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A kormány és a gazdasági 
válság.

Budapest, augusztus 30.

Azt még valahogy meg lehet érteni, 
ha a kormány valamely okos és méltá­
nyos cselekedettel kérkedik, de teljesen 
érthetetlen, mikor a mulasztásait is erény­
nek akarja feltüntetni s amikor még 
annak gyanújával szemben is védekezik, 
mintha kötelességét teljesíteni akarná.

Tegnap megírta a félhivatalos Buda­
pesti Tudósitő, hogy a kormány a jelen­
legi borzasztó pénzügyi válságon segíteni 
akar, hogy e czélból már eddig is hat­
van millió koronánál többet bocsátott a 
budapesti pénzpiacz rendelkezésére, hogy 
a hazai pénzviszonyok fejlődését továbbra 
is a legnagyobb figyelemmel fogja ki­
sérni s az egyelőre nélkülözhető pénztári 
készletek keretében ezentúl is meg fogja 
tenni a hazai piacz szükségleteivel szem­
ben a maga kötelességét.

Ki hitte volna, hogy a derék félhiva­
talos nem mondott igazat. Mert bizony 
úgy van. hogy nem mondott igazat O 
maga czáfolta meg ma önmagát, nyilván­
valóan a kormány utasítására, mert lehe­
tetlen, hogy tegnap mást mondott s ma 
is mást mondjon, ha erre „felsőbb ha­
talmak“ nem kényszerítik. Ebből a czá- 
íolatból aztán ország-világ megtudhatja, 
hogy a pénzügyminisztérium részéről a

Pénzt számoltak a leányok.
Irta: Benda len#.

1.
(Utánnyomás tilos.)

Pénzt számoltak a leányok, nehány 
kicsi értékű gyűrött papirost, több piszok 
patinától szűrke ezüstöt és sok sok apró nik­
kelt és rezet. De összevéve is kevés volt a 
pénz, az idősebb leány, a vöröshaju, vérsze­
gény Nelli ugyanazért aggodalmasan csóválta 
a fejét.

— Hét forint és hartnincz krajczár hiányzik !
Otthon történt ez, az öt lépés hosszú és 

két lépés széles kicsiny udvari szobában, ami­
hez egyébként még egy apró előszoba és egy 
még apróbb konyha is tartozott. Ezeknek
a kicsi kaliczka helyiségeknek a béréért 
törte fejét most a két leány. Vacsorá­
hoz volt már terítve az asztal, tiszta 
abroszon két tányér — a harmadik teríték 
helye üres volt. Elkészítve várta őket az est­
ebéd; jó étvágyú fiatal leányok számára oh, 
mi szegényes menü I Néhány papirosvékony 
szelet parizer és szalámi, egy fél fekete retek 
s egy gyüsztinyi vaj, De a leányok most éhez 
sem nyúltak, hanem a harmadik teríték helyén 
összekuporodva számolták a pénzt. Mind a 
keltő ma kapta ki a fizetést, az egyik a bank­
ban egy havi gépírás jutalmát, a másik a pa­
tikában, ahol néhány forintért reggel nyolcztúl 
este kilencig őrizte a kasszát. Lámpa égett az 
asztal közepén, kicsi, szegényes, de tisztán égő 
petróleum láng. A fénykarika egy körbe 
ölelte a két bodros leány főt. S a kicsi 
Margit, a szőke Margit, a tizenliatévcs

budapesti piacz rendelkezésére bocsátott 
hatvan milliót meghaladó összeg legna­
gyobb része már a múlt évi szeptember­
ben folyósittatott, „nem áll meg tehát — 
a Búd. Tud. szerint — a lapok ama 
következtetése, hogy a kormány e segé­
lyét a pénzpiacz netaláni(\) felette ked­
vezőtlen volta tette volna szüksé­
gessé“.

Lehetetlen, hogy az ember felhábo­
rodás nélkül olvassa végig ezeket a so­
rokat. Lehetetlen, hogy a legkeményebb, 
a legkérlelhetetlenebb Ítéletet ne mondja 
arról a kormányról, mely azt a vészt és 
azt a pusztítást, amelyet a jelenlegi pénz­
viszonyaink gazdasági és szocziális éle­
tünkben okoznak, egyszerűen nem veszi 
tudomásul, hanem „netaláni“ kedvezőt­
len helyzetről beszél akkor, mikor kisebb 
pénzintézeteink egy nagy része fölött, 
igen sok esetben önhibájukon kívül, már 
megkondult a halálharang s mikor csak 
napok, legföljebb hetek kérdése, hogy 
bekövetkezzék egy olyan debacle, amely­
nek zaja aztán majd a kormányt is észre 
fogja téríteni.

Nem értjük, hogv miért varr a 
kormány himet 'maginak abból, hogy 
nem fog ezúttal semmit sem fenni a 
pénzügyi helyzet könnyítésére s miért 
tartja azt oly nagy érdemnek, hogy a 
tavaly szeptemberben egyes pénzintéze­
teknél a pénztári készletekből elhelyezett 
hatvan milliót nem vonta vissza, ahogy

azt a félhivatalos kőnyomatosa utján kü­
lön hangoztatja.

Tudni kell, hogy mik azok a pénz­
tári készletek, hogy az ember teljesen 
megértse a kormány álláspontjának er­
kölcstelen voltát. A pénztári készletek 
nem egyebek, mint a szándékosan és 
tudatosan meghamisított budgetjavasla- 
tok eredményei. Nem egyéb, mint lo­
pott pénz és pedig az adófize­
tőknek zsebjéből az állam által 
lopott pénz. Az államnak nem sza­
bad adóban többet követelnie pol­
gáraitól, mint a mennyi az állam-élet 
költségeinek fedezésére okvetlenül szük­
séges, de azt, amit a törvényhozás aztán 
mint költségvetést megszavazott azt 
kötelessége a kormánynak a megszava­
zott czélra tényleg fordítania is. Á pénz­
tári készletek abból keletkeznek, hogy a 
kormányok az állam szükségleteit na­
gyobbaknak tüntetik föl, mint a mek­
korák azok tényleg, a megszavazott 
összegeket nem költik el teljesen, ha­
nem összegyűjtik s titkos módon hasz­
nálják föl. A zárszámadásokból kitűnik, 
hogy mekkora a pénztári készlet, az 
utolsó fillérig. Ez közpénz, sőt ki tudja, 
hány szegény embernek feje alól rán­
gatták ki a párnát, csak azért, hogy 
annál nagyobb legyen a pénztári kész­
let. De 1867-től 1905. tavaszáig a kor­
mányok álhatatosan ellenálltak annak, 
hogy a pénztári készletek elhelyezéséről,

szépség aggódva szemlélte idősebb nénje 
arczát. A vérszegény vörös nő vonásai nem 
mutattak semmi vigasztalót. A hervadó 
szép lányok keserűsége máskor is keményre 
edzette ezeket a vonásokat. Most azonban ezen­
kívül a nehéz gond mélyen alákarikázta a szemeit 
— ibolyaszinü szemek, ezek most is szépek vol­
tak ! Arcza megnyúlt, halvány ajkszéleit kemé­
nyen összcszoritotta; a kicsi Margit megdöb­
benve látta, mint vénül meg ez a "leány 
itt, a gondolkodás munkájában perczről-perczre 
előtte. De hiába rendezték újra a maszatos tí­
zeseket, ezüst, nikkel és rézpénzeket. Az ered­
mény nem változott.

— Hét forint és harmincz krajczár hiány-

A vérszegény vörös nő gyenge kinézésé­
hez képest meglepő erélylyel csapott le öklével 
arra a helyre, ahol szebb napokban a har­
madik teríték állott és elkeseredetten fülkiál­
tott :

— Nénéd az oka mindennek! Az a . . . 
az a . . . becstelen személy!

2.
Igen a három nővér közül a harmadik!
Máskor ilyenkor, nehéz uj negyedévek kü­

szöbén apró harmincz és negyvenforintos ke­
resetekből, hárman teremtették elő a lakásbért. 
Giza volt a középső nővér, feketehaju szépség 
addig, amíg köztük lakott, a bérkaszárnya 
büszkesége és kedvencze. Virágzása teljében 
álló huszonkét éves leány, ragyogó szemekkel, 
rózsás piros arczczal, mindig vidámságra, ka- 
czagásra hajló bimbóajkakkal. A vérszegény 
vörös nő anyai btlszkességgc! és gyöngédség­
gel kényeztette a két fiatalabb leányt. Amióta

apjuk halala után tisztes polgári jólétből árván 
maradtak, ő volt a kis köztársaság lelke, 
főnöke, egészen addig, amig Margit cl nem 
követte ellenük a becstelen árulást s 
most két hónapja egy előkelő s nagy 
vagyoni! ur szives ’meghívását el nem fogadva, 
be nem szállt egy gummirádlis fogatba, hogy 
soha többé vissza ne jöjjön a kis udvari la­
kásba. Azóta a tizenhatéves serdülő szépség­
nek emlékeznie sem volt szabad arra, ‘hogy 
neki egy fekete hajú nővére is van, szép és 
életvidor. Nevét sem említette a harmadiknak 
egyik sem, kivéve most a vérszegény vörös 
hajút, aki szikrázó szemekkel titögette az asz­
talon a harmadik teríték helyét, úgy hogy 
tánczolva csörögtek az asztalon a kések, a 
villák s a piszkos, nehezen szerzett pénzek :

— Az a becstelen! Ő az oka!

3.
Ették a panzert s nem beszéltek egymás­

hoz. A kicsi szépség megijedt az imént a 
nénje szenvedélyes kitörésétől, aggódva kém­
lelte a másik arczát, de azért apró, hófe­
hér fogaival jóízűen falatozta a sovány va­
csorát. A vörös Nelli még most is gyorsan lélekzett 
a fölháborodástól, keskeny, gondozott ujjaival 
olyan haragosan tépte le a parizerről a bőrt, 
mintha más valakinek a fényes, ébenfekete haját 
húzogatná:

— Nénéd most finom fogoly-pecsenyéket 
eszik! — riadt mérgesen a megszeppent apró 
szépségre.

Azután kéjjel vágta bele kését a félre tett 
retek testébe. A fél retek felét húgának dobta 
s azt mondta:

— Nesze I Kugler helyett!

Lapunk mai száma 24 oldal.
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felhasználásáról számot adjanak, s csak 
az a vízözön, mely a szabadelvüpárt 
uralmának véget vetett, s a független­
ségi pártot többséghez juttatta, tudta a 
kormánytarra kényszeríteni, hogy az állami 
számvevőség utján a zárszámadási bi­
zottságnak a pénztári készletekről be­
számoljon.

19Ö5. tavaszán nehány száz millióra 
rúgtak a pénztári készletek. A Fejérváry 
kormány, Wekerle szerint, elköltötte azok 
nagy részét, mert Wekerle első expozé­
jában a pénztári készletek refundálását 
mondta szükségesnek. Azóta, ha nem is 
teljesen, de legnagyobb részben ezek a 
pénztári készletek megvannak a régi 
összegben.

Minthogy ezt az állam a polgárai­
nak zsebeiből erőszakkal, szükség nél­
kül, jogalap nélkül, a szó teljes értel­
mében "kivette, méltányos és jogos volna, 
hogy most, mikor a pénzválság az or­
szág gazdaságát már katasztrófa elé 
vitte, ezt a pénzt a kormány gazdasági 
bajaink orvoslására használja föl. Az a 
száz és egynéhány millió, ami pénztári 
készletekben a kormány kezén van, a 
jelen viszonyok közt csodákat tehetne, 
ha azt nagyobb intézeteink rendelkezé­
sére bocsátaná a kormány, azzal a kikö­
téssel, hogy az illető pénzintézetek an­
nak az összegnek erejéig siessenek a kis 
intézetek segítségére.

A kormány kérkedik a tavaly elhe­
lyezett hatvan millióval, de azt nem 
mondja meg, pedig nagyon jól tudja, 
hogy abból a hazai gazdasági élet­
nek semmi, de éppen semmi haszna 
nem volt. A kormány minden ki­
kötés nélkül osztotta föl azt a hatvan 
milliót néhány intézet közt, s ezek 
ahelyett, hogy azt a reescompt révén a 
nép legszélesebb rétegébe juttatták s 
ezzel a gazdasági helyzeten könnyítettek 
volna, arra használták föl, hogy a ber­
lini tőzsdén arbitrage-üzleteket csináltak.

A vörös hajú, epés leánynak vacsora után I 
a viz sem ízlett.

— Az a másik peisze pezsgőt iszik!
így oktatta ki a bűn elriasztó cs becstelen 

voltáról az erkölcsös idősebb nővér a szépséggé 
serdült fiatalt.

4.
Azután lefeküdtek aludni.
A kissebbik leány éjszakai kontyba rakva 

sürü szőke haját, megcsókolta nénjét, elmon­
dotta az esteli imát, azután falnak fordult és 
a tiszta lelkiismeretű ifjúság gyermekes gondat­
lanságával nyomban elaludt.

A vörös hajú, vérszegény leány végig­
nézte mindezt, majd eloltotta a gyertyát és 
behunyta a szemét, hogy ő. is aludni fog.

De nem tudott elaludni.
Ébren tartotta az egyre háborgó keserű­

ség. Íme tehát, ez a világ rendje! O becsületes 
volt mindig s abszolúte tisztességes. Egyszer, 
egyetlen egyszer engedte meg, hogy a kép­
viselőházban megcsókolja egy patikussegéd. 
De arról is azt hitte, hogy tisztességes szán­
dékkal udvarol neki és feleségül fogja 
venni Csalódott benne. Ez is gazember 
volt. Ki veszi feleségül a szép, de szegény és 
munkája után élő leányokat? Az ilyen leány 
szabad prédája a kalandra éhes, aljas férfi­
hadnak. Mi haszna volt belőle, hogy megma­
radt az egyenes utón? Pedig szebb volt, oko­
sabb is, mint az a másik, aki most gummi- 
kerekün kocsikázik, foglyot vacsorái és pezsgőt 
iszik. Nem irigyli tőle, ezen a gyalázatos áron 
neki nem kellene, nem, bizony Isten nem! 
Hiszen ha akarta volna! De nem akarta! S 
azután ? Hát okosabb volt az, hogy igy her­
vadt cl hasztalanul, mint karón a paszulyinda? 
Vérszegény, beteges lett az örökös üléstől, a

És éppen azért az a hatvan millió akkor 
sem segített a pénzügyi helyzeten, s 
hatása ma sem érezhető.

És ma, mikor az összes kisebb in­
tézeteknél több mint két millió ember van 
érdekelve, részint mint egyenes adós, ré­
szint mint kezes, a kormány bedugja a fejét 
a homokba, „netaláni“ nehézségekről 
beszél, erre a hatvan millió koronára 
hivatkozik s nyugodtan tűri, hogy a 
legközelebbi hetekben százezerszámra 
induljanak meg a váltókeresetek és 
egyéb ilyen hitel-perek. Annak a depu- 
tácziónak, amely a pénzügyi és keres­
kedelmi minisztériumokban járt, hogy a 
kormány segítségét kérje a kis és kö­
zépnagyságú pénzintézetek számára, azt 
kellett hallania, hogy nem fog semmi 
sem történni, mert Wekerle és Kossuth 
nyaralnak, addig pedig, mig haza nem 
jönnek, a minisztérium nem intézked­
hetik.

Nohát nem akarjuk Wekerlét pihe­
nésében zavarni, de azt hiszszük, hogy 
a mai nagy, országos válság megérné 
azt, hogy egy-két napra félbeszakítsa 
megérdemelt vakáczióját, mert hisz em­
lékszünk rá, hogy a miniszterelnök már 
egy udvari ebédért is félbeszakította. 
Tíz évi munkával nem lehet kipótolni 
azokat a pusztításokat, melyeket gazda­
sági életünkben a mai pénzválság oko­
zott, egy háború sanyaruságával felér 
az, ami Magyarországon hónapok óta 
lefolyt, s ami még a küszöbön áll, s a 
kormány nemtörődömséggel tér fölötte 
napirendre.

Egy idő óta már mindenre el va­
gyunk készülve a kormány részéről, s 
megfogadtuk magunkban, hogy semmi 
sem fog bennünket ettől a kormánytól 
meglepni, de kénytelenek vagyunk be­
vallani, hogy erre a bűnös czinizmusra 
nem voltunk, nem lehettünk elkészülve, 
s ez túlhalad mindent, amit meglepődés 
nélkül tudomásul vehetnénk.

Budapest, augusztus 30.
A horvátok lázadása. Zágrábból jelentik: A 

károlyváros—vrginmosti vasút megnyitásánál le­
folyt inczidensre vonatkozólag — amelyről már 
hirt adtunk — még azt jelentik, hogy a horvát ki­
küldöttek főleg azt kifogásolták, hogy a magyar 
felírások szembetűnőbben és nagyobb betűkkel 
vannak alkalmazva, mint a horvátok, ami a ki­
küldöttek kijelentése szerint nem felel meg az 
1868-iki törvény intézkedéseinek. Ugyancsak ezen 
törvény megsértését látták abban is, hogy a mi­
niszter képviselője horvát területen magyar nyelvű 
beszédet mondott.

Zágrábban ma délután négy órakor a horvát- 
szerb koaliczió választási bizottsága konfercncziát 
tartott, amelyben a kiadott kommüniké szerint teljes 
egyetértés jött létre az összes szóbakerült jelölésekre 
nézve. Egyidejűleg megállapították a modus-procc- 
dendit arra nézve, hogy a pártok az egyes kerüle­
tekben miképen ejtsék meg a jelöléseket. A választási 
bizottság legközelebbi ülése szeptember 13-án lesz. 
Néhány nappal ezelőtt tudvalevőleg gróf Khuen- 
Hédervárynak a knltuszosztály termében elhelye­
zett arczképét ismeretlen tettes megrongálta. 
Ma reggel a tettes maga jelentkezett a 
hatóságoknál Martincsics diák személyében. A 
tettes kijelentette, hogy ezzel a tettével er­
kölcsi nyomást akart gyakorolni gróf Khuen Hé- 
derváryra, hogy szűnjék meg káros befolyást gya­
korolni Horvátország ügyeire. Azt hiszik, hogy 
Martincsics zavarodott elméjű. Átadták az állam- 
ügyészségnek, mely idegen tulajdon rongálása miatt 
emelt ellene vádat.

Fiúméban egyre erősebben mutatkoznak a 
horvát agitácziók eredményei. Tegnap este egy 
szokolista fiatalember átvonult a városon horvát 
nemzeti szalagokkal feldíszítve a mellén és 
Éljen Horvátország! kiabált. A fiumei ifjú­
ság erre megtámadta a fiatalembert, agyba- 
főbe verte, úgy hogy azt a mentőknek 
kellett elszállítani. Az eset ma este újból 
megismétlődött. 9 óra tájban több horvát ember jött 
at 3usahi0l riumdua es úijen a horvát rimáé ! Ki­
áltásokkal tüntetett. Több fiumei az embereket ül­
dözőbe vette, de ezek elmenekültek. 11 óra tájban 
az a hír terjedt el a városban, hogy a horvátok át 
akarnak törni Fiúméba. E hirre a rendőrség egy csa­
pat rendőrt küldött ki a Fiumara mellé, hol a 
horvátokat visszaszorította a susaki hídon túl. A 
horvátok azonban nem nyugodtak meg és ismé*

keble elfonynyadt, a karja elaszott. Harmincz 
éves korukban a legszebbek, a legkivánatosab- 
bak szoktak lenni a nők és ő . . . és ő . . .

Sirt.
Siratta önmagát. Siratta az örömtelen ifjú­

ságát, siratta a reménytelen jövőt. Siratta a hol­
napi napot, amikor jön a házmester és a ne­
gyedévi bérből hiányzani fog hét forint és har­
mincz krajezár.

5.

Félhomály volt a kis szobában, mert az 
udvaron lámpa égett s a fény átszürődött a 
függöny vékony, szitaszövetén. A félhomályban 
egészséges gyermekálmot álmodott a tizenhat­
éves szépség s hosszasan, vigasztalanul el­
nyújtva hangzott a másik ágyról az elkesere­
dett, fájdalmas sirás. A vörös Nelli a párnába 
temette'az arczát, előbb csak visszafojtva csen­
desen sirt, de azután kitört belőle a hangos, 
föltartóztathatatlan zokogás.

A szőke Margit megmozdult. Félálomban 
hallgatta egy darabig aTénje sírását. Azután 
fölneszeit. Lassan, álmosan ébredt öntudatra, 
fölült, megdörzsölte a szemét és kiugrott az 
ágyból, mezítelen lábacskáival topogva átsza­
ladt a másik ágyhoz, odakuporodott a nénjéhez, 
átölelte a nyakát:

— Az istenért Nelli, miért sírsz?
De Nelli csak zokogott. Most, hogy a 

másik fölfedezte bánatát, csak annál heveseb­
ben tört ki belőle a keserűség.

Az apró szépség csókokkal borította nénje 
arczát s bár maga is egyre közelebb jutott 
ahhoz, hogy elpityeredjék, vigasztalni pró­
bálta;

— Hiszen majd szerzünk valahol! Hét 
forint és hannincz krajezár sok pénz, de talán

mégis. Előleget kérek ... Az igaz, hogy . . 
Nem, azt nem adnak. A főnök nincs itthon. 
Talán neked . . .

A vörös leány lemondón megingatta a fe­
jét. Nem, az sem jő.

A szőke Margitnak egyszerre uj ideája 
támadt. Előbb maga is megdöbbent tőle, ha­
bozott, elöálljon-e vele ? Azután félénken 
kezdte :

— Nelli . . . én mondanék valamit, ha 
megígéred, hogy nem haragszol . . . Mit 
gondolsz ? . . üiza . . . neki lesz pénze . . . 
tudod, hogy engem szeretett ... Oh Giza 
akármit tett is, jó leány . . . Téged is sze­
ret .. . Én elmegyek hozzá . . . kérek! . . .

Elhallgatott, mert Nelli a zokogást abba­
hagyva, fölült az ágyban és durva erővel meg­
ragadta a karját. Megijedt, hogy valami rosz- 
szat mondott, a szive hevesen kalapált. A 
függöny széle mögül halvány deicngés bizony­
talan fénynyel világította meg a képet, a 
két öltözetlen leányt, amint ugyanegy ágyon 
ülve, közvetlen közelből egymás arczába tekint.

Nelli a fölindulástól lihegve tilt igy egy pár 
másodperczig, kezébe szorítva a fiatalabb leány 
ruganyos, gömbölyű karját. Szemét mered­
ten szegezte a másik félhomályban gyenge 
körvonalakkal kirajzolódó angyal arczára. A 
zsöngc, ifjú leány testéről féloldalt lecsúszott 
az ingváll, látni lehetett formásodó keblét, göm­
bölyű vállait. Nelli mintha látomást látna, nem 
tudta szemét elfordítani róla egy darabig. Aztán 
jól megfontolva, elszántan, de rekedt, fátyolo­
zott hangon azt mondta:

— Igen ... Ez a legjobb . . . Menj cl 
hozzá 1
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megkísérelték a hídon való áthatolást. Ez nem 
sikerült, mire 14 revolverlövést tettek, de szeren­
csére sebesülés nem történt. A rendőrséget meg­
erősítették. A híd közelében a horvátok tömegek­
ben tanyáznak.

A Natodni Novini, a horvát kormány hivata­
los lapja, a nem hivatalos részben czikket közöl a 
magyar államvasutakon a horvát nyelv alkalma­
zásáról. Visszautasítja azt a gyanúsítást, hogy 
Kossuth Ferencz a vasúti szolgálati pragmatikával 
Wekerle intrikáinak lett áldozata és ennek a levét 
a horvát nemzet fogja meginni. A Wekerle-kor- 
mány — úgymond a czikk — 1906. május 29-én 
adott program ni jában megigéiíe, hogy a nyelv­
kérdést a vasúti szolgálati pragmatika ja­
vaslatában meg fogja oldani. Wekerle ak­
kor határozottan hangsúlyozta, hogy ezzel 
a horvátok egy régi vágyát kívánja hono­
rálni. Ez a bejelentés akkoriban nagy örömet kel­
tett a szerb-horvát koaliczió táborában, most 
pedig támadják miatta a kormányt. Wekerle és 
Kossuth nem hihették, hogy a kiegyezési törvény 
megszegésével fogják őket ezért vádolni. A czikk 
végül jelzi, hogy a kormány hajlandó a nyelv­
kérdést regnikoláris küldöttségek utján rendezni.

A miniszterelnök Itthon. Wekerle Sándor minisz­
terelnök — mint értesülünk — szeptember harma­
dikén, kedden, családjával klopodiai birtokáról 
visszatér a fővárosba. A jövő hét folyamán aztán 
a többi miniszterek is visszatérnek nyári üdülé­
sükből. A jövő hó nyolezadikán, amikor Kossuth 
Ferencz kereskedelmi miniszter érkezik vissza, már 
a kormány minden tagja Budapesten lesz.

A belényesi választás ntóhangjai. Két nyilatkoza­
tot kaptunk ma a belényesi választás uíóhangjai- 
képpen. Az egyiket Kardos Árpád, a független­
ségi párt képviselője teszi közzé és igy hangzik :

„A „Budapest“ mai számában ' leközli a 
„Deutsche Zeitung“ czimti lap állítólag Belénye- 
sen járt tudósítójának a belényesi képviselőválasz­
tásból kifolyólag ellenem, valamint a támogatá­
somra jelenvolt országgyűlési képviselők ellen irt 
jellemtclen gyanúsításokat. Kijelentem, hogy a köz­
lemény minden szava aljas hazugság és 'rágalom, 
és egyben megindítom a sajtópert úgy a meg­
nevezett bécsi szenylap ellen, valamint megtettem 
a legszigorúbb megtorló intézkedést a czikk írója 
ellen is. Budapest, 1807. augusztus hó 30 áu. 
Kardos Árpád.“

A másik nyilatkozat Korda Andor képviselő­
től ered és ezeket mondja a közte és Inger Szoli­
mán között felmerült afférról:

„A választás napján több ismerősöm és bará­
tommal a Hirschniann-kávéházban söröztünk. Oda 
belépett Inger Soli inán, egy ideig g helyiségben 
időzött s minden szó, vagy engedclemkérés nélkül 
leült az asztalunkhoz, éppen mellém. Kellemet­
lenül lepett meg és feszélyezett, mert én vele so­
hasem voltam bizalmas viszonyban, sőt egy idő 
óta nem is köszöntöttük egymást. Mivel az asztal­
nál mintegy házigazda voltam és a jó ügyre való 
tekintettel nem éreztettem ezt vele, süt sül­
re! is megkínáltam. O nekem a mai válasz- j 
fásra vonatkozólag csalhatatlan tanácsokat j 
sugdosott a fülembe s egy idő múlva látva, 
hogy csak kedvetlenül hallgatom s kibékülésre 
semmi kedvem nincs, hirtelen szó nélkül felállóit, 
a helyiség közepére ment s magasra emelt kalap­
pal igy kiáltott :

— Setreasca, éljen Lukáciti I
Ezután sarkon fordulva, reánk egy diadalmas 

pillantást vetve, a kijárat felé tarlóit. E perez ben | 
egy velünk illő román úriember egy nádszéket 
vágott felé. Ugyanekkor az ajtó előtti szélfogó 
mellett tolongó tárkányi magyarok közül egy ka­
bátjánál fogva megragadta. Érthető felindulásom­
ban odaugrottam és a hadonászó fenséges urat 
arczul vertem. Ugyanekkor mellettem termett Szöl- 
lőssy István volt honvédtiszt, akinek apját, Szöl- 
lőssy főszolgabírót feljelentette és meghurczolta, 
beteggé tette.

— Nesze egyik az apámért, nesze másik az 
apámért! — kiáltotta és többször pofon ütötte.

Ezután Inger ki lett az utczára taszítva. Sze­
rencséje volt az üveges szélfogóval, mert különben 
a feldühödt tarkanyink Ö fensége felszentelt testét 
végig kenegették volna. így történt a nem éppen 
épületes eset. Érthető a puskaparos hangulatból, 
az ö frivol modorából és az ellene mindenki által 
táplált ellenszenvből. Hogy igy történt, azt a szem­
tanuk bizonyíthatják. Mint később értesültem Inger 
után a másik széket a czigány zenész hajította és 
Inger a Kardos fehér tollat földhöz vágta és reá 
taposott. Ezeket én nem láttam.

_____ JEGYE TÉRTÉS
Désy államtitkár a pénzügyi 

helyzetről.
Budapest, augusztus 30.

Désy Zoltán pénzügyi államtitkár, a ki 
wekerle Sándor miniszterelnök és Popovics 
Sándor államtitkár távollétében a pénzügymi­
nisztérium ügyeit vezeti, ma délben fogadta az 
Egyetértés munkatársát és nagyfontosságu ki­
jelentéseket tett előtte a pénzügyi helyzetről.

— Az általános pénzügyi helyzet — 
kezdte Désy — nyomasztó ugyan, de akut ve- 
szedeelmről nincsen szó. A nyomasztó helyzet­
nek vagyis a pénz drágulásának okai általáno­
san ismertek. A külföldön az ipar olyan nagy 
követelményekkel lépett fel a pénzpiaczczal 
szemben, vagyis a kereslet olyan nagy lett, 
hogy a kamatláb az egész vonalon emel­
kedett. Ennek súlyát érzik a tőke­
gazdag külföldön is, a hatása tehát nálunk, 
a mi tőkeszegény országunkban is erősen érez­
hető. Akut veszedelemről azonban, ismételten 
hangsúlyozom, szó sem lehet. A pénzügyi kor­
mány minden eszközt felhasznál, hogy a pénz­
drágaságot, illetve a kamatláb emelkedését 
megakadályozza. A mostani kormány kinevezése 
előtt hat esztendőn keresztül, az 1900—1906. 
években, az államkincstár a pénzpiacz helyze­
tével nem foglalkozott, Wekerle Sándor azon­
ban már tavaly szeptemberben minisztertanácsi 
határozatot provokált arra nézve, hogy a pénz­
tári fölöslegek egy része a nagyobb pénzintéze­
teknél helyeztessék el és igy a pénzpiacz fe­
szültsége csökkentessék. Ennek alapján már 
eddig hatvan millió koronánál többet bocsátott 
az államkincstár a pénzpiacz rendelkezésére.

— A hitelszövetkezetek által élvezett vissz- 
leszámitolási hitelnek megvonása következtében 
azonban mégis válságos a pénzügyi helyzet, 
— vetette itt közbe munkatársunk, — mert 
az által, hogy a bankok megtagadják a szövet­
kezeti váltók visszleszámifolását, a szövetkeze­
tek, hogy kötelezettségeiknek megfeleljenek, a 
maguk adósait szorongatják.

— Igaz, ezen a téren vannak bajok, — 
felelte Désy államtitkár. — Ezek a bajok azon­
ban teljesen függetlenek a kormánytól. A 
bajnak gyökere ott van, hogy nálunk a 
mai hitelrendszer a kereskedelmi hitelrendszer 
formájából fejlődőit ki és igy a személyi 
hitel kielégítésére mai bank- és hitelrend­
szerünk nem alkalmas. A magasabb nívón álló 
pénzintézetek személyi hitelt csak egészen ki­
vételesen nyújtanak, az úgynevezett kisembe­
rek, a mezőgazdák, a kisiparosok és az alkal­
mazottak, állami- és magántisztviselők, pedig 
egyáltalában nem kapnak pénzt, — csak uzso­
rára. Ezt a helyzetet használták ki a szövetke­
zetek, amelyek elszaparodva, a kis adóstól nagy 
kamatot szedtek. Ha most a bankok, amelyek 
különben a visszleszámitolási hitel megadásá­
val maguk segítették elő a szövetkezetek el­
szaporodását, harezra keltek a szövetkezetek ellen, 
ebbe a harezba, illetőleg a bankok és a szö­
vetkezetek közötti viszonyba, nagyon ne­
héz a beleszólás. Nagyon nehéz eldönteni, hogy 
kinek van igaza, mert a hitelmegadás elbírálása 
az illető banknak egyéni érdeke, amelyre na­
gyon nehéz befolyást gyakorolni. Minthogy 
azonban a mostani helyzet mégis súlyos, a 
kormány kötelességének ismeri ezeken a bajo­
kon, amennyire módjában áll, segíteni. Termé­
szetes, hogy a kis szövetkezetekkel a kormány 
közvetlenül nem érintkezhetik, hanem a segí­
tés csak abból állhat, hogy azoknak a nagy 
pénzintézeteknek, amelyekkel összeköttetésben 
áll, jóindulatába ajánlja azokat a szövetkezete­
ket, amelyek komoly munkát végeznek. Miután 
azonban itt csak önállóan működő hitelszövet­
kezetekről van szó, amelyek viszonyait nem

ismerjük, a reeszkompt újból való megadása 
csak objektiv bírálaton alapulhat.

— A hitelszövetkezetek reeszkoniptjának 
megvonása azonban az Osztrák-Magyar Bank­
tól indult ki, amely még a jóhitelü bankok ál­
tal hozzá továbbított szövetkezeti váltókat is 
visszautasította. Ebben az irányban mi a pénz­
ügyi kormány szándéka ? — kérdezte most 
munkatársunk.

— Erről nekem közvetlen tudomásom nin­
csen, — válaszolta az államtitkár. — A kor­
mány az Osztrák-Magyar Bank magyar kor­
mánybiztosa, Pap Elek miniszteri tanácsos utján 
inforniáltatni fogja magát, hogy mennyiben igaz 
ez a hír, amely különben meglehetősen való­
színűtlen. Hiszen ha jóhitelü bank továbbit 
ilyen váltót, akkor a reeszkomptáló pénzintézet­
tel szemben kezességet is vállal, tehát a reesz­
kompt megtagadása üzleti szempontból érthet­
őn. Ha pedig, amint ön mondja, az Osztrák- 
Magyar Bank politikai szempontoktól vezérelteti 
magát, akkor éppen ellenkezően kellene eljár­
nia, hogy bebizonyítsa képességét a magyar 
hiteligények kielégítésére, a neki imputált eljárás 
azonban a saját érdeke ellen van, mertarravezetne, 
hogy Magyarország más bankot bízna meg 
a bankjegykibocsátással. Különben is a 
mindenkori kormány az egyes kisebb hitel­
intézetek támogatására csak akkor volna képes, 
ha a hitelrendszerünk, mint például a skót­
rendszer, a községből kiindulva és azt államon 
végezve, egy összefüggő szerves lánczolatot 
képezne. Ezzel a szervezettel ki lehet elégí­
teni a kisemberek hiteligényét és meg lehet 
akadályozni a szövetkezeti uzsorát. Amig azon­
ban ez a szervezet nincs meg, gondoskodni 
kell arról, hogy a szövetkezetek hirtelen kiir­
tásával ne következzék be sok ezer ember 
tönkretétele és ezen a kormány, amennyire 
tőle telik, a vázolt módon igyekszik segíteni.

A kiegyezés.
Budapest, augusztus 30,

A bécsi Zeit ina folytatja annak a magyar 
politikai személyiségnek a kiegyezésről irt czikk- 
sorozatának közlését, akinek első czikkét mai 
számunkban ismertettük. Mai czikke „Magyaror­
szág és a bankkérdés“ czirnen főképpen a bank- 
szabadalom ügyével foglalkozik és roppant agya­
fúrtan igyekszik beadni, hogy a közös bank Ma­
gyarországnak nagy érdeke, amellett pedig úgy a 
sorok közölt azt is tudomásul adja, hogy csak 
tessék a bankszabadalom fölött vitatkozni és 
csöndben a kvótát fölemelni.

Már a kiindulási pontja is az, hogy köztudo­
más szerint az osztrák kormány a bank- és 
kvóta ügyet összefüggésbe akarja hozni a többi 
kiegyezési kérdésekkel, habár a bank-kérdés 
egészen más elbánás alá esik, mint a kvóta­
kérdés, mig a magyar kormány a kikapcsolás 
mellett van. Ez azonban szerinte nem változtatja 
a kiegyezési törvényjavaslatok dolgát, amelyek ok­
tóberben a parlamentek elé kerülnek, hogy a Szed­
ték formula lejártával, vagyis 1908. január elsején, 
törvényerőre emelkedjenek. A kormányok tehát 
gyorsítani fogják a parlamenti tárgyalásokat és ha 
minden úgy történik, ahogy ők kívánják, ez év végére 
a kiegyezés meg lesz szavazva és a kvótakérdés meg 
lesz oldva, de a bank-ügyben aligha lesz döntés. A 
junklimot különben az osztrák kormánynak nem is 
kell sürgetnie, mert— igy adja a jó tanácsot a magyar 
politikus az osztrák kormánynak — módjában áll 
azzal, hogy a kiegyezési törvényjavaslatokat csak 
akkor terjeszti szentesítés alá, amikor a kvóta és 
a bank dolga is rendezve van, kényszerükéini a 
magyar kormányt a junkfim betartására.

Látni való ebből, hogy a magyar politikus 
teljes lehetetlenségnek tartja, hogy a kiegyezés ne 
köttessék meg. A kiegyezésnek meg kell lennie, 
úgy, ahogy az osztrák kiváltja, kvótafölemeléssel 
és a bankszabadalom meghosszabbításával.

Az egész további fejtegetésből ez a tenden-
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czia tűnik ki. A gyakorlat szciint — mondja 
ugyanis tovább a kiváló magyar — eleink úgy a 
bank, mint a kvóta ügyében a két kormánynak 
ugyanaz az útja. A bank kérdésben most az osz­
trák-magyar bank-é a szó, a kvóta ügyében pedig 
első sorban a kvótaküldöttségeknek kell javaslatot 
tenniük. A bank-kéidésben az osztrák kormány a 
magyarnak nem csinál nehézségeket. Teljesen sza­
badjára hagyja, hogy csinálja meg az önálló jegy­
bankot, ha akarja, amely esetben Ausztriában a 
kormány egy állam-bank fölállítását fogja java­
solni, — vagy hosszabbítsa meg az osztrák-ma­
gyar bank szabadalmát, amelylycl különben Ausz­
triában általában meg vannak elégedve.

Az osztrák kormánynak mindkét esetben 
könnyű a helyzete, mert mindkét álláspontot köny- 
nyen képviselheti a parlamentben. A kikapcsolás 
edlen sincs kifogása ebben a kérdésben, mert 
törvény szerint a jövő esztendő folyamán okvet­
lenül meg kell történnie a döntésnek. Már a ma­
gyar kormánynak nem ily egyszerű az állása, 
mert egyrészt a hatvanheies pártok és különö­
sen maga Wckerle miniszterelnök a közös jegy­
bank hívei, mig a függetlenségi párt a 
bank szétválasztását kívánja. Ennek az ellen­
tétnek a koalicziós kormányban is visz- 
sza kell tükröződnie, de ha esetleg az 
egész kormány hozzájárulna a bankszabada­
lomnak 1917-ig való meghosszabbításához a kész­
fizetések fölvételének kötelező kimondásával, kér­
dés, hog>r ezt a törvényhozás elfogadja-e.

De számításba kell venni harmadik faktor 
gyanánt magát az osztrák-magyar bankot is, 
amelynek képviselői a kormányférfiakkal folytatott 
eszmecserék alkalmával már kijelentették, hogy a 
részvényesek érdekeinek megfelelőbb volna most 
a felszámolás, mint a szabadalomnak 1917-ig 
való meghosszabbítása. Így tehát lehetséges, hogy 
a bank részéről is lesznek nehézségek, 
amelyek viszont a pénzpiacz mostani helyzetében 
Magyarországra nézve sokkal súlyosabbak lesz­
nek, mint Ausztriára. Vagyis a magyar kormány 
érdeke, hogy' a bankügy minél gyorsabban meg­
állapodásra jusson, mert az uj jegybank fölállítá­
sának elökészületeii e is kell idő. Az osztrák kor­
mány pedig nyugodtan várhat és nincs is semmj 
érdeke, hogy a bankügy a kiegyezés többi kér­
déseivel junktimban legyen, ha a kvóta ügye 
rendben van.

Csak ez az a pont, amely ezt a kérdést illeti, 
amely miatt az egész fejtegetés íródott. Az osztrák 
kormány — a magyar politikus szerint — a 
kvóta-ügyben már azért is ragaszkodik a junk- 
iimhoz, mert a kvóta csak deczember 31-ig van 
megállapítva, tehát már a lejárati idő üsszccsése 
miatt sem lehet ettől eltérni.

A novembertől karácsonyig terjedő időszak 
tehát jelentőségteljes lesz a kiegyezési javaslatok 
tárgyalása miatt, de még krilikusabbá teszi ezt az 
időszakot a kvóta-ügynek napirendre tűzése, amely 
kérdést januárig szintén meg kell oldani.

Budapest, augusztus 30.
Günther Antal Iglón. Günther Antal igazságügy­

miniszter holnap Iglóra érkezik választói közé, 
akik tiszteletére lakomát rendeznek. Valószínű, 
hogy ez alkalommal a miniszter a politikai hely­
zetről is nyilatkozni fog.

Beszámoló. Egerből jelentik: Babocsay Sándor 
orsz. képviselő vasárnap Egerbe érkezik és be­
számolót tart.

Achim szerepel. Sopronból jelentik lapunknak, 
hogy az ottani radikális párt vasárnap népgyülést 
tart, amelyen Achim L. András volt országgyűlési 
képviselő és Zsombor Géza, a soproni kereske­
delmi és iparkamara volt elnöke beszédet mon­
danak.

üontvármogyc eltörlése. Ipolyságon az a képte­
len és fantasztikus hir járja, hogy az általános 
választói jog, illetőleg uj választókerületek létesí­
tése miatt, Hontvármegyét egyesitik Borsodmegyé- 
vel s az igy egyesitett megyék székhelye Léva 
lenne. Ezt a hirt annyira lehetetlennek tartjuk 
hogy csak furcsasága miatt regisztráltuk.

Politikai hangulatok,
/. Hol vannak ?

Kitűnő politikusok már bőven nyilatkoznak 
a parlament őszi feladatairól és megszólalnak 
a kormány beavatottjai is, akik többet tudnak, 
mint mások, avagy „csak többet tudni lát­
szanak.“

A nyilatkozatok igazat adnak főképen 
Ugrón Gábor tegnapelőtti fejtegetéseinek, me­
lyeket c rovatban közöltünk s amelyeknek ve­
leje az, hogy a kormány legfontosabb teendői­
nek a kiegyezés létesítését tartja s c meghatá­
rozást igen épületesen egészíti ki egy bécsi 
lapban kulisszatitkok feltárásával foglalkozó 
magyar államférfiu, aki elmondja, hogy báró Beck 
a Széli-féle recziproczitást nem hajlandó fenn­
tartani s a két miniszterelnök egyértelműen oly 
előterjesztést tett az uralkodónak, hogy a 
parlamentekben a kiegyezés még az idén tár­
gyalandó. Szó van továbbá indernnitásról úgy 
az állami költségvetés, mint a közös költségvetés 
dolgában.

E prognózissal kapcsolatosan most külön­
böző kérdések vetődnek fel s közöttük az a 
kérdés is, hogy hát az alkotmánybiztositékok 
hol vannak?

És továbbá, aki valamennyire törődik a 
politikai teendők technikájával, azt kérdezi:

— Hát a kiegyezés és az alkotmánybizto­
sitékok közt nincs-e junktim ?

Mindenekelőtt erre a kérdésre kell felelni. 
Judtunkkal olyan junktimot a kormány nem 
kötött ki, hogy a kiegyezés nem tárgyalható 
addig, amig az alkotmánybiztositékokat cl nem 
intézik és törvényerőre nem emelik.

Lehetett hallani valami junktimról félig- 
meddig az alkofmánybiztosifékokka! kapcsola­
tosan akkor, amidőn a katonai létszámemelés 
terve felmerült, amidőn azt mondották, hogy 
uj megterhelésről nem lehet beszélni, amig 
alkotmánybiztositékok nincsenek. Később azon­
ban úgy alakult a junktim, hogy a létszám- 
emelést addig nem lehet előterjeszteni, amig 
at nai téren a nemzeti követelmények nem 
rendeztetnek. Megállapították, hogy az alkot­
mánybiztositékokat létesíteni lehetett volna a 
létszámemelés árán, azonban a függetlenségi 
párt abban a véleményben volt, hogy a keltő 
nem kapcsolható össze, a katonai terhek eme­
lése a koalicziós programul szerint tilalmas, 
viszont az alkotmánybiztositékok megszerzése, 
szintén a koalicziós programul szerint, minden 
egyébtől függetlenül kötelessége a kormánynak.

Ilyenképen a beavatott politikus akár azért 
is mellőzhette az alkotmánybiztositékok meg­
említését, mert magától értetődik, hogy ezek 
nélkül a kormány a parlament részére nem 
csinálhat munkaprogrammot.

De bárminő terveket és jóslatokat foglal­
janak magukba az előzetes hirdetések: többre 
nem lehet becsülni, mint amikor színigazgatók 
színházaik részére előre csinálnak programmot. 
Ezek között is ott kell lenni mindig ama szá­
mításnak, hogy mit vesznek elő, ha a publi­
kum a darabok közül egyet, kettőt avagy töb­
bet is megbuktat.

Csak annyiban vagyunk másképen, hogy 
a kormány jelenleg csak terveket szőhet és 
önmaga még a programmot sem állapíthatja 
meg. A munkaprogrammot csak a pártokkal 
egyetértőén és a pártok hozzájárulásával lehet 
megalkotni.

És ha junktim nincs, csakis a pártoktól 
függ, hogy legyen.

Azt mondja az egyik függetlenségi pártve- 
■1 zér, hogy a pártértekezleten a higgadtak né-
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zete fog érvényesülni és hozzátette, hogy tehát 
a kiegyezést tárgyalni fogják.

Ám nagy kérdés, hogy úgy történik-c? 
Még az is kérdés, hogy a higgadtak vala­
mennyien aképen érfcimczik-c a helyes poli­
tikát, hogy a higgadtság a kiegyezés támoga­
tása érdekében érvényesüljön ?

Mert felmerülhet a bizalom és a türelem 
kérdése. Hogy bíznak a pártok továbbra is a 
koalicziós programm oly beváltásában, mely a 
nemzet részére hasznos eredményű lesz. Hogy 
váljon a türelmet továbbra is próbára tehetik 
anélkül, hogy viszont az ország lakosságának 
a bizalma teljesen cl ne vcszszen. A nyári szü­
net alatt alig volt néhány beszámoló beszéd és a 
képviselők nem tartották kötelességüknek, hogy a 
választókat a koalicziós programm iránt továbbra 
is lelkesedésre buzdítsák. Ellenben minden, ami 
történt, e programm ártalmára történt. A képvi­
selők aligha oly benyomásokkal térnek vissza, 
hogy az ország közönsége őket a kormány mel­
lett való további buzgó kitartásra ösztönzi.

S ezen fordul meg a inunkaprogramm 
kérdése és mindenféle junktimnak a sorsa.

Ha a bizalmatlanság oly mérvű lesz, hogy 
a pártokban szakadás keletkezik s ha számot 
tevő ellenzék alakul, akkor nemcsak a kiegye­
zés előterjesztésére vonatkozó ígéret nem fogja 
kielégíteni az uralkodónak a kormány iránt 
való várakozását, de még ha benyujtatnának is 
a kiegyezési javaslatok, semmi biztosíték sem 
lenne arra, hogy a kiegyezést egyúttal tár­
gyalják is. Hanem szintén a hangu­
lattól függ, hogy vájjon magának az 
indemnitásnak a megszavazása is nem fog-c 
akadályokba ütközni. És ha például ama fel­
tételt állítja a kormány elé egy ellenzéki cso­
port, hogy addig indemnitást nem szavaz meg, 
amig az alkotmánybiztositékokat meg nem 
szavazhatja, akkor hiába tennének kísérletet, 
hogy házszabályrevizióval érjék cl a czélt, 
ebből csak az következnék, hogy még nagyobb 
szakadások történnének s a helyzet alapjában 
is válságossá fordulna.

Amikor tehát munkaprogrammról beszél­
nek a beavatottak, akkor ezen bizonyára nem 
csekély jelentőségű körülményekről nem szabad 
megfeledkezni.

* ‘ *

II. Vádanyag.
A pánádi esetet bizonyára senkinek se ni 

jut eszébe helyeselni, de mentegetni sem. Tár­
gyilagos szigorú vizsgálat szükséges és ha bű­
nösök vannak, azoknak példás megbüntetése. 
A vizsgálat meg is indult és bizonyára alkal­
munk lesz a történtekről megbízható leírást 
kapni.

De amily szomorú az eset, mint minden 
olyan, amikor a szenvedélyek felülkerekedve, 
akár katonák, akár nem katonák vérengzéseket 
követnek el, éppen oly szomorú az a tapasz­
talat is, hogy a pánádi esetből minő támadá­
sok keletkeznek Magyarország ellen. Már meg­
kezdték Becsben a magyargyalázást, mert a 
verekedő katonák véletlenül honvédek voltak 
és folytatják azzal, hogy ime a magyarság 
a katonaságban fegyelmezetlen s mi lenne 
az ármádiával, ha mind ilyen csapatok 
lennének s nem a példás közös hadse­
reg uralkodna. Mindenekelőtt megnyugtathatjuk 
őket, hogy a közös hadsereg bizony nagyon 
szánandó intézmény lenne, hogyha hiányoznék 
belőle a magyar legénység, feltéve természete­
sen, ha a hadseregre esetleg háborúk miatt 
volna szükség és nem a Gotterhalte hangjai 
mellett való parádézásra és kaszárnyaudvarok 
seprésére. Egyébként nem bánjuk, szállítsák le 
a magyar létszámot, hadd takarítsunk meg
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végre valamit a mostani ínséges időben kato­
naruhán, puskán és ágyun.

Másik része a tanulságoknak a pánádi 
esetnek nemzetiségi izgatásokra való kihasz­
nálása.

S itt lehetetlen megdöbbenés nélkül szem­
lélni, hogy mit müvei a magyar országgyűlés 
egy tagja, Maniu Gyula országgyűlési képvi­
selő, aki nemzetiségére nézve oláh, de mandá­
tuma külön is kötelességévé tenné, hogy 
a béke megbontásától tartózkodjék.

Ez a Maniu Gyula most tele van dolog­
gal. Mintha egy tuczat keze lenne, úgy dolgo­
zik, ir, ir, irja a hajmeresztőén kiszínezett tu­
dósításokat, amelyeknek minden sora el­
árulja a piszkos tendencziát: úgy tün­
tetni fel a történteket, hogy az oláhok teljesen 
ártatlanok voltak, ellenben a magyar honvédek 
égbekiáltó vandalizmust, állatias cselekedeteket 
követtek el csak azért, mert oláhokkal kerültek 
szembe. Az oroszországi zsidómészárlás szineit 
használja fel Maniu Gyula e leírásoknak színe­
zésénél, a kinyúló agyvelő és asszonyok kisza­
ladt belei borzalmát tárva fel.

Világos a Maniu Gyula szándéka, hogy az 
ő tudósításai külföldre eljutva, ott a magyar­
ellenes nemzetiségi agitáczió czéljait úgy elő 
fogják mozdítani, hogy különbet egész vagyo­
nok árán se lehet szerezni. És világos, hogy 
az ő országgyűlési képviselői mivolta a külföl­
dön megnyitja e czélok részére az ajtókat, hisz 
már magyar részen is akadnak, akik elfogadják 
Maniu Gyulát.

Hát jól van. De igen szükséges, hogy ezt 
a nyári szereplést erősen megjegyezzük és kü­
lönösen a Maniu Gyula parlamentbeli társai, 
nem a nemzetiségiek, hanem a magyarok is 
megjegyezzék, evidencziában tartsák és tőle 
számon kérjék. Tulajdonképen a nemzetiségi­
ekre is számot kellene tartani, ha fel lehetne 
tételezni, hogy megemberelik magukat és kü- 
lönböztetéseket tesznek, mit lehet és mit sza­
bad a nemzetiségi politika czime alatt felhasz­
nálni s mit nem lehet és nem szabad.

Ha pedig van önérzet a magyar államiság 
hivatott őreiben, akkor másképen is felelős­
ségre kell vonni Maniu Gyulát.

Ha a vizsgálat befejeződik és kitűnik, hogy 
a tényállás nem az, amit Maniu Gyula elő­
adott, ha kitűnik, hogy Maniu Gyula rágalma­
zott és az ország békéjét megbontani igyeke­
zett, hogy a hadsereget gyalázta : akkor nem 
maradhat el Maniu Gyulával a törvény előtt 
történő felelősségrevonás, nem maradhat el az 
ő büntetése.

Ennélfogva az államügyésznek is el kell 
olvasnia, hogy miket irogat és tétet közé 
mostanság Maniu Gyula.

KÜLFÖLD.
Az orosz holyzot. Az orosz népszövetség fő­

tanácsának titkára bejelentetettc, hogy azt a szent 
képet, melyet a jeruzsálemi pátriárka a czáinak 
ajánlott és julius 14-én érkezett Szent-Péterváira, 
az egész főtanács ünnepélyes módon fogja a 
czárnak átnyújtani. A „Russ“ értesülése szerint az 
orosz népszövetség a czártól Stolypin ellenzése 
daczára választási czélokra 50.000 rubelt kapott.

VUmos császár találkozása Fallieres elnökkel. Az
„Indépcndence Beige“ párisi tudósítója arról a 
párisi hírről ad jelentést, hogy Vilmos császár 
nemsokára találkozni fog halliércs köztársasági 
elnökkel. Hir szerint ezt a találkozást a monakói 
fejedelem készitctle elő. A találkozás állítólag 
Montc-Carlóban, az óczeanográfiai intézet felava­
tása alkalmával fog megtörténni. Az ünnepségre 
több európai államfőt Is meghívnak. A német csá­
szárt több hadihajó is elkíséri és mintlivgy a

monakói kikötő hadihajók horgonyzására nem al­
kalmas, a hadihajók Villefranche előtt vetnek 
horgonyt.

A helyzet Portugáliában. Franco miniszterelnök, 
a mindenható diktátor erőszakos rendszabályaival 
egyelőre elérte, hogy a forradalmi állapotok zaja 
lecsillapodott és izzó tüze legalább egyelőre lát­
szólag elaludt. A nagy csend különben némileg a 
holtszezonnal is összefügg. A király nincs Lissa- 
bonban és ez a zavargó elemeket legalább 
egyelőre visszatartja a zajos demonstrá- 
czióktól. A fürdőről visszatért ugyan már 
Carlos király, de nem mert a fővárosba menni, 
hanem egyelőre Cascaes kastélyban tartózkodik, 
hol többször fogadja Franco jelentéseit, amelyek 
persze lehetőleg optimisztikusak és reménynyel 
töltik el az uralkodót, hogy sikerülni fog a jelen­
legi kétségbeesett állapotból a rendes kormány­
záshoz visszatérni. A miniszterelnök mostaná­
ban mindenütt, ahol csak teheti, igyekszik elhitetni, 
hogy ura a helyzetnek és miután teljesen 
bírja a korona bizalmát, a politikai za- 
vartcsinálókon végre is diadalmaskodni fog. 
Bárha azt állítja, hogy mielőbb szeretne 
az alkotmányos állásponthoz visszatérni, meglátszik 
a taktikáján, hogy a választások kiírását lehetőleg 
halogatni igyekezik, mert nem sok jót vár a vá­
lasztásoktól, ha addig a talajt teljesen meg nem 
munkálhatja. A diktatúra alatt kibocsátott rende­
letek elsősorban a katonaság és az állami hiva­
talnokok helyzetének javítását czélozza, a nép 
azonban, amely nem kapott semmit, még most is 
elégedetlen és az alkotmány sürgős visszaállítását 
követeli. Még erősebben tiltakoznak az ellenzéki 
pártok, ennek azonban nincs semmiféle gyakorlati 
hatása. A viszonyok alapos ismerői azt mondják, 
hogy a portugáliai lakosság alapjában véve nem 
is forradalmi hajlamú és hogy csak az álmodozók 
gondolhatnak arra, hogy Portugáliában a monar- 
kiát hamarosan a köztársasági rendszer fogja 
fölváltani. A rendőrség nagyhangú felfedezései 
azokról a bizonyos bombagyárakról és összeeskü­
vésről nem sokat jelentenek, sokkal aggasztóbb 
tünet az ónban, hogy az utóbbi időben a hadsereg 
körében, különösen a tengerészeinél a zendülésre 
való hajlandóság jelei mutatkoznak.

A marokkói veszedelem,
— Anarchia mindenfelé. —
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Az ujabbi táviratok szerint, a marokkói 

zavar már kezdi magát veszedelemmé kinőni. 
Az összes tengerparti városokban a benszülöt- 
tek és a környékeken táborozó törzsek maga­
tartása oly fenyegető kezd lenni, hogy az 
európaiak a legrosszabbtól tartva, Tangerbe 
menekülnek, mely ez idő szerint még a leg­
biztosabb hely.

Drude tábornok egyelőre, amig erősítése­
ket nem kap, nem fejthet ki erélyesebb ak- 
cziót. Bár naponta érkeznek jelentések, melyek 
nagyobb ütközetekről számolnak be, de te­
kintve a csekély veszteségeket, inkább operett- 
harczokról lehet szó, melyben mindkét 
fél kerüli a komolyabb összeütközést. A 
francziák parancsnoka mindenesetre igen 
helyesen cselekszi, hogy csekély haderejével 
nem bocsátkozik nagyobb vállalatokba, mert 
ravasz és amellett vakmerő ellenféllel van 
dolga, mely még sok véres eseménynek lesz 
okozója, ha a helyzet úgy kívánja, hogy 
Francziország komoly lépésre szánja magát. 
A marokkói törzsek is csak nyugtalanítani 
akarják a kazablankai francziákat, mert döntő 
támadás a franczia hajóhad lőtávolságán be­
lül, kész esztelcnség volna. Ha majd a viszo­
nyok a franczia hadsereget arra kényszerítik, 
hogy komolyabb akcziókba bocsátkozzék, 
akkor nagy és véres harezok színhelye lesz a 
marokkói partvidék.

A szultánról és sok ellenszultánról érke­
zett hírek annyira zavarosak és ellentmondók, 
hogy azokból vajmi nehéz tiszta képet al­
kotni. Fezben mindenesetre nagy dolgok tör­
ténnek, melyek valószínűleg a mostani szultán 
detronizálására fognak vezetni, aki iránt a ha­
talmak sem viseltetnek különös szimpátiával, 
mert hiszen az ő erélytelensége okozója a 
mostani helyzelnek.

Tangerben Is zavargásoktól félnek.
A Tribunának jelentik Tangerből, hogy az 

oltani olasz konzul tegnap az olasz gyarmat 
küldöttségét fogadta. Tekintettel arra, hogy a vá­
rosban egyre jobban elharapódzik az anarchia, a 
kőidig arra kitté a kyiizult, hogy eszközölje

ki az olasz kormánynál egy hadihajó kiküldését. 
Az angol konzul tudtára adta az angol alatt­
valóknak, hogy zavargások esetén az angol kö­
vetségen biztos menedéket fognak találni. Ha 
tehát zavargások tömének ki, haladéktalanul men­
jenek a követségre, akik pedig ott nem férnek el, 
azokat kellő biztonságot nyújtó szállodákban és 
védelemmel ellátott házakban fogják elhelyezni. 
A városban, amikor ezt az intézkedést megtudták, 
újból kitört a pánik, mert az angol konzul intéz­
kedése arra vall, hogy a várost közvetlen vesze­
delem fenyegeti. Hivatalosan mindazonáltal ki­
jelentik, hogy nincs semmiféle ok az aggo­
dalomra.

As európaiak menekülnek.
Tangerből érkezett sürgönyök szerint azok 

az európaiak, kik Fezből elmenekültek, hat napi 
utazás után elérték a tengerpartot. Az ország bel­
sejében még csak két európai ember van. Egy 
német, aki betegsége miatt nem távozhatott Mara- 
kesből és akinek a biztonságáért maga Mulej 
Hátid válallt kezességet, továbbá pedig a britt 
konzuli ügyvivő, aki Alcasarban maradt, hol a 
törzsek megbizottaiva! tárgyal, hogy Maclean sza- 
badonbocsájtását kieszközölje. A menekültek azt 
beszélik, hogy még jóformán ki sem tették lábu­
kat Fez városból, amikor már megadták a jelt a 
fosztogatásra. Újabb hírek szerint az európaiak 
fosztogatása Fezben már tényleg megkezdődött. 
A Momingpost jelentése szerint az El Gebbas 
hadügyminiszter parancsnoksága alatt álló tangeri 
helyőrség azt a parancsot vette, hogy haladékta­
lanul induljon Fezbe,

Fezből az összes németek, köztük a konzul, a 
tisztek és ezeknek családjai, tegnap délben sértet- 
.enül Laracheba érkeztek.

á törzsek támadása.
A 28-ikárő! 29-ére virradó éjjel a marokkóiak 

részéről Kazablanka ellen intézett támadás alkal­
mával a francziák két halottat vesztettek. Ketten 
megsebesültek. Benszülőttek jelentései szerint 3000 
médiuma törzsbeli harezos Taddert közelében tá­
borozik, de teljesen tétlenül viselkedik. Úgy lát­
szik, hogy Ha fid Muley parancsait várják. ° Más­
részről azt beszélik, hogy a mediuma-törzs tár­
gyalni óhajt a francziákkal. A Tribuna jelentése 
szerint El Roghi, az egyik prefendens, meghalt.

A Havas ügynökség jelentése szerint Kaza­
blanka előtt e hó 28-án gyilkos harcz folyt. A 
francziák közül 3 ember elesett, 12 megsebesült.

Drude tábornoknak legutóbbi jelentése szerint 
a Taddert felé indítandó expediczióra két zászló­
alj gyalogságot, az egész lovasságot, egy tábori 
és egy hegyi üteget szándékozik kiküldeni. Két 
zászlóalj gyalogság és egy tábori üteg a tartalékot 
fogja képezni. A spanyolok a város őrizetével járó 
szolgálatot fogják teljesíteni.

Az előnyomulást nagyban hátráltatja azonban 
a vízhiány és a szükséges szállítóeszközök előte­
remtése. Az összes használható öszvéreket, kocsi­
kat és lovakat összeszedték.

A hegyi törzsek nagy gyűlést tartottak, amely 
gyűlésen arról tanácskoztak, hogy Maclean kaidra 
vonatkozólag milyen lépéseket tegyenek. A gyű­
lés, hir szerint, azt határozta, hogy Maclean ügyé­
ben tárgyalásokba bocsátkozik, előbb azonban a 
törzsek a sheriff csapatainak visszavonását köve­
telik, amire jóformán nincs is szükség, mert a 
sheriff egyik csapata már visszavonulóban van, a 
másik pedig előreláthatólag pénz, lőszerek és le­
génység hiányában már legközelebb Tetuanba 
vonul vissza.

A zsidók sorsa.
Az Alliance Israélite Universelle tangeri kép­

viselője beszélgetést folytatott Mangin franczia tér- 
parancsnokkal és Drude tábornokkal a zsidók 
jövőjéről Kazablankában. Az előbbi a következő­
ket jelentette ki:

A zsidó-negyedet, épp úgy, mint az egész 
várost, ujja fogom szervezni. Értesíteni fogjuk önö­
ket a tervbevett reformokról és ezeket önökkel 
karöltve fogjuk keresztülvinni. A jelenlegi átme­
neti korszakot arra fogjuk felhasználni,’ hogy a 
zsidó-negyedet, mint olyant, teljesen megszüntes­
sük. A reformokat a zsidókkal együtt fogjuk ke­
resztülvinni, akikre minden körülmények közt szá­
mítunk,
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Drude tábornok következőleg nyilatkozott:
Meg vagyok győződve, hogy a zsidók az 

okkupác'zió által csak nyerhetnek. Az arabok arro- 
gancziája a zsidókkal, valamint az európaiakkal 
szemben meg fog szűnni. A hadműveletek befe­
jezése után a város fel fog virágozni és a zsidók 
lesznek a közvetítők az európaiak és az arabok 
között.

Franczia mimazterlanács.
A Petit Párisién jelentése szerint a Rambouil- 

letcn holnap tartandó minisztertanács Picquart és 
Thomson minisztereknek a rabati, saffi-i, goga- 
dori és mazagani rendőrség szervezésére vonat­
kozó javaslataival fog foglalkozni.

6__________________________ ________

Ä bajai bank milliója.
— Wagner fogva marad. —

Budapest, augusztus 30.
A bajai sorsjegy-affér hősét, Wagner Sándort 

ma egész nap vallatta a vizsgálóbíró. Wagner 
egyre sir és fogadkozik, hogy ártatlan s csak a 
szerencsétlen félreértés áldozata. Ugyanilyen állha­
tatossággal tagadja, hogy bűntársai voltak.

Wagner vallomása.
A kihallgatásról a következő részletek szivá­

rogtak ki :
Január ötödikén vagy hatodikén — vallotta 

Wagner — eljött hozzám Cziklay sorsjegyelárusitó 
ügynök, aki a bank megbizásából a sorsjegyet el­
adta részint készpénzért, részint pedig részlet- 
fizetésre. a részletfizetéses sorsjegyeknél úgyneve­
zett részletiveket használtunk, amelyeken a sors­
jegyek után befizetett részleteket nyugtáztuk. Ami­
kor Cziklaytól átvettem a részietiveket és össze­
hasonlítottam azoknak számát a scontro-könyv- 
ben foglalt számokkal, észrevettem, hogy a scontro- 
könyvben a 703. számú részletiv azok között van, 
amelyeket Cziklay visszahozott, mint el nem 
adottakat. A dolog meglepett, mert a sconlro- 
könyv szerint a 703. számú részleíivnek Ekkeriék- 
nél kellett lenni. Ekkor küldtem el Ekkertékhez, 
hogy mutassák be nekem részletivüket.

Másnap Ekkertné leánya, özv. Beke Béláné 
elhozta nekem az anyja részlefivét. Ekkor derült 
ki, hogy a részletiv száma 702. (Aáellékesen jegy­
zem meg, hogy a részletiveknek a bank maga 
adott számokat egytől ezerig.) Ezen az özv. Beké 
Bélané által elhozott 702. számú részletiven a 
2219—41-es sorsjegytétel árának addig lefizetett 
részletei voltak nyugtázva. Vagyis kétségtelen, 
hogy az Ekkerték által már részben lefizetett 
sorsjegy száma 2219-41 volt.

A Cziklay által el nem adott és a bankban 
általa depóiba visszahelyezett 703. számú részletiv 
a 2219-40. számú sorsjegyről szólt. Miután pedig 
a scontro-könyvben a 703. számú részletiv Ek­
kerték neve mellé volt irva és kiderült, hogy ez 
tévedésből lett igy beírva, ki kellett javítanom a 
tévedést, ami abból állott, hogy Ekkerték neve 
mellé a 702. számú részletivet jegyeztem be és 
egyúttal az ő jogos tulajdonukat képező 22Í9—41, 
számú sorsjegyet irtam, illetve javítottam bele, 
olyanképen, hogy 0-t kivakartam és beleírtam az 
1-est helyébe.

— Hogy lehet az, hogy ön olyan nagy tinta- 
foltot ejtett azon a helyen, ahol a javítást eszkö­
zölte? — kérdezte a vizsgálóbíró Wagnertől.

— Az nap, — mondta Wagner — amikor ez 
történt, nagyon ideges voltam és mérgelődtem, 
hogy ilyen vaskos tévedések megtörténhetnek a 
bank könyveiben. Nagyon sajnálom, hogy nem 
vigyáztam, de idegességemben a tintatartót feldön­
töttem !

— Ön első vallomásakor azt mondta, hogy 
a tollal frecscsentett a könyvre. Tollal akkora 
paczkát nem lehet ejteni a papírra, mint egy öt­
koronás, pedig a folt még annál is nagyobb ter­
jedelmű volt?!

— Ezt úgy mondhattam, hogy nem emlékez­
tem vissza a dologra. De most már határozottan 
mondhatom, hogy a tintatartót felforditottam!

— jelen volt valaki ennél ?
— Nem. Én a másik szobában csináltam a 

javítást, mig Bekéné és Cziklay már addig eltá­
voztak.

— Volt jelen valaki a tévedés kiderítésénél, 
vagy tett ön jelentést erről az igazgatóság vala­
melyik tagjának ?

— Schön igazgatónak jelentettem volna leg­
feljebb, de az akkor valahol a délvidéken üdült, 
talán Meránban, mert betegeskedett.

■— Hogy derült ki, hogy a bank megnyerte a 
főnyereményt ?

— Márczius hó elején visszajött Schön igaz­
gató és elrendelte, hogy a még megmaradt sors­
jegyeket adjuk el. Akkor én átnéztem azokat és 
a részietiveket is. Rcvidiálás közben láttam, hogy 
a 703. számú részletiv még nincs eladva; meg­
néztem a hozzátartozó 2219- 40 számú sorsje­
gyet és úgy emlékeztem, mintha azt kihúzták 
volna valami kisebb nyereménynyel. A nyere­
ménylistában utánanézve, meglepetve konstatál­
tam, hogy ez a sorsjegy', amely a bank tulajdonát 
képezte, a milliós főnyereményt ütötte meg. Ez 
örvendetes felfedezést azonnal tudattam Schön 
igazgatóval, aki másnap felküldött Budapestre. 
Itten aztán beváltottam a sorsjegyet. A beváltás 
után pedig azonnal publikáltatott, hogy' a 2219— 
40 számú sorsjegy után a milliós nyereményt fel­
vették.

— Tudhatta volna ön akkor, amikor január 
elején az Eckert-féle tévedést észrevette és kikor­
rigálta, hogy a 2219—40. számú sorsjegy, a mely- 
lyel a tévedés történt, nyert?

— Tudhattam volna, de nem tudtam, mert 
mint mondtam, csak márcziusban vettem észre.

A helyzet Baján.
Baján a hangulat már megnyugodott. Az em­

berek, miután látják, hogy pénzüket veszély nem 
fenyegeti, lassan visszarakják tőkéiket. Csak el­
vétve jelentkezik egy-egy fél, akit a bank aka­
dálytalanul kifizet.

Reich Vilmos, a bajai kereskedelmi bank 
igazgatósági tagja a következőket jelentette ki:

— A bank nem tud semmiféle csalásról. 
Wagner teljesen ártatlan. Végzetes tévedésnek le­
het az áldozata. Ki van derítve, hogy a bank jo­
gos tulajdonosa a milliós sorsjegynek. Üzemünk 
zavartalanul működik. Hogy' mennyire alaptalan 
hírek kerültek forgalomba, mi sem bizonyítja job­
ban, mint az, hogy a baja vidéki takarékpénztár 
bizik szolidságunkban és váltóink jóságában.

Baján most már csak Wagner felesége kese­
reg férje sorsán. Az asszony sirva panaszolja ura 
szerencsétlenségét. Tiz éve élnek a legboldogabb 
házasságban - mondta Wagnerné — és férje 
mindenkor jó férj és becsületes ember volt. Bizik 
istenben és az igazságban, hogy ki fog derülni 
férje ártatlansága.

Késő éjjel jelentik : A letartóztatott Wagner 
bajai főkönyvelő ügyében ma határozott a sza­
badkai királyi törvényszék vádlanácsa. A tanács­
kozás délután 4 órától fél 6 óráig tartott. Ekkor 
kihirdették az eredményt, mely szerint Wagner 
ellen az előzetes letartóztatást továbbra is fenn­
tartják. Valószínű, hogy a vádtanács mai határo­
zata következtében a vizsgálatot kiterjesztik a bajai 
ipari és kereskedelmi bank igazgató-tagjaira, vala­
mint a pénztárnökra is.

.......... ............. .... ...................................
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Pápa város képviselőtestülete ma közgyűlést 
tartott, melyen a bor- és husfogyasztási adó bér­
letével foglalkozott. A közgyűlésen enrlitést tettek 
arról, hogy a miniszterelnök' mint pénzügyminisz­
ter a legutolsó expozéja alkalmával kijelentette, 
hogy a borfogyasztási adót a kormány már 1908. 
évre bér nélkül a városok kezelésébe bocsátja. 
E kijelentés daczára a nénzügyigazgatósá- 
gok újra megkötik a hároméves szerző­
dést a városokkal a bor- és husfogyasztási adók 
bérbevétele tárgyában. Dr. Antal Géza indítvá­
nyára a közgyűlés utasította a város polgármes­
terét, hogy szerezzen értesülést arra nézve, vájjon 
az 1908. évi költségvetésnek ez a tétele a minisz­
terelnök kijelentése szerint készült-c el és ameny- 
nyiben ezen adójövedelmek továbbra is az állami 
bevételek között szerepelnek, hivja fel az összes 
törvényhatósági joggal felruházott és rendezett ta­
nácsú városokat, hogy indítsanak akcziót oly irány-

ban, hogy a városok régi joga és követelése már 
1908. évben kielégítést nyerjen.

Szatmár városának Avas-Felsőfalu határában 
3621 hold erdeje van. A város törvényhatósága 
annak idején az erdőbirtok kitermelését határozta 
el. Árlejtést hirdetett, amelynek meghosszabbított 
határideje augusztus 19-én járt le. A törvényható­
ság gazdasági szakosztálya augusztus 27-én kezdte 
tárgyalni az ajánlatokat és beható tárgyalás után 
az egyik ajánlattevővel megállapodásra jutott, 
amely szerint a kivágandó erdő holdanként 488'90 
koronát jövedelmez a városnak készpénzben és 
tűzifában ; másfél millió koronánál nagyobb lehát 
az eladási ár. Szatmár város gazdasági bizott­
sága tegnap délutáni ülésében fejezte be az 
előkészítő tárgyalásokat. Nyomban ezután a ta­
nács tartott ülést, majd ezt követőleg a tör­
vényhatósági bizottság Falussy főispán elnök­
lésével rendkívüli közgyűlést. A közgyűlés, amely­
nek ez volt az egyetlen tárgya, 31 szóval 10 
ellenében magáévá tette a tanács javaslatát, amely 
szerint Szatmár városa az avas-felsőfalusi bükk- 
erdő kitermelésére a Dél magyarországi faipari 
részvénytársasággal szerződik. A vállalkozó ezég 
100,000 korona kaueziót köteles tenni, köteles 
200,000 korona költséggel a szükséges vasutat 
1908. május 1-ig kiépíteni és ennek biztosítására 
50,000 kötbért fenni.

Kassa város tegnapi közgyűlése többek kö­
zött a zárszámadást tárgyalta, amely 208,000 
korona deficzitet és 190.000 korona pótadóhátra­
lékot mutat ki.=====. ..======>

JVÍozgó képek.
Visszhang.

Messziről érkező utas sokat tud beszélni. Ezt ta­
pasztaljuk most is, lépten-nyomon, amint a nyaralásból 
visszaszállingozó ismerősökkel találkozunk. Engemet a 
gondviselés azzal a jámbor türelemmel ajándékozott 
meg, hogy akármilyen hajmeresztő dolgokat hallok is, 
figyelemmel szedem magamba. Nem tiltakozom, nem 
kételkedem, még csak nem is mosolygok.

Sőt élvezek is. Mintha valami kedves Münch- 
hauseniádát olvasnék. Az a fő, hogy kedves, elmés 
legyen az előadás. A többi mellékes.

Például tegnap is nagyon jól mulattam egy isme­
rős bácsi elbeszélésén, aki a körúton megfogott, be­
vonszolt egy kávéház terraszára és ott csokoládé fagy­
lalt szopogatása mellett adta be a nyári élményeit.

— Ne gondolja — kezdte mondókáját, amint a 
pinczérrel végezett — hogy valami flanczos, lukszus- 
fürdön voltam. Vagy- talán azt gondolja, hogy a tenge­
ren túl jártam ? Dehogy ! Alig néhány kilóméternyire 
Budapesttől töltöttem nyolez hetet. Egy egészen isme­
retlen fészekben. Ahol senki sincs, semmi sincs. Se 
kaszinó, se czigánv, se fürdő, sc cabaret . . . különö­
sen pedig „intelligenczia“ nincs, mert éppen eme 
macskakörmök között Írott hazai „intelligenczia" elől 
menekültem abba az istenhátamögötti lyukba.

Kérdő tekintetemre folytatta :
— Ugy-e ez meglepő ? llgy-e azt kérdezi, hogy 

hát mi vonzott oda, mi fogott meg abban az én saját 
buon rctirombnn ? Erre is felelek, csak ne szakítson 
félbe : A szűzies szent természet. Az égnek meredő 
százados tölgyek, a szédítő magas sziklahérczek, az 
erdei utak mentén csörgedező havasi patakok, a himes 
rétek a völgyek mélyén, a csillogó glecserek a hegyek 
csúcsán . . .

— Néhány kilométernyire Budapesttől?
— Ugy-e nagyszerű ? És mindenek fölött az a 

visszhang, melyet én födözlem föl s mely valóban bá­
mulatos dolgokat mond a feléje ordított kérdésre.

— Visszhang ?
— Úgy van . . . visszhang. A berekedésig eltud­

tam vele diskurálni. És érdekes, hogyan födöztem töt 
ezt a visszhangot.

— Nos ?
— Egy szomszédos erdészlakból fiatal pár sétált 

a páfrányos gyaloguton. Egy szép kilátás! pontnál leül­
tek. A leány bokrétát kötött azokból az alpesi virágok­
ból, melyeket a fiatal ember nyaktörő meredélyek szé­
lén szakilott. Hallgatlak. Végre megszólalt a leány. 
„Mire gondol Valdemár ?” A legény elmerült a leány 
nézésébe és nem felelt. Ez megismételte a kérdést : 
„Mire gondol . . . feleljen hót . . . Valdemár, Valde­
már" Ezt már kiáltotta és ekkor hangzott a túlsó 
sziklafal felöl: „Vald be már I"

— A visszhang ?
— A visszhang. És az ifjú ezt felszólításnak tekin­

tette s a leány lábához rogyva suttogta : Igen, beval­
lom . . . szeretlek, imádlak I"

— Érdekes!
— Ugy-c ? Ettől kezdve folytonosan kísérleteztem 

a visszhanggal és roppant eredeti feleleteket kaptam.
'«• Emlékszik néhányra ?

Szombat, augusztus 31.



Szombat, augusztus 31.
— Várjon csak. Többnyire az ujságlapokból veit 

Ilitekből faragtam kérdéseimet. Megkérdeztem például: 
„Mit mondasz, a jövő télen olcsón vásárlóm a sze­
nemet ?“

— És mit felelt? .
— „Nem“-cU Továbbá: „Mit érnek el azok, akik 

a milliárdos vagyont gyűjtik?“
— Felelet?
— „Agyonütik 1“
— Hát az osztrákokról volt szó?
— Hogyne. Tudakoltam : „Jól csinálja Ausztria ?“
— Halljuk 1
— Mintha csak valami csacsi szólalt volna meg, 

olyan harsányan jött vissza a hang: „J—a!“
— Pompás ... És van valami a dologban.
— Inkább magamtól, mint tőle kérdeztem : „Tu­

lajdonképen mik a cabaret-k ?“
— Várjon ... ne szóljon! Eltalálom, hogy mit 

felelt.
— Kiváncsi vagyok.
— Azt, hogy: „habarék!“
— Bravó. Arra a kérdésre: „Mennyit ér némelyik 

politikus ?“ ez a felelet jött: „Kuss 1“
— Goromba!
— Hát még a tenoristáinkról mondott véleménye.
- Nos?
— Kérdés: „Milyen az operánk legjobb énekese ?“ 

Felelet: „Kese“.
— Nyilván a Ló-hengrinre gondolt
— Vagy Otel-lóra. „Szeretném tudni — faggattam 

egy Ízben — minek tartja azt, aki bement Kazablan- 
kába ?“ Az én légi barátom gyorsan rámondta. 
„Kába !“.

— Nagyszerű. De valamit kifelejtett.
— Mit?
— Emlékszik: egy szép napnyugtakor megkérdezte 

a visszhangot: „Mit gondolnak az emberek, ha mind­
ezeket elmondom künn, bent . . . föl, lent . . . ?

- Ah?!
— És az ekho igy felelt: „füllent!“.
Emberem kissé sértődött grimászt vágott, de az­

után nevetve csapott a vállamra:
— Kitűnő; haha 1 nem rossz ... si non e verő .,.
Kezelt és egy szomszéd asztalnál másik ismerősé­

hez ülve, élőiről kezdte a meséjét:
— Ne gondolja kérem, hogy valami flanczos he­

lyen töltöttem a nyarat . ..
Bosla.

TÁVIRATOK.
A hágai koníerenczia és a porta.

Hága, augusztus 30. (Sa/át tudósítónktól.) A 
békebiróság vizsgáló-bizottságának tegnapi ülésén 
Mérey Kajetán tiltakozást jelentett be a nyilvá­
nosságra szánt jegyzőkönyvek szövegezése ellen, 
mert azokból a jegyzőkönyvekből a kiviil állók 
nem kaphatnak tiszta képet a tárgyalásokról és 
ő maga is sok ökényes toldást állapított meg. 
Bourgeois elnök védelmébe vette a titkárságot.

Konstantinápoly, augusztus 30. A porta körében 
azt beszélik, hogy Tevfik pasa külügyminiszter 
legközelebb Európába utazik, hogy a hatalmaknál 
tiltakozzék az ellen, hogy a hágai konferenczia az 
állandó döntőbíróság szempontjából Törökorszá­
got a másodrangu hatalmak közé sorolta, ami a 
portánál nagy elkeseredést szült. Mehetned Ali 
Beyt, Izet pasának, a szultán második titkárának 
fiát washingtoni nagykövetlé fogják kinevezni. 
Minthogy á Törökország, osztályozására vonat­
kozó hágai határozatra Északamerika kezdemé­
nyezése adott alkalmat, a nagykövet kinevezését 
ezzel hozzák összefüggésbe. A portán ma rend­
kívüli miniszteri tanácskozás volt, amelyen Izet 
pasa, a szultán titkára is résztvett.

A számoszi fejedelemség.
Konstantinápoly, augusztus 30. A számoszi feje­

delem ellen emelt vádak vizsgálata alapján a teg­
napi minisztertanács elhatározta, hogy Karatheodori 
Konstantin fejedelem felmentését lógja ajánlani. 
A fejedelem ellen azt a vádat emelték, hogy szc- 
paratisztikus törekvései vannak. Utódjául Geor- 
giadis György semmitőszéki birót emlegetik, aki 
jogi tanulmányait Németországban végezte és egy 
alkalommal helyettesitelte már a számoszi fejedel­
met. A lapok hivatalos bekezdése szerint Georgi- 
adis György semmitőszéki tanácsost számoszi fe­
jedelemmé nevezték ki.

Közgazdasági távirat.
Csikagó, aug. 30. Gabonatőzsde. Zárlat. Búza irány­

zata szilárd, augusztusra 901 's K., szeptemberre 69'/i 
K. Tengeri szilárd, avguszlusra 60Vs K,

EGYETÉRTÉS
a n- aug. 30. Terménytőzsde. Zsír szeptemberre
»•yo, tegnap 9.90, októberre 9.07, tegnap 9.02. 
szalonna short clear 8.81, tegnap 8.81 Sertéshús szep- 
emberre 15.45, tegnap 15.47.

Few-York, aug. 30. Terménytőzsde. Gyapot, New- 
Vorkban 13.55, aug.-ra 11.62, nov.-re 12.29. New-Orle- 
ansban lSf/io. Petroleum stand withe. New-Yorkban 
8,45 riladelfiában 8.40, raffined in cases 10.90, Credit 
Balances of oil City 10.78. Zsír, Vestern Steam 
■jAj Rohe testvérek 9.60. — On 36.00—36.25 
Réz 20.00—20.75.
E=-, ..... ......................... .......................... .

Véres családi dráma.
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, augusztus 30.
Egy szerencsétlen, sokat hányatott életit em­

ber szörnyű tragédiát játszott ma végig a nyílt 
utczák során. Revolvert fogott a feleségére és hat 
lövéssel kioltotta az életét. Gilling Károly a dráma 
hősének a neve. Idehaza mészáros mesterember 
volt, de rosszul ment sora, kivándorolt tehát Ame­
rikába, ahol más keresetforrás után látott és elég 
tiszfességesen meg is élt belőle. Utóbb ki akarta 
hozatni maga után a feleségét is, aki azonban 
nem akart hozzá kimenni. E miatt keseredett úgy 
e! a szerencsétlen ember, hogy egyenesen gyil­
kolni jött haza Amerikából.

A dráma részletei a következők:

Giiting Károly mészárossegéd öt esztendővel 
ezelőtt heleszeietett egy huszonegy éves leányba, 
Grübet Bertába, aki szegény családból származott 
s mint fodrásznő tartottá fönn magát és szülőit is. 
O sem idegenkedett a fiatalembertől s igy hama­
rosan egy pár lelt belőlük. Házaséletük eleinte 
nagyon boldog volt. Az első évben született egy 
kis fiuk, azután pedig egy kis leányuk. A család 
boldogságát azonban később megrontotta a szük­
ség. Gating, a mikor már két esztendeje házas 
ember volt, egyszerre csak munka nélkül maradt. 
Mindenfelé járt, hogy helyet kapjon, de hiába. Akkor 
aztán az italra adta magát bánatában. Sokat kima- 
radozolt és elhanyagolta családját. Az asszony 
többször intette, hogy hagyjon föl a könnyelmű 
élettel, az elkeseredett ember meg is fogadott 
mindent, de nem tudott már a' jó útra ' térni. 
Emiatt azután az asszony egy napon otthagyta, 
a gyermekeivel együtt, visszament a szüleihez s 
foytatla a fodrásznőmesterséget.

A férfit nagyon megrendítette az asszony el­
határozása és kérte, hogy térjen vissza hozzája, 
ígérte, hogy dolgozni fog és megtesz mindent, 
amit csak kíván. Az asszony azonban nem hitt 
neki többé. Erre aztán Gating, látván, hogy itt 
úgy sem boldogulhat, elhatározta, hogy kivándo­
rol Amerikába s ott fog szerencsét próbálni. Ter­
vét közölte a feleségével is, aki helyeselte s meg­
ígérte az urának, hogy ha Amerikában megélhe­
tést biztosit mindnyájuk számára, akkor utána 
megy a gyermekeivel együtt. Gating elutazott és 
New-Yorkban csakugyan talált is alkalmazást.

Erre irt a feleségének, hogy jöjjön utána, mert 
van már biztos kenyere. Pénzt és hajójegyet is 
küldött az asszonynak. Az asszony azonban nem 
bízott benne, hogy férje komolyan a javulás út­
jára tért, még mindig dologkerülő, iszákos ember­
nek tartotta és nem mert elindulni a nagy útra. 
Gitting most már, mivel látta, hogy a leveleinek 
nincs foganatja, hazajött Newyorkból, fölkereste a 
feleségét, hogy magával vigye. Eleinte könyörgött, 
utóbb fenyegetőzött, de hiába volt minden, az 
asszony hajthatatlan maradt. A férj erre megint 
kiment Newyorkba, ahonnan eleinte ismét levélben 
hívogatta a feleségét, majd másodszor is hazajött, 
de ezúttal sem tudta rávenni az asszonyt, hogy 
kövesse. Ekkor már nagyon elkeseredett a szegény 
ember. Harmadszor is kiment Amerikába, de 
megmondta a feleségének, hogy ha most is hiába 
hívja majd, akkor majd hazajön és megöli.

Alig ért ki Gitting Newyorkba, máris levelet 
irt a feleségének, hogy jöjjön utána. Az asszony 
azonban nem is válaszolt a levélre. Gitting most 
már fenyegető leveleket kezdett küldözgetni, azt 
irta az asszonynak, hogy hallgasson rá, mert kü­
lönben hazajön és elpusztítja. A levelekre ter­
mészetesen ncni jött válasz, de idegenek azt be­
szélték Gittingnek, hogy a felesége meggyülölle 
őt és sohasem fog többé hozzá visszatérni, mert 
feslett életmódot folytat, katonatiszt udvartól van­
nak. Gitting erre hajóra ült s jött hazafelé, szivé­
ben lobogó boszuvágvgyal. Egy héttel ezelőtt ér­
kezett Budapestre. Egyenesen ment az Aranyka- 
kas-uteza 5. számú házába, ahol a felesége la­
kott a szülőivel. A hitestársak közt heves jelenet 
volt. A férj utóbb már nem akart egyebet, csak 
hogy a gyerekeit adják neki oda. Az asszony 
azonban erre sem volt hajlandó s amikor az ura 
megint fenyegetőzni kezdett, kiutasította-

'Kk'kZ straw®"<

pitting ment, de boszut esküdött. Közben 
Budán sok mindenféle rosszat hallott az asszony­
ról, akit most már halálra keresett. Hat lövetű 
revolvert vásárolt és ma reggel lesbe állt. Egy jó 
darabig távolról kisérte az asszonyt, aki a Disz-tér 
15. számú házában Madarász Viktor füszerkeres- 
kedő feleségéhez ment, akit állandóan fésült. Mi­
kor innen kilépett, az ura ismét követte, majd 
egyszerre nagyot ordított és az asszony felé ro­
hant. Giitingné megfordult és mikor az urát meg­
ismerte, gyors futással iparkodott előle menekülni. 
A férfi utána. Az asszony a Királylépcsőn szaladt 
le, hogy a szűk Csónak-utczán fusson tovább. 
Még le sem ért azonban az utolsó lépcsőn, mi­
kor az ura revolveréből egy golyó találta. Majd 
gyors egymásután még kettő. Ekkor Gitting három­
négy tokot ugorva le a lépcsőn utolérte az asz- 
szonyt és még háromszor belelőtt. Gittingné a 
szűk Csónak-ufcza és a Királylépcső közvetlen 
torkolatánál holtan hányát vágódott."

A golyók közti! kettő a fejébe, kettő a !a- 
poczkája alatt a tüdejébe, kettő a hátába fúró­
dott. Azok a lövések ölték meg, amelyek a tüde­
jét szakították keresztül.

A gyilkos a dráma után futni kezdett, de az 
utcza közönsége fölfartóztatta ■ s átadta a rend­
őröknek, akik a revolverdörrenesre futottak össze. 
Giilinget a Il-ik kerületi kapitányságra kisérték, 
ahol áz inspekeziós tiszt azonnal kihallgatta. Ki­
hallgatásakor azt mondta, hogy elkeseredésében 
ölte meg a feleségét, aki őt elhagyta, hogy rossz 
lehessen s még gyermekeit sem adta ki 
neki. A főkapitányságtól fél tizenkettőkor ér­
kezett meg a bizottság a gyilkosság színhe­
lyére. Érintetlenül feküdt még olt az asszony, akin 
rózsaszínű ingblúz és fekete szoknya volt. Barna 
haja szétbontott, olcsó szalmakalapja és a mes­
terségéhez tartozó fésűk mellette hevertek. Amint 
hanyatt feküdt, kinyitott fekete napernyőjét erősen 
szorította jobb kezében és csinos, sáppadt arcza 
védve volt az erős napsütéstől. Homlokán két vé­
kony vérsáv piroslott. Miután a bizottság konsta­
tálta a beállott halált, Gittingnét a törvényszéki 
boneztani intézetbe szállifották.

A gyilkos férjet valószínűleg már holnap be­
szállítják az ügyészségre.

1—------------------------------- 3

EGYETERTES.
Szeptember hó 1-ével uj előfizetést 

nyitónk az Egyetértésre. Kérjük 
azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek 
előfizetése lejár, szíveskedjenek 
az előfizetés megújításáról ideje­
korán gondoskodni, hogy a lapot 
akadálytalanul küMhessük tovább.

Minden előfizetőnk teljesen díj­
talanul kapja a magyar család szá­
mára kiváló gonddal szerkesztett 
„Magyar Szalon“ czimii folyóiratot

Az Egyetértés előfizetési ára: 
Egy hónapra . . 2 kor. 4C fül.
Negyedévre . . 7 kor. — fill.
Félévre . . 14 kor. — öli.
Egész évre . . 28 kor. — fill.

Á fürdő- és nyaraló-évszak alatt a 
lapot előfizetőinknek bárhova pontosan 
elküldjük, ha a czimváltczást kiadóhivata­
lunkban idejekorán bejelentik. Ebben az 
esetben szíveskedjenek mindig legutolsó 
lakhelyük czimét is közölni.
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UJDONSÁGOKo
Diplomások és aiplomátlanok.

* **
A műszaki teendők terén a nagyigényü di­

ploma hadat üzent a diplomátlanok hadának és 
kisürgetett a kormánynál egy törvénytervezetet, 
amelyik diplomás mérnök- és épitész-kamarák 
kinai falával akarja kiszorítani a diplomátlanokat 
a műszaki munka teréről.
t Szomorú ügy ez, mert kenyérharcz s nincs 
keserűbb látványosság ezeken a földi té- 
reken, mint amikor ember hadjáratot vi­
sel ember ellen egy falat ennivalóért. Egy­
formán sajnálatraméltó ilyenkor támadó és 
megtámadott, győző és vereséget szenvedett. 
Mert bizonyára nem szeszély, nem különös passzió 
hajtja a támadót sem a küzdelemre, hanem a 
szükség, a keserű kényszerűség. Ez az emberi 
szempont. A köz szempontjából pedig megdöbbentő 
ez a harcz azért is, mert a praktikus alkotómunka 
emberei kélnek benne egymás ellen kenyéririgy 
'versengésre, holott itt köröskörül annyi sok lenne 
még az alkotni való s a kultárát csináló teendő. 
Ebben az'országban most vár megteremtésre az 
ipar, ezután kell csatornázni a termő erejéből ki­
szikkadt atföídet, intenzivmivelésre berendezni az 
elhanyagolt bányákat, újjáépíteni a városokat, ki­
bővíteni a vasúthálózatokat s ebben az ország­
ban a műszaki ember számára még sem terem 
annyi kenyér, hogy azt egymástól el ne kívánja!

Ha egyéb nem, ez a tünet bizonyítaná, hogy 
dehogy vagyunk fejlődő, nagyralörő ország. Ki­
csi, tespedö sárgombócz vagyunk Európa viruló 
virágos kertjének közepén. Sem erő, sem kedv, 
sem magasratöttő hajlandóság bennünk, hogy a 
határokon belül nagyot műveljünk.

Hogy a harcz egyáltalában kitört, abból ez a 
szomorú konklúzió. Ami pedig magát a harczot 
illeti, abban a szimpáthia határozottan a diplo- 
mátlanoké. Ezerkétszáz intelligens, felsőbb iparis­
kolát végzett gépész és épitő marad rögtön 
kereset nélkül, mihelyt a tervezet törvény- 
nyé válik, holott ez az ezerkétszár ember 
ma jól és becsületesen megfelel feladatának. A 
műszaki munka különben is kilenczven perczent- 
ben gyakorlati tapasztalás, csak tiz százalékban 
könyvekből elsajátítható tudomány. Az egyszerű 
épitőmestereknek, földmérőknek, köszörükőszere- 
lőknek, akik hivatásukhoz mérten eddig sem fog­
tak magasabb képesítésű műszaki előkelőségnek 
fentartott munkához, éppen elegendő tudományuk 
volt annak az elvégzéséhez, amire vállalkoztak. A 
közönség pedig, amint eddig nem tett ellenük 
kifogást, úgy ezután is meg lett volna velük elégedve.

A létért való küzdelemnek sebesültjei és ha­
lottjai vannak. De ha ez már elkerülhetetlen, győz­
zön a jobb, a gyakorlottabb, az adott alkalom­
nak megfelelőbb. Az életre, a szabadversenyre 
kell bízni az osztályozást s ne tekintsük sorsukat 
eldöntő faktornak a buta papirost.

Den.

Napirend. Naptár. Szombat, nagnsztu? 81. — Hómai kath. • 
Raimund hv. — Protestáns : hemenc=c. — GGtfp-oroez : augusztus 
18, Mór. cs L. — Zsidó : Elül 21. Sa bath. KI Thova 3. 4. P. — 
A nap kól: reggel 5 óra 16 perczkoi, nyugszik: csto 6 óra 
41 pcrczkor. - A hold kól: ójjel 11 óra 11 pcrczkor, nyug­
szik : dólntán 1 óra -64 pcrczkor.

A miniszterek nem tógádnak. — A budapesti lóversenyek 
nyári mectingjónek utolsóelőtti napja kezdődik a. u. 8 órakor. - 
A Budapesti íparossegódek F.gyesfllétének tánczmulatsátra Pálya-u. 
8. sz. alatt. — Az Uránia Kigyó-tóri szalonja nyitva délelőtt 9-tól 
esti u-ip. BolópCdlj 20 fillér. — A Nemzeti Szalon nyári 
l;iálllitása nyjivn (lólelőtt 9 órától esti 0 ónig. Belépőtilj 1 
korona. — Állnndó-klAilitás a Könyves KálmAn-:nüinté*otben 
nyitva egész nap. Bcléplidii nincs. — A Magyar Nemzeti 
Muzeum ásványtára nyitva délelőtt 9 órától délután 2 óraip.

A Szépművészeti Muzeum nyitva délelőtt 10 _ órAtól 2 
órAig. — A Fővárosi Muzoom zArva. — A Széchenyi Muzcurn 
nyitva IC—C-ig. — A Történelmi Arczképcsnmok zárva. — A 
Földtant intézet Múzeuma mogtekinthetó 1 koiona irolcpődljia1.

Az Iparművészoti Muzornn nyitva 9—1-lff. — A Mezőgazdasági 
Muzeum nyitva délelőtt 10—1-ig, — A Közlekedési Muzoum
zárva. — Az aquincumi muzeum nyitva egész nap. — A 
i'ochn. Iparmuznum nyitva 0—1-ig. — A Péprajzi Muzeum zArva. 
— A nyilvános könytárak zárva.

— Személyi hírek. Kloüld főherczegasszony, 
Erzsébet föherczegnő és Mária orleánsi herczegnő 
tegnap este Szirmay grófnő udvarhölgy kíséreté­
ben Tálraíüredre utaztak. A fenségek a szeptem­
ber hónapot Tátrafüredcn fogiák eltölteni, ahol 
Ktotild főherczeeasszony villájában szálltak meg.

— Mát ffy Albin miniszterelnökségi államtitkár 
Soneveningenből, ahol szabadságidejét töltötte, 
hazaérkezett és átvette hivatalos ügyeinek vezeté­
sét. — Heinrich Gusztáv min. tanácsos, a Magyar 
Tudományos Akadémia főtitkára szabadságáról 
visszaérkezett és átvette hivatala vezetését.

— György görög hcrczeg eljegyzése. Kopenhágá- 
ban György görög herczeg eljegyezte Bonaparte 
Mária herczcgnőt.

— Az anyaczárnö útja. Az özvegy orosz czámé 
ma délután 3 órakor a Sarkcsillag-yachion Krisz­
tiánjába érkezeit. Az erőd és a kikötőben levő 
hajók üdvözlő lövéseket tettek.

— Erzsébet királyné-mnzeum a Várban. Az elő­
kelő magyar társaságban régebben megpendítettek 
azt az eszmét, hogy az Erzsébet királynéra vo­
natkozó emléktárgyakból múzeumot létesítenek. A 
múzeumban helyet foglalnának a megboldogult 
királyné volt lakosztályának berendezésén kívül az 
ő emlékalbumai, képei, pipereszerei, valamint a 
könyvei, amelyek főképpen magyar nyelven 
Írott müvek. Ezek az elhelyezendő tárgyak hat 
szobát vesznek igénybe és olyan módon ren­
deznek cl, hogy a muzeum tulajdonképpen 
hü mása volna annak a hat szobának, amelyek­
ben Erzsébet királyné életében lakott. A királyné 
egykori környezete eredetileg azt tervezte, 
hogy a királyné emléktárgyait a Nemzeti mú­
zeumban helyezi ei. A muzeum régiségtárában 
látható is néhány emléktárgy, amelyek a megbol­
dogult Erzsébet királynéra vonatkoznak. így pél­
dául a királynénak az a fekete ruhája, amelyet 
az 1896-iki kiállítás megnyitásakor viselt, fekete 
legyezője, több albuma, stb. A királynéra vonat­
kozó összes emléktárgyakat azonban a helyszűke 
miatt nem helyezhették el. Most a király úgy dön- 
tött a muzeum kérdésében, hogy azt a budai ki­
rályi palotában állítják fel. A múzeumot azonban 
nem a megboldogult királyné egykori lakosztályá­
ban fogják berendezni, hanem a várpalota krisz­
tinavárosi részének első emeletén levő azon he­
lyiségekben, amelyeknek szomszédságában a ko­
ronát őrzik. Az Erzsébet-mtizeumot a közönség 
részére is megnyitják.

— Báró Beck szabadságon. Az osztrák minisz­
terelnök, báró Beck, Velenczében tölti szabadsá­
gát. Tegnap a miniszterelnök nejével megtekin­
tette a kiállítást. A miniszterelnököt a közönség 
nagy rokonszenvvel üdvözölte.

— Edison beteg. A czivilizált világon minden­
felé igaz részvélet fog kelteni az a hir, hogy a 
modern világ legnagyobb lángelméje, Edison Alva 
Tamás súlyos idegbajban megbetegcdclt. A nagy 
föltaláló jelenleg Akronban, Ohió államban anyjá­
nál tartózkodik s az orvosok tanácsára még leg­
bizalmasabb barátai sem látogathatják meg, mert 
az orvosok föltétien nyugalmat ajánlottak a be­
tegnek. — New-Yorkból éjjel érkezett sürgöny 
szerint — Edison állapota aggasztó. Több orvos 
van körülötte és látogatókat nem bocsátanak 
hozzá: Kezelőorvosai a megőrzéstől féltik Edisont, 
aki már évek óta álmatlanságban szenved és kró­
nikus fejfájás kínozza a túlfeszített munkától.

— Lueger állapota. Lueger állapota állandóan 
kielégítő, úgy hogy a polgármester holnap Neu- 
bruckba utazik.

— A monakól fejedelem útja. Ha a nagyhatal­
mak uralkodói útra kelnek, akkor a lapok soha 
se mulasztják el a következő magyarázatot hozzá­
fűzni : hogy az uralkodó ily hosszabb útra indul, 
ez kétségtelen jele annak, hogy az országban rend 
van. — Ezelőtt vagy két hónappal Albert monakói 
fejedelem Állsz herczegnő nevti jakiján észak' 
tudományos útra indult. Tehát az országban rend 
volt, Monte-Carlóból semmi nyugtalanító hir nem 
érkezett. A fejedelem most visszatért útjáról és a 
napokban Trondjembe érkezett, honnan folytatja 
útját hazafelé. Nem kell sietnie : — Monfe-Carló- 
ban még mindig rend van. Az idegenforgalom 
nagy ; pénz van bőven, a bank kitünően vezeti 
az ország ügyeit.

— Tífuszjárvány Kocskomóten. Kecskemétről ér­
kezik a híradás, hogy ott két hét alatt a tiíusz- 
betegedések száma úgy felszökött, hogy most már 
az epidémia jellegét öltötte. Eddig körülbelül hat­
van megbetegedést jelentettek be a hatóságnak és 
három tifuszbeteg a napokban meghalt. A város­
ban igen nagy a rémület, mert a járványt minden 
valószínűség szerint a rossz ivóvíz okozza. A ha­
tóság minden intézkedést meglett a járvány elter­
jedésének megakadályozására. Kecskeméten évek 
óta nem fordult elv ennyi tifuszcse*

EGYETÉRTÉS
— A német császár a leszerelésről és abowletrél.

A leszerelés eszméje, amelyet most a h ágai kon­
gresszus megnyitása előtt fölvetettek, 1 nagyon is 
nem uj. A népek lelkében kifejezett éí> ki nem 
fejezett vágy gyanánt régóta élt. Majdnem oly régi 
idők óta, amily régen szipolyozza a malifarizmus 
molochja a népeket. De hogy fölvetődö'rt államfér­
fiak és uralkodók között s eszmecsere tárgya js 
volt, az kitűnik a német császár egyik leveléből, 
amelyet most hoztak nyilvánosságra. Egy német 
folyóirat ugyanis Lcvi Primo Crispinck több leve­
lét közli. Ezeknek a leveleknek egyike részletesen 
elmondja, hogy mi volt a véleménye I. Vilmos 
német császárnak a leszerelés kérdésében. A levél 
Nápolyban, 1893. julius G-án kelt s Így szól:

„Vilmos császár győzött és megkapja a kívánt 
katonai törvényt. De mi következik azután ? A pá-; 
pávai a leszerelés kérdéséről beszélgetett s reméli, 
hogy azt egy európai kongresszus foggá megkötni. j 
XIII. Leó pápa úgy mutatta, hogy örül ennek a 
gondolatnak, nem mintha biztosan hinné, hogy a 
terv meg is fog valósulni, hanem mert ebből a 
kérdésből könnyen európai konfliktus támadhat, 
melyet ő könnyen hasznára fordíthat. Franczia- 
ország nem fogja elfogadni a tervet, amint Orosz­
ország és Ausztria nem fogadta cl, amikor III.' 
Napoleon felvetette. Abban az időben még kon­
gresszusra sem leiietctt összehívni a hatalmakat. 
S mit teszünk mi ? Nekünk nem kell fáradnunk a 
leszerelés érdekében, mert már úgyis — leszerel­
tünk. Barátságos öleléssel, hive

Crispt.“
Itt említjük meg, miután a német császárról van 

szó, hogy Vilmos császár balesete alkalmából a 
„Schics. Rundschau“ c-zekct az érdekes dolgokat, 
közli: A német hadsereg tisztjei körében még 
mindig fennáll az a nagy Frigyes idejéből eredő 
szokás, hogy annak a lisztnek, akivel megtörtént 
az a szerencsétlenség, hogy a nyeregből leesik, 
kötelessége tiszttársainak bowlet fizetni. Ennek a 
szokásnak legutóbbi balesete alkalmával, mely 
olyan szerencsés módon végződött, Vilmos császár 
is alávetette magát. Mint ugyan is utólag kitudó­
dott, a császárnál:, amikor leesett a lóról, rögtön 
eszébe jutott a régi szokás és így szólt a kör­
nyezetében lévő tábornokokhoz:

— Ez a tréfa nekem nagyon drága lesz, mert 
bowlet kell fizetnem az egész hadtestnek!

— A pestis. A Lokalanzeigernek táviratozzák 
New-Yorkból, hogy San-Franciscoban még mindig 
nem rendelték eV a vesztegzárat, noha kétségtelen, 
hogy a chinai vizekről jövő hajókon hurcolták be 
a pestist és a veszedelem igen nagy.

— A női szabémunkások sztrájkja. A mai na­
pon már csak részleges a női szabómunkások 
sztrájkja, mert harmincz munkaadó teljesítette 
minden tekintetben a memorandumban támasztott 
követeléseket s ezeknél most már kevés hiján 
négyszáz férfi és női munkás dolgozik. A sztráj- 
kolók módosított követeléseik sorozatát, amely a 
darabszám munkát föntartja, de az árszabály dol­
gában engedményeket tesz, beterjesztették a mun­
kaadóknak, akik ma délután az ipartestület he­
lyiségében összeült naggyiiléstikön tárgyal­
ták a követeléseket. Holnap újra egyez­
kedő tárgyalást tartanak, amelyen a mai nagy­
gyűlés határozatát terjesztik elő. A sztrájkoló mun­
kások most már bíznak benne, hogy a holnapi 
tárgyalás meghozza a békét. Azt mondják, hogy 
a kereskedők az újabban módosított követelése­
ket elfogadják majd annál is inkább, mert már 
harmincz munkaadó elfogadta. Remélik továbbá, 
hogy a kismesterek is engedni fognak, mert be­
látják, hogy ha kiegyeznek, az uj rend nem ró 
rájuk olyan nagy áldozatot, amit el ne bírnának. 
Ma éjjel már meg is indultak ebben az irányban 
a tárgyalások, eredményre azonban nem vezettek 
s azokat holnap folytatni fogják.

— Jubileum. A régi gárda egyik kiváló tagja, 
Gielhof Sándor posta- és táviró főtiszt ma ülte 
állami szolgálatának negyvenedik évfordulóját, 
mely alkalommal a m. kir. posta utalványok köz­
ponti leszámoló hivatal tisztviselői lelkes ováció­
ban részesítették szeretett kartársukat.

— A bécsi anlomobilmcrónylőt elfogták. Késő éj­
jel jelenti bécsi tudósítónk, hogy Biosch Tivadart, 

I a bécsi automobilnicrénylőt üenuában letartóz- 
! látták. A letartóztatást a genuai konzulátus táv- 
I Iratozta meg a bécsi rcndőríőnökségnek. Broscht 
I mint katonaszökevényt ki fogják szolgáltatni az 
I osztrák hatóságoknak.
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féGYTÉTÉHTÉS
— A székesfehérvári sztrájk. Handler Gyula és 

Forgács Dezső eltávolítása után Fehérvárait helyre- 
állott a nyugalom. A sztrájkolok egyre növekedő 
számban jelentkeznek ujrafclvétclért munkaadóik­
nál. A betűszedők és nyomdászok, akik a sztráj­
kolok élén álltak, munkába léptek. A nyomdákban 
rendben folyik a munka. A kőműveseken és ács­
munkásokon kívül, akik hosszabb idő óta bér- 
harezban állanak, a szabók, czipészek és lakato­
sok egy része sztrájkol. Ma délelőtt sztrájkba lép­
tek a péksegédek Is, bejelentvén Péh rendőrkapi­
tánynak, hogy sztrájktanyára vonulnak. A főkapi­
tány a sztráiktanyára nem adott engedehnet. A 
rendőrség ma délelőtt letartóztatta Klem Károly 
ácssegédet, a szocziáldemokrata párt elnökét, akit 
magánosok és hatóság elleni erőszakkal, magán­
laksértéssel és izgatással vádolnak. Kleint, akivel 
a letartóztatottak száma tizenöt, még ma átkísér­
ték az ügyészség fogházába. A városban teljes a 
nyugalom, a csendőrség azonban mégis készenlét­
ben maradt. — Újabban jelentik: A sztrájkoló 
munkások ma délután a Székesfehérvárról Komá­
rom felé haladó személyvonatot a nyilt pályán 
megállították. A 3. számú őrháznál ugyanis a pá­
lyaőr egy nagyobb embercsoportot vett észre a 
pályatesten, mire merényletre gondolt s megállí­
totta a vonatot. A munkások ezt látva széjjelfu­
tottak. A vonat személyzete ezután átvizsgálta a 
pályatestet, de mindent rendben talált, mire a vo­
nat 10 pereznyi késéssel tovább ment. A rendőr­
ség nyomozza a garázdálkodókat.

— Alapítványok Törley József emlékére. Csanfa- 
Véri Törley József, a világhírű magyar pezsgő­
gyáros oly váratlanul halt meg, hogy nem állott 
neki módjában végrendeletileg intézkedni a köz- 
intézményekről és a jótékony, meg a kulturális 
hagyományokról. De miután ezekről életében fele­
ségével több Ízben beszélt, az özvegy teljesiti Tör­
ley ebbeli akaratát s kétszázezer koronányi össze­
get adományoz a fenti czélokra. Ez olyan tekinté­
lyes összeg, amely bizonyára maradandóvá teszi 
Törley József emlékét. A pénzből ötvenezer korona 
a pezsgőgyár személyzetének nyugdíjalapját, illeti, 
amelynek Törley csak néhány év előtt kétszázezer 
koronát adott, mig a százötvenezer koronából kisebb- 
nagyobb összegeket kaptak a következők : Buda­
pest. Szabadka. Csantavér község. Budafok szegényei. 
A Gyermekbarát-Egylet. Ingyenkenyér Egyesület. 
Ingyentej-Egylet. Hajléktalanok Menhely-Egylete. 
Országos Gyermekvédő-liga. Budapesti Szünidei 
Gyermektelep. Országos Gyermekvédő Egyesület. 
Nyomorékgyermekek Otthona. A ezég hivatal­
nokai-, munkásai- és szolgáinak nyugdíjintézete. 
Budapesti Szegénysorsu Tüdőbetegek Szanatórium- 
Egyesülete. Stefánia Gyermekkórház. Belvárosi 
Napközi Otthon. Budapesti Vili. kér. Közjótékony­
sági-Egylet. Gyógyult Elmebetegeket Segélyző- 
Egylet. Magyar' Gazdasszonyok Országos Egyesü­
lete. Fercncz József Kereskedelmi-kórház. Buda­
pesti önkéntes Mentő-Egyesület. Menza Aka- 
démika. Nemzeti Színház Nyugdíjalapja. Ma­
gyarországi Artista-Egyesülete. Magyarországi 
Gépészek és Kazánfűtők Munkaközvetítő Be- 
tegsegélyző- és Temetkezési-Egylete. Magyar- 
országi Kereskedelmi-utazók Egyesülete. Ma­
gántisztviselők Országos Nyugdíjintézete. Ke­
reskedő Ifjak Társulata. Kereskedelmi Alkalmazot­
tak Országos Egyesülete. Székesfővárosi m. kir. 
Allamrendőrség Tisztikarának Nyugdijpótló- és 
Segélyző-Egylete. Budapesti Szállodások, Vendég- 
fősök és Korcsmárosok Ipartársulata. Vcndéglős- 
mcnhely. Budapesti szakirányú tanoncziskola. Bu­
dapesti Kávésipartársulat. 'Budapesti ninezérek 
szak- és munkaközvetítő egyesülete. Budapesti 
Pinczéregylct. Szállodások, Vendéglősök, Korcs­
márosok, Kávésok, Pinczérek és Kávéssegédek 
Országos Nyugdíj-Egyesülete. Magyar Szakírók 
Országos Egyesülete. Fővárosi Hírlapkiadó Tiszt­
viselők Egyesülete. Otthon írók és Hírlapírók 
Köre. Magyarországi Hírlapírók Nyugdíjintézete. 
Budapesti Újságírók Egyesületének Scgitőalapja.

-r- Hajótörés. Hamburgi hírek szerint a 
Pntsszia nevű vitorláshajó, amely Nordfolkból 
Port-Tlmwnsendbe indult, Délnyugat-Ausztráliában 
elsülyedt. Johnson kapitány agyonlőtte magát. 
Tizennégy utas és négy matróz vizbe fűlt.

— Letartóztatott hörcsög. Nevv-Yorkból jelentik, 
hogy Vilmos svéd herczeget, amikor automobilon 
Brooklynba ment, egy rendőr gyorshajtásért letar­
tóztatta. Egy magasrangu hivatalnok igazolta a 
herczeget és erre szabadon bocsátották.

— Szerelmi drama. Tompa János őrsi legény 
revolverrel háromszor rálőtt Molnár Mária falujá­
ból i jómódú leányra, mert az nem akarta viszo­
nozni szerelmét. A leány halálosan megsebesült. 
A legény aztán agyonlőtte magát.
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— A pánádi zavargás. A pánádi zavargás dol­
gában Kozáry Péter hadbíró a helyszínén folytatja 
a vizsgálatot. A vizsgálat eddigi adatai szerint is 
megállapítható, hogy a halálesetekről szóló czélza- 
tos hírek nem felelnek meg a valóságnak. A 
pánádi zavargás alkalmával haláleset nem történt. 
A katonai és polgári hatóságok részéről pár­
huzamosan folyó vizsgálat során az már eddig 
is kétségtelenül beigazolást nyert, hogy a honvé­
dek nem vezényszóra, vagy parancsra használ­
ták a. fegyvereiket, hanem, látva hogy egy izgága 
csoport támadólag behatolt abba a helyiségbe, ahol 
a tisztek tartózkodtak, a támadó tömeggel szemben 
a tisztek és a szorongatott őrség védelmére siet­
tek. Így keletkezett a verekedés a katonák és a 
támadó tömeg között. A katonaság tehát nem volt 
a kezdeményező. A tömeg támadó fellépését az 
előzte meg, hogy egy pánádi román bement a 
tisztek közé és kötekedő, sőt gyalázkodó kifeje­
zésekkel is arra kényszeriíetfe az egyik tisztet, 
hogy őt a helyiségből eltávolítsa. Az eset részle­
teit a folyamatban levő vizsgálat lesz hivatva tel­
jesen megvilágítani, de az eddigi adatokból is 
már kétségtelenül megállapittatott, hogy ebben az 
egész zavargást provokáló összeütközésben is a 
katonaság önvédelemre kényszerittclett.

— Lezuhant szikla. A lupény-livazényi uj or­
szágút építésénél egy nagy kőszikla, melyet a 
munkások alulról kezdtek vésni, ma a munka 
közben hirtelen lezuhant az alatta dolgozó mun­
kásokra. A munkavezető és egy munkás azonnal 
meghalt, tizenegy munkás súlyosan megsebesült. 
A vizsgálatot megindították.

— Újjászervezett Leár király. Egy szó nyilai át a 
hazán és ez a szó azt mondja: ezudar az élet I És 
mert ezudar, meg nehéz az élet, tehát a hasonszőrű 
és foglalkozású emberek kiadják a jelszót: — szer­
vezkedjünk ! Ennek a szervezkedésnek az első ered­
ménye az, hogy a szervezeteknek van egy ürügytik, a 
mi van egy vendéglőjük, ahol van egy napjuk, amikor 
összegyűlnek és mohai frőcscsök kíséretében ismétlik, 
hogy — ezudar az élet. De mert most már együtt 
sokan mondják, sót talán énekelik is ezt, — azt hiszik, 
hogy így majd meghallja szavukat a kormány, a 
város, mindenki, aki csak segíthet rajtuk. 
Aztán a szervezettek egy lépéssel tovább men­
nek : mindenféle szabályokat. törvényeket, szi­
gorú utasításokat alkotnak, a melyeket — másokkal meg 
szerelnének tartatni, mert akkor az nekik jó volna. De 
mert mások is — másokra látják kötelezőknek a szi­
gorú utasításokat, a szervezkedőknek tehát nem marad 
más hátra, mint tovább búsulni és tovább gyülésezni 
mohai mellett. — Ha ebből valaki azonban azt hinné, 
hogy a „szervezett“ szónak nincs hatalma, az téved. 
Csak komolyan kell venni ezt a szervezést és csak ko­
moly czél érdekében történjék. De hát ilyen komoly 
szervezkedés nagyon kevés van. A legújabb szervezkedők 
a színészek. Harminczkét vidéki színtársulat tagjai szer­
vezkednek. Ez szép. De miért ? Erról nem szól a krónika. 
Azért, hogy legyen „szervezett“ színész, aki szidja a 
„nem szervezettet" ? Azért, hogy a „vérszopó“ „Vam­
pir“ direktorok ellen mennydörögjenek ? Vagy csak 
azért, hpgy éppen szervezkedjenek ? — Nem tudjuk. — 
A művészetnek van elég baja, a vidéknek éppen úgy, 
mint a fővárosinak. Sok mindenféle „séreleméről „se­
gítségéről és mentőakczióról hallottunk már — hu­
szonnégy óráig, de aztán csend lett, maradt minden a 
régiben — elég rosszul. Munkája, czélja tehát volna 
egy komoly szervezkedésnek, de annak csakugyan 
sorba kellene venni a színészet és a színészek bajait. 
Csakhogy ennyi kitartás, szívósság lenne már Bohé­
miában ? No majd meglátjuk.

— A lépfenc. Rakacza borsodmegyei község­
ben tegnap fellépett a lépfenejárvány, Szllbermann 
Adolf oltani földbérlőnek több szarvasmarhája 
hullott el. Az Egerben állomásozó honvédség Ra- 
kaczán akarta megtartani őszi hadgyakorlatait. 
Amikor azonban a katonai parancsnokság a jár­
vány fellépéséről tudomást szerzett, intézkedése­
ket tett, hogy a katonaság nyomban hagyja el a 
községet. A hatóságok a lépfenejárvány ellen a 
legmesszebb menő erélyes intézkedéseket tették.

— Taksonyi József temetése. Taksonyi Józsefet 
ma délután temették a Rókus-kóvház halottas há­
zából nagyszámú barátai és a fővárosi független­
ségi körök kiküldötteinek részvételével. Nagy Fe- 
rencz cv. ref. lelkész búcsúztatta megható szavak­
kal. Az Otthon irók köre nevében Zempléni Árpád, 
a fővárosi függetlenségi polgárok nevében pedig 
Kornál István méltatta keltül érdem«“

— Eltűnt angol milliomos leány. Érdekes átira­
tot kapott ma a budapesti főkapitányság a lon­
doni rendőrségtől. Az átirat elmondja, hogy egy 
leicesteri multi-milliomos bőrgyárosnak megszökött 
a leánya és minden valószínűség szerint Buda­
pestre jött. A fővárost ugyanis igen jól ismeri a 
dúsgazdag angol milliomosnő, mert már járt itt 
minálunk tavaly és akkor egy Európaszerte 
ismert német színésznő társaságában hosszabb időt 
töltött a fővárosban. Érdekes, hogy ugyan ez a 
német színésznő, akivel a miss évek óta gyöngéd 
és belsőségteljes barátnői viszonyban él, az eltűnt 
milliomosnővel egy időben szintén eltűnt Leices- 
terböl, ahol időzött. A leány, akit különben Sunn 
Jessienek hívnak, beteges, hisztérikus teremtés és 
hozzátartozói azt hiszik, hogy a színésznővel együtt 
szökött meg, mert a legutóbbi időkben orvosi 
tanácsra el akarták barátnőjétől szakítani.

A romantikus hajlandóságú angol hölgy ki­
váló müvésztehetségekkel van megáldva. Többek 
közt rendkívül nagyszabású zenei talentum és na­
gyon invencziózus komponista. Szerzeményeit és 
darabjait már Londonban is adták, még pedig 
szép sikerrel.

A budapesti rendőrség széleskörű nyomozást 
indított, hogy a barátnőket, ha csakugyan itt 
lappanganának a fővárosban, előkeritse.

— Az olaszok mulatsága. Az olasz nép egyik 
kedvencz mulatságáról most nagyon sokan tudnak 
beszélni; a lutrizásiól Magyarországból egész nép- 
vándorlások szoktak nyaranta Velenczébe indulni 
és ott a Márkus-téren majdnem minden héten van 
nyilvános lutrizás, ha — tombolának nevezik is. 
Es az olaszok a náluk megszokott hévvel, ideges­
séggel lesik a kihúzott számokat: lesz-e ambójuk, 
vagy ternójuk és irigyelt boldog ember az, aki 
2-3 líráért összevásárolt táblákat, ambót csinált 
és nyert egy — fél lírás üvegpoharat. Az idegenek 
jót mulatnak az olaszoknak e szenvedélyén. Pedig 
Itáliában nincs különbség előkelő és szegény em­
ber között abban a tekintetben, hogy ne lutriznék 
s egy előkelő franczia iró jegyezte meg szelleme­
sen, hogy ő nem hiszi, hogy az olasz király és a 
római pápa néha-néha ne tenne lutrira. Ebben 
pedig II. József császár mondását követnék, aki 
azt vallotta: nagy bolond az, aki mindig rak 
lutrira, de még nagyobb bolond az, aki 
soha sem tesz meg számokat. — A dél­
itáliai nép nagyon bízik papjaiban és szer­
zeteseiben, s ezt fölhasználják a loltó-szédelgők 
és papi ruhában ajánlják csalhatatlan számaikat. 
Különösen Nápolyban hemzsegnek ezek a zuglut­
rik, s az imént foglak el egy Russo Luigi nevű 
papot, aki szerény jövedelmét hasonló módon 
gyarapította. Majd rengeteg tömeg kisérte a tör­
vényszékhez, foglalta el a tárgyalási termet, a bíró­
ság azonban védője közbenjárására ideiglenesen 
szabadon bocsátotta a papot. Kusso bajából azután 
ez a néptömeg nyomban számokat kombinált, ro­
hant meglenni őket, s ezúttal a számítás bevált, 
mert a kincstárnak rengeteg apró nyereményt kel­
lett kifizetni.

— Az éjjeli mulatóhelyek megrendszabályozása.
Annak idején megírtuk, hogy Doda Dezső főkapi­
tány tervbe vette az éjjeli mulatóhelyeknek meg- 
rendszabályozását. A főkapitány a dicséretes terv 
megvalósítását mindjárt az énekes kávéházak kipusz- 
titásával akarja kezdeni, amelyekben tudvalevőleg a 
leggyalázatosabb mértékben folyik az emberek 
kifosztogatása. A szándék az, hogy az ilyen le- 
bujok számára úgy fölemelik az engedély után 
fizetendő illetéket, hogy lehetetlenné váljék meg­
élhetésük.

A terv természetesen nagy riadalmat keltett 
érdekelt körökben s ma egy kávésokból álló kül­
döttség járt a főkapitány előtt, hogy rábírja őt 
szándéka megmásitására. Boda Dezső főkapitány 
azonban kereken megmondotta a küldöttségnek, 
hogy a fosztogató lebujoknak pusztulniok kell a 
főváros területéről és ezért már legközelebb 
hozzá is lát tervei keresztülviteléhez.

— Halálozás. Verés Barcsa István közszeretetben 
álló építőmester és 48-as honvédtizedes 87 éves ko­
rái« n a brassómegyei Bácsfaluban meghalt. Az el­
hunyt Istók János szobrászunknak nagyalyja volt, ki a 
gyermek Istókban a művészethez való képességet fel­
fedezte és saját költségén taniitatta.

Keszey Sándor székesfehérvári törvényszéki iroda­
igazgató szivszélhüdésben hirtelen meghalt. Az elhunyt 
42 éves volt.

Báthory Antalné szül. Heinrich Hermina e hó 28-án 
életének 50-ik évében meghalt.

KulJjj Mii-e 'jenftantv.1. ,Vi ;r ' ratrai"
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— Héhner Vilmos meghalt. Hosszas szenvedés 

után egy hetven esztendős öreg ember halt meg 
tegnap Budapesten, aki foglalkozása szerint szo­
ros összeköttetésben állt a nehezen fejlő magyar 
kultúrával és akinek érdemei vannak akörül, 
hogy ezt a kultúrát az első kezdetleges bimbóból 
kibontakozni segítette. Méhner Vilmosnak, mint 
országos hirü könyvkiadónak a neve számtalan 
közkézen forgó könyv aljáról ismeretes. Méhner 
neve a nyolczvanas esztendőkben valóságos fo­
galom volt, mindenütt ismerték és mindenki 
szerette. A legjobb munkákat, legelső Íróink 
müveit ő adta ki. Nála jelent meg a Ri- 
báry-féle világtörténelem, Garay János, Tompa 
Mihály, Vörösmarty Mihály, Vas Gereben és több 
más nagy írónk munkája. Az ő támogatásával nőtt 
nagyra mai irodalmunk nem egy kitűnősége és 
nem keveset köszönhet neki a magyar kultúra, 
különösen azért, hogy olcsó kiadásban a nép szé­
les rétegeibe szórta nagy elméink alkotásait. Bár 
bölcsője Szászországban ringott és szülői is szá­
szok voltak, lelkes szeretettel csüngött a magyar 
irodalmon, ápolván azt minden erejével, buzgal­
mával. Ő indította meg az első képes újságot, a 
Képes Családi Lapokat, ezzel és népszerű füzetei­
vel a nép művelődése érdekében igen sokat 
tett. Papnövelde-utczai könyvkiadó háza harmincz 
esztendőn át szolgálta a magyar művelődést. Méh­
ner 1895-ben nyugalomba vonult és eladta vállala­
tát a Franklin-társulatnak. Halálát nagy és elő­
kelő rokonságon kívül özvegye, született Götz 
Anna és fia Benedek siratják. Temetése holnap, 
szombaton délután fél 5 órakor lesz a Papnövelde- 
utcza 8 száma alatti gyászházból, az ev. ref. 
egyház szertartásai szerint. Holttestét a kerepesi- 
uti temetőben helyezik örök nyugalomra.

— Az egyetemi beírások kezdete. A budapesti 
tudományegyetemen szeptember elsején, vasárnap 
reggel kezdődnek a rendes beiiatások, amelyek 
bezárólag szeptember 12-ig tartanak. Az első­
éves joghallgatók beiktatása szentember 3-án, 
kedden lesz a dékáni hivatalban. A beiktatást dr. 
Csarada János, az uj dékán végzi, aki hétfőn 
veszi át hivatalát elődjétől, dr. Kmetv Károly pro- 
dékántól. A rektor a beiratások küszöbén " újból 
figyelmezteti az egyetemi hallgatókat, hogy saját 
érdekükben minél előbb iratkozzanak be és ne 
halaszszák a jelentkezést az utolsó napokra.

— Egy járásbiró öngyilkossága. Tegnap este a 
Szabadság-tér egyik padján mellbelőtte magát egy 
körülbelül ötven éves úriember. Eszméletlen álla­
potban szállították be a Rókus-kórházba, ahol a 
nála lévő iratokból megállapították, hogy a neve 
nagyváradi Várady Gyula és hogy járásbiró volt 
Kecskeméten, — kihallgatni azonban még nem 
lehetett. Várady mintegy tizenkét évvel ezelőtt 
került Kecskemétre Losonczról ; pár évvel ezelőtt 
súlyos idegbaja miatt nyugdíjazták. Igen előkelő, 
gazdag családból származott és valaha igen nagy 
lábon élt. A nagy vagyon azonban rohamosan 
elfogyott s most már a csekély nyugdíjon kívül 
csak egy budapesti belvárosi ház jövedelmének 
negyedrészével rendelkezett, de ezek a jövedelmi 
forrásai is nagyon meg vannak terhelve. Várady, 
aki családos ember, augusztus 20-án jött föl 
Budapestre, hogy egy gazdag rokonának segít­
ségével anyagi ügyeit rendezze, de ez nem sikerült 
neki s úgy látszik, hogy e miatt akart megválni 
az élettől.

— Zongoratauitás szegényebb tannlóknak. A VIII. 
kerületi zenekonzervatorium Sándor-utcza 25. sz. 
alatt fiókzongoratanintézetet állított fel, főleg sze­
gényebb sorsú elemi és népiskolai tanulók szá­
mára. Az intézetet özv. dr. ötves Gerőné okleveles 
zongoratanitónő vezeti. Beiratkozás naponta dél­
után 3—5 óráig.

— A lehullott magyar korona. Az aradi törvény- 
széki palota homlokzatán elhelyezett magyar czi- 
merről leomlott a magyar korona. A városban 
arról beszéltek, hogy Suciu János orsz. képviselő 
szomszédos házánál dolgozó román napszámosok 
követték cl a merényletet. A híresztelésekre Fábián 
Lajos törvényszéki elnök kijelentette: Bár a pa­
lota uj, omlik a vakolata s a korona minden erő­
szak nélkül is lehullhatott.

— Ékszorlopás. Egy lucerni szállóban ismeret­
len betörők behatoltak egy dúsgazdag amerikai 
hölgy lakására és onnan huszonötezer frank ér­
tékű ékszert loptak el. A betörök elmenekültek.

— Nagy vasúti szerencsétlenségek, Két nagy­
arányú vasúti szerencsétlenségről érkezik egyszerre 
hir, amelyeknek mindkettője ismét számtalan em­
beréletet követelt áldozatul. Az egyik katasztrófa 
Észak-Amerikában történt, ahol egy utasokkal 
túlzsúfolt vonat a folyóba zuhant. Ottava mellett 
a Quebek-folyón épített uj hid ma leszakadt 
egy túlterhelt munkásvonat alatt. A hid le­
zuhanásának sok áldozata van, de számuk 
egész pontossággal még nincs megállapítva. Az 
egyik harminezra, a másik ötvenre, sőt egy har­
madik kétszázötvenre teszi a vizbefultak számát. 
A katasztrófáról Ottavából még a következőket je­
lentik : A hid azért dőlt be, mert a teherpróbánál 
vigyázatlanul sokkalta nagyobb terheket vittek 
szállitóvonatokon a hidra, semmint szabad lett 
volna. Ez a hid a 2866 méternyi forthl hídnál 
sokkal hosszabb. A hídon foglalatoskodó amerikai 
munkások közül nyolezvanöten fúltak a vízbe. 
Temérdek sok azoknak a száma, akiket a lesza­
kadt hid vasalkatrészei súlyosan megsebesítettek. 
A környékbeli gőzhajókon és vonaton mentő-expe- 
dicziók mentek a veszedelem színhelyére. Igen 
sok munkás egy-egy kiálló vasgerendába ka­
paszkodva, órák hosszat függött a folyó fö­
lött. Az orvosok halál megvetéssel dolgoz­
tak. Hir szerint az orvosok és a mentő- 
expediczió tagjai közül is többen odavesztek.

A másik szerencsétlenség Európában, Német­
országban történt. Tegnap délben a Dirschau felé 
menő személyvonat Tschersk nyugot-poroszországi 
kis állomáson szerencsétlenül járt. A három utolsó 
vaggon felborult, a többi kocsi nagy zökkenéssel 
megállóit. A szerencsétlenség úgy történt, hogy a 
kerekek alatt a váltó magától átváltódott. A ne­
gyedik osztályú utasok közül sokan megsebesül­
tek. Egy kis fiú kiesett az ablakból és a felboruló 
vaggon agyonzuzta. Egy orosz kivándorló asszony­
nak volt a gyermeke, aki nem tudott Amerikában 
megélni és ment vissza hazájába.

— Elitéit leánykereskedő. Tegnap a keleti 
pályaudvaron tetten érték Csimö Ferencz 21 éves 
szabósegédet, aki három fiatal leányt akart egy 
zágrábi nyilvános házba kiszállítani. Csimót a Vlí. 
kerületi kapitányság öt napi elzárásra és száz 
korona pénzbírságra Ítélte. De elítélték a leányo­
kat is. Nevezetesen Sinkó Julis 13 éves és Mayer 
Anna 15 éves leányokat 2-2 napi és Naske Róza 
15 éves leányt, aki már büntetve volt, 4 napi 
elzárásra.

— A bankszolga táskája. Megírtuk tegnap, hogy 
a Gaedicke-féle bankház szolgája, Várbogyai Fe­
rencz följelentést tett a rendőrségen, hogy' a Sza­
badság-téren, miközben egy pádon aludt, valaki 
ellopta válláról a bőrtáskáját, amelyben 13.500 
korona készpénz volt. A vizsgálat azt az alapos­
nak látszó gyanút keltette, hogy a szolga a tás­
kát szándékosan lopatta el egy czinkostársával, 
hogy a pénzen osztozzék. Várbogyait erre letar­
tóztatták. A vizsgálat tovább folyik és mindjobban 
igazolja a gyanút. A főkapitányságon ugyanis ki­
hallgattak több kertészlegényt, cselédet és több 
olyan tanút, akik látták Várbogyait a Szabadság­
téren a pádon ülni. Több tanú azt mondja, hogy 
Várbogyai nem aludt a pádon. Újságot tartott a 
kezében, de nem olvasott, hanem mindenfelé né­
zegetett, mintha várna valakit. Nyugtalan viselke­
dése föl is tűnt többeknek. Hogy hová lett a 
táska és ki a czinkostársa, még eddig nem sike­
rült kideriteni. Várbogyai, aki csendőr volt, igen 
ravaszul védekezik.

— Riasztó hirek egy székesegyházról. A londoni 
lapok az utóbbi időben sokat Írtak arról, hogy a 
Szent Pál székesegyházat a körülötte épített föld­
alatti vasutak miatt a bedillés veszedelme fenye­
geti. Erre kiváló szakemberekből bizottságot küld­
tek ki a székesegyház alapjainak megvizsgá’ására. 
A bizottság több hónapi munka után megállapí­
totta, hogy a székesegyház vizes és ennek követ­
keztében nem egészen biztos talajon épült, de a 
földalatti vasutak biztosságát nem érintik és ma 
is éppen olyan biztosan áll, mint építése idején.

— Kisikloti vasút. Tegnap délután három óra­
kor Arad—Máriaradna Gyulafehérvár [felé közle­
kedő vegyesvonat, Gyorok mellett kisiklott. Sze­
rencsétlenség nem történt. Radnáról munkásokat 
indítottak a kisiklás színhelyére, hogy a forgalmi 
akadályokat elhárítsák. Szigorú vizsgálatot inditpt- 
tak a kisiklás okainak megállapítására,

— Tlizvizsgálat a festékgyárban. A tegnap leégett 
újpesti festékgyárban a hatóság kiküldöttei ma dél­
előtt tartották meg a tüzvizsgálatot. A vizsgálat 
semmi pozitív eredményre nem vezetett; mind­
össze annyit sikerült megállapítani, hogy a tűz a 
gyár padlásán, a rongyraktárban keletkezett és 
pedig valószínűleg vigyázatlanság miatt. Ezideig 
még a tüzokozta kár pontos összegét nem tudták 
megállapítani.

— Ostoba tréfa. Időnkint felmerül a vidéken 
egy-egy titokzatos kődobáló. A babonás nép — 
különösen inig ritkább és igy újabb volt ez a 
mulatság — megrémült és' mindenféle tulvilági 
dolgokra gondolt. De hogy ezek a kődobálásók 
gyakoribbak lettek, — a nép már nem ül fel és 
nagyon jól tudja, hogy vagy valami gonosztevővel, 
vagy ostoba tréfálóval van dolga. Legújabban Ze- 
begényben fordult elő titokzatos kőzápor, amely­
nek lakói két hét óta valóságos lázban vannak az 
izgalomtól és felháborodástól. A falu szélén all a 
szünidei gyermektelep Ferencz József háza, amely­
ben évenkint több száz szegény leánygyermek tölt 
el egy-két hónapot. Valóságos áldás ez az intézet, 
amelynek a vezetése Hajós Mária tanítónőre van 
bízva. Augusztus 13-án estefelé a gyermekek 
kint ültek a kertben és ott játszadoztak, amikor 
egyszerre nehéz, nagy kő röpült közéjük. Az első 
követ több követte, gyors egymásutánban, úgy, 
hogy a kőzápor elől a leánykák kénytelenek voltak 
bemenekülni a házba. Egész éjjel hullott a kő, 
nagyokat csattanva a ház tetején és kapuján. 
Másnap este ez a jelenet megismétlődött s erre a 
tanítónő jelentést tett a dologról. Nagymarosról 
két csendőr ment ki Zebegénybe, ezek elbújtak, 
hogy megfogják a titokzatos gonosztevőt, de nem 
tudták tőrbe csalni. Másnap még négy csendőr 
ment Zebegénybe és mig ezek őrizték a menedék­
helyet, a dobalózás megszűnt. Amint azonban a 
csendőröket visszarendelték, újra megkezdődött. 
Erre talpra állt az egész falu népe és felfegyver­
kezve állt őrt a telep mellett. Ez azonban nem 
riasztotta el a merénylőt, aki folyton hajigálta a 
köveket. Pár nappal ezelőtt aztán a sötétben 
észrevették, de mielőtt megfoghatták volna, be­
menekült az erdőbe. Csak annyit tudtak róla, 
hogy nagy erős ember.

Van a faluban egy süket-néma legény, aki leg­
inkább szerette volna megfogni a merénylőt. Tegnap 
ez a legény a vaspálya sinei felé haladt, amikor egy­
szerre szembe jött vele a merénylő. A legény 
rávetette magát, de a titokzatos ember erősebb 
volt nála, össze-vissza verte, betörte a fejét, úgy, 
hogy a süket-néma csak a telepig tudóit vánszo­
rogni, ott összeesett. Most élet-halál között lebeg. 
Este azután újból megkezdődött a ködobálás ég 
most már aztán olyan nagy a pánik Zcbegényhen, 
hogy a nyaraló leányok nem mernek tovább ott 

, maradni. Hajós Mária, akit valóságosan idegbe­
teggé tett a dolog, már tegnap bejött a fővárosba, 
a leányok pedig, akiknek üdülését ilyen gálád 
módon rövidítette meg egy ismeretlen gonosztévő, 
ma jönnek haza a fővárosba.

— Katasztrófa egy díjkiosztáskor. Oportóban a 
„Notitias“ czimü portugál lap szerkesztőségében 
tragikus esemény játszódott le, amely tiz ember 
életébe került. A szerencsétlenség úgy történt, 
hogy a nevezett lap szerkesztőségi palotájában 
díjkiosztás volt. A közönség a díjkiosztás iránt 
rendkívül érdeklődött és tömegesen foglalta el a 
helyeket az épület dísztermében. A karzat azon­
ban nem bírta cl a terhet és leszakadt. Tíz 
ember ott halt meg a hely színén. De a sebe­
sültek száma sokkal nagyobb. Nyolczvan sebesül­
tet kórházba szállítottak. Igen sok sebesültet 
gyógyszertárakban kötöztek be. A lakosság közt 
nagy a megdöbbenés. A halottaskamrában és a 
halottak odaszállitása közben szivettépő jelenetek 
játszódtak le.

— Égó btlnjolek. A marseillci törvényszéki pa­
lota pinezéjében, ahol temérdek corpus delicti van 
felhalmozva, ma tűz Ütött ki. A láng belekapott 
abba a véres bőröndbe is, amelybe a Goold- 
házaspár a I.ewin Anna feldarabolt holttestét rej­
tette. Nagy nehezen sikerült a tüzet eloltani. A 
marseillci törvényszék úgy határozott, hogy a gyil­
kos házaspárt kiszolgáltatja a monacói bíróságok­
nak. Szigorúan titkolják, hogy mikor fogják visz- 
szaszállitani a gyilkos párt Monte-Carlóba, mert 
zavargásoktól lehet tartani.

— Honvédség Kaposvárott. Kaposvár képviselő­
testülete küldötlségileg tisztelgett dr. Wekerle Sán­
dor miniszterelnöknél, akitől azt kérte, hogy a 
honvédséget a városban állandósítsa. A város ak- 
cziőja következtében ma Somogy vármegye leg­
utóbbi közgyűlési határozatából kifolyólag felírt a 
honvédelmi miniszterhez, amelyben Kaposvár vá­
ros ezirányu kérelmit támasza.

J 1L



Szombat, augusztus 3i. EGYETÉRTÉS 11
— Véres nagy gyakorlatok. Unterdrauburgból 

jelentik, hogy a karinthiai nagy hadgyakorlatok 
még alig kezdődtek meg, mert csak most vonul­
nak fel az egyes csapatteetek és máris igen sok 
áldozata van a rekkenő hőségben túlfeszített me­
netelésnek. 26-ától 28-ig a csapatok különösen 
fárasztó utakat tettek teljes hadifelszereléssel a 
nagy melegben; éjszakára értek a kitűzött helyre 
és a sátortáborba vonultak. A hegyes vidéken olyan 
hidegek az éjszakák, hogy sem a tisztek, sem a 
közkatonák nem tudnak aludni. 27-én a 17. gya­
logezred két közlegénye és egy vadászönkéntes 
meghalt. A meneteléstől ötszáz beteg van a ma­
nőver területén.

— Akik megijednek egymástól. Komikus kalandja 
volt nálunk egy angol egyetemi hallgatónak. 
Beschick Jocknak hívják a fiatalembert, aki tanul­
mányútokat tesz mostanában és hozzánk is el­
látogatott. Mielőtt elindult hazulról, azt mondták 
neki, hogy Budapesten vigyázni kell, mert itt sok 
a zsebtolvaj. Az angol fiatalember aztán ideérve, 
zsebtolvajt látott minden emberben, aki egy kissé 
közelebb ment hozzá. Tegnap az angol diák a 
Váczi-utczában sétált, amikor két úri ember állt 
eléje s valamit kérdezett. Az angol persze zseb­
tolvajokat látott bennük. Futott is mindjárt a kö­
zelben álló 310. számú rendőrhöz s tört német 
nyelven arra kérte, hogy tartóztassa le azt a két 

Miri embert, mert azok ki akarták lopni a zsebé­
ből az óráját. A rendőr odalépett a meggyanúsított 
emberekhez, de azok meg csehül válaszoltak neki. A 
rendőr nem lévén jártas a német, angol és a cseh 
nyelvekben, végre is úgy oldotta meg a kérdést, 
hegy az egész társaságot bekísérte a főkapitány­
ságra. Ott aztán kiderült, hogy a csehül beszélő 
urak valóban csehek, az egyike Közel Venczel 
bírósági jegyző, a másik Kucsera János prágai 
egyetemi hallgató. Tisztességes emberek, akiknek 
eszük ágában sem volt lopni. Most aztán az an­
gol diákot vonták kérdőre. Elmondotta, hogy amint 
az utczán járt, az egyik ur eléje állt s egy maga­
san levő czégtáblára mutatva, azt kérdezte tőle, 
hogy mi az V Ő fölnézett s közben úgy tűnt föl 
neki, mintha az egyik kérdezősködő gyanús moz­
dulatot tett volna a zsebórája felé. Mivel neki 
azt mondották, hogy Budapesten nagyon vigyázni 
kell, hát nyomban szólt a rendőrnek. Az angol 
diák, amikor fölvilágosították, nagyon eiröstelte 
magát és tüstént bocsánatot kért a méltatlanul 
meggyanúsított csehcktől.

— A tanár nr. A rendőrségen többen följelen* 
test tettek Goitcin Kálmán állítólagos tanár ellen, 
aki azzal az ürügygye!, hogy biztos sikerrel tud 
érettségi vizsgálatra előkészíteni, több vidéki em­
bertől pénzt csalt ki. Ma délelőtt beidézték Goilctn 
Kálmánt a rendőrségre és kihallgatták. Kiderült, 
hogy Goitcin, aki harminczkétéves, kaposvári szü­
letésű ember, soha sem volt tanár. Mindössze két 
gimnáziumi osztályt végzett. Megvallotta, hogy vál­
lalkozott érettségi vizsgálatot tenni akaró emberek 
tanítására, de nem csalt ki tőlük pénzt, mert igenis 
tud érettségi vizsgálatra előkészíteni, növendékeit 
pedig rendesen tanította. A rendőrség kihallgatás 
után szabadon bocsátotta Goiíetn Kálmánt s az 
egész ügyel áttette a büntető járásbíróságra,

— Elfogott rablóméi ánylő. Lebovits Lipótnénak 
az Isfván-ut 22. szánni házában levő tejcsarnoká­
ban tegnap este Lebovitsnénak tiz éves Miksa 
nevű fia volt egyedül. Beállított egy férfiú és 
tejet kért. Koronával fizetett s amikor a fiú vissza 
akart adni, a férfi félrelökte a gyermeket, bele­
kapott a pénztárfiókba s abból tizenöt koronát 
kivéve, futásnak eredi. A járókelők üldözőbe vet­
ték és hosszas hajsza után elfogták. Átadták a 
rendőrségnek, amely megállapította, hogy Krnm- 
mer 1 Icrman a neve, huszonnyolcz éves, lócsiszár* 
Lelát hizlalták,

— A nayybccskei'fcki tűzvész évfordulója. 1807. 
augusztus 30-án Nagybecskerek városában oly 
óriási tűzvész pusztított, hogy kő kövön nem ma­
radt és a város majdnem teljesen megsemmisült. 
Ma, a százéves évforduló alkalmából emlékünne­
pély volt. A katolikus templomban istentisztelet 
volt, melyen Perisics Zoltán polgármester vezeté­
sével megjelentek a hatóság tagjai. Magyati plé­
bános szép beszédben emlékezett meg az ősökről, 
kik fáradhatatlan buzgalommal és créiylycl hozzá­
láttak a város újjáépítéséhez. A tűzoltóság gyász­
szalaggal karján jelent meg az ünnepélyen. Külö­
nös játéka a sorsnak az, hogy alig kezdődött a 
mise, melyre a tűzoltóság bevonult, megkondultak 
a város különböző tornyain a harangok és tüzet 
jeleztek. A tűzoltók mise közben kirohanlak és 
szerencsére első munka után eloltották a tüzet.

— Beiratások. Az Orsz. Nöképző Egyesület 
leánygimnáziumában (IV. Veres Pálné-u. 36.) a 
behatások szept. 2., 3. és 4-én lesznek; az első 
két napon a volt növendékek, szept. 4-én az uj 
tanulók véletnek fel a II.—VIII. osztályokba. Az 
intézet váltakozó osztályú gimnáziummá ala­
kulván át, 1907/8-ban első osztálya nincs. — 
A siketnérnák budapesti állami intézetében (Vili., 
Mosonyi-u. 8. sz.) az 1907—1908. tanévre a nö­
vendékek be íratása szeptember hónap 2-án d. e. 
10 órakor kezdődik és folytatódik 3-án és 4-én 
d. e. 8—12 óráig, valamint d. u. 2—5 óráig. A 
tanítás szeptember 5-én reggel 8 órakor kezdődik. 
Kereskedelmi továbbképző tanfolyamok nyitnak 
meg a „Nőtisztviselők Országos Egyesületéiben, 
jelentkezéseket korlátolt számban az egyesület 
titkársága fogad el. VI., Andrássy-ut 83. — Dado­
gok vizsgája volt ma a piaristák főgimnáziumá­
ban, nagy és előkelő közönség előtt, melyen ^Ko­
vács Antal kegyesrendi főgimnáziumi igazgató el­
nökölt. Ritka szép eredményt mutattak fel ezek a 
a beszédhibás tanulók, akiket Skultéty Lajos 
tanár tanított. Ez a tanfolyam állandó jellegű 
és arra tanulókat bármikor felvesznek. — 
A Klotid szcrctetház egyesület intcrnátussal egybe­
kötött nevelőintézetében felvételnek elemi iskolai 
fiú növendékek, kik 6—14 éves korig az elemi 
iskolai tanitástárgyak s különféle slöjd és kerti 
munkák által neVeltetnek. Megkeresések az intézet 
igazgatóságához Bpest,!. Budakeszi-ut 8. intézendők.

— Drágább lesz a dohány. A dohányjövedéki 
igazgatóságok képviselői már régebben tárgyal­
nak a pénzügyminisztérium megbízottjaival és 
ezeknek a tárgyalásoknak az lesz az eredménye, 
hogy a dohány, szivar és czigaretta árát feleme­
lik. A mezőgazdasági munkások béremelésével 
ugyanis a dohánytermékek előállítása is megdrá­
gult s ennek a drágulásnak természetesen a do­
hány drágulása lesz a következménye. A dohányzó 
publikumot nem érinti valami kellemesen ez a 
híradás, annál is inkább nem, mert hisz jóformán 
általános volt már eddig is az a vélemény, hogy 
szivarjaink rossz minőségükhöz képest eléggé 
drágák. Talán meglehetne csinálni, hogy csak a 
finomabb szivarok és czigaretták árát emeljék, 
ellenben a szegényebb nép élvezetezikkéül szol­
gáló dohánytermékeket hagyják meg a mostani 
árukban.

— Merénylet a Lóiméban. A Louvrcban megint 
megrongáltak egy nagybecsű festményt. Plajbasz- 
szal két lyukat vágtak Berthem hírneves festő egy 
tájképébe. A vásznak könnyen kijavíthatok ugyan 
de a párisi lapok fel vannak háborodva azon a 
könnyelmű rendszeren, amelylye! a Louvre mű­
kincseit őrzik.

— Uralkodó és egigányprimán. A napokban Csu- 
langkorn sziámi király és két fia Párisban időzött.
A királynak úgy látszik még emlékezetében van, 
hogy pár évvel ezelőtt milyen élvezettel hallgatta 
Budapesten a czigányzenét, mert Parisba érkezése 
után mindjárt másnap tudakozódott, hogy nincse- 
nck-e ott czlgányzenészek. Igenlőleg válaszolhat­
tak neki, miután Makkay Béla soproni czigány- 
nrimás, ki Eszterházy herczeg költségén a bécsi 
konzervatóriumot kitüntetéssel végezte, esténként a 
„Chateau de Madridéban, a franczia előkelő világ 
kedven ez szórakozó helyén hangversenyez. Az 
uralkodó még aznap automobilon kikocsizott fiaival 
és fényes kíséretével a Bois de Boulogneben fekvő 
Chateauba, hol csaknem két óra hosszat időzött 
és ez idő alatt többnyire magyar nótákat hozatott 
magának. Közben kedélyesen eregette a füstöt kis 
matróz-pipájából és ismételten kifejezte megelége­
dését Mr, Braunnak, a jeles banda impresszáriójá­
nak. Másnap, pénteken, a trónörökös ismét eljött I 
három úrral és megint csaknem két óráig gyű- i 
nyörködött a czigányzenében, sőt kíséretének egyik 
tagja, a párisi sziámi követ, széles jókedvében el­
játszott a czimbalmon két sziámi nótát. A trón­
örökös az 1909-ik év telére meghívta a bandát 
Sziámba és gazdagon megajándékozta a czigányo- 
kat. Itt megemlítjük, hogy csak nemrég Makkay 
Béla bandája az egyiptomi alkirályt szórakoztatta l 
játékával.

— A Beketotv-essiriaiszban a nemzetközi dijbir- 
kózás ötödik napján győzött Katsukuma Saraklki 
Rissbacher bécsi ellen, "Aberg mérkőzése Kornatzki 
lengyellel eldöntetlen marad, Mourzuk tuniszi győ­
zött Van der Born ellen s végül John Polli Ábs 
német világbajnok győzött Kühl Barsonn ellen.

— Rajcczfilrilő igazgatósága állami, törvényható­
sági és vasúti tisztviselők, illetve alkalmazottaknak, 
továbbá lelkészeknek, tanítóknak és gazdászoknak 
ez évi augusztus 21-től szeptember 30-ig a lak­
béreknél 50 százalék, az egy koronás ttikörfür- 
dőnél szintén 50 százalék, az ételáraknál pedig 
10 százalék kedvezményt nyújt. Prospektust kívá­
natra ingyen küld. Állandó posta-, távírda- és 
vasut-áilomás van a fürdőtelepen, 
j* I---- —I ..r«| •#.
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x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-utcza 3„ 
szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordit— 
tátik a gyermektorna és vívásra.

x Zászlók, czimerek, minden kivitelben kapha­
tók Linhart színházi festőnél és díszítőnél Buda­
pest, VIII., Hunyadt-u. 27. sz. Árjegyzék ingyen.

x Nászajándékok Rothauser, Deák-tér 6. sz.
x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 f.
x Józan gondolkodása ember csak olyan italt 

iszik, amely nem árt az egészségének. Ilyen a za­
matos izü hazai gyártmányú ital a kecskeméti 
„Baraczkpálinka“, mely az Első Alföldi Cognacgyár 
világhírű gyártmánya. :

—-.......===== ... ................... I

fl nap eseteiből.
Budapest, augusztus 30.

Canova jobb keze megfeledkezett róla, hogy 
6 kegyeletes szimbólum és feloszlásnak indult, 
mint afféle jelentőség nélkül való szerves anya­
gok. A spiritusz, melyet a kezet őrző velenczei 
Accademia del arte ismét szimbolikus okokból, 
évenként egyszer, a művész halála fordulóján töl­
tött az urnába, kevésnek, rosszul konzerválnak 
bizonyult. Nyilván megfeledkezett róla a komisz 
spiritusz, hogy ő az utókor nem múló kegyeletét 
szimbolizálja, mely épen őrzi Canova kezét, azaz 
szimbolicze : Canova emlékét...

Mindezeknél fogva a velenczei Accademia 
del arte kénytelen lemondani a klenódiumről, me­
lyet a művész egyéb eltemetett testrészei közé 
fognak temetni. Tehát a szimbólumból porlandó 
anyag lesz, mely a többi, leghomályosabb eredetű 
oxigénnel közösen fogja megtermékenyíteni az 
ugart.

... Az eset gyönyörű torzképét nyújtja az 
összes kegyeletes ostobaságoknak, melyek a val­
lási klenódiumok reczipéje szerint most már a mű­
vészet és tudomány területein is tért hódítottak. 
Roppantul jellemző tünet az, hogy az embe­
rek még a szellemi kiválóság ábrázolá­
sára sem tudnak elszakadni a testiség kul­
tuszától. Földöntúli csodákat meg tudnak 
érteni, de emberi kiválóságot nem. Csodatéfelt 
várnak, mely a kiváló ember alkotó kezét meg­
menti a közönséges kezek sorsától. Ahelyett, hogy 
a kiváló embert éppen abban becsülnék meg, 
amiben kiváló, amije már kevésbé múlandó kö­
zönséges kezek alkotásánál: a müveiben tudni- 

I illik.
Ide tartozik az is, hogy nagy emberek ha­

landó, diszruhás vagy redingotos alakjának; púp­
jának vagy rosszul nyírott szakállának emelnek 
szobrot, ahelyett, hogy valamiféle szinbolumát 
vésnék márványba az eszmének, vagy az oeuvre- 
nek, mely nevéhez kapcsolódik.

Canova tisztelői talán jobban tennék, ha egy 
rothadó emberi kéz helyett a velenczei Frari tem 
plomra terelnék az utókor figyelmét, ama Frari 
templomra, mely Canova síremlékeiről neveze­
tes? . . .

Minden egyéb kegyelet: kurtizslás, visszaélés 
és ostobaság.

*

Edgar Guilbeau, a vak irö, minden évben 
nagyobb tanulmányutat tesz és a fantázia koldusai 
kinevelik a látóidegek koldusát, amiért vakon akar 
tanulmányozni.

Pedig, hajh, az utazás nem egyébnek jó, csak 
a fantázia szenzációjának. Gyors, kívülről támadt 
izgalomnak, a fantázia szélcsendjeinek idején. A 
látás, a tiszta, sőt a mikroszkópos és teleszkópos, 
néha csak ártalmas, csak kiábrándító arra a szín­
játékra, melyet a fantáziánk valamelyik idegen 
földön lejátszat.

A fantáziában szükölködőnek bizonyára keve­
sebb szenzáció jut a kilométerezésből, mint Edgar 
Guilbeaunak, a világtalannak.

Mindamellett a polgári józanság megnyugta­
tására szívesen elismerek keltőt: 1. A látás az 
embernek nem megvetendő képessége, mely igen 
értelmesen is használható; 2. Edgar Guilbeaunak 
talán utaznia sem kellene tényleges kilométereket, 
ha már a fantáziája olyan színesen működik.

Bayard.
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Wagner-ünnepi játékok.
— Tannhäuser előadásán. —

lünchen, augusztus végein.

Itt az Isar partján, ahol még a vízvezetéki 
kövekben is sör folydogát és ahol minden ház­
ban legalább is egy világhírű piktor vagy kiváló 
zenész lakik, most augusztus végén a legmozgal­
masabb élet, igazi szezonélet folyik.

München hemzseg az idegenektől, akik eljöt­
tek messze földről, még a tengerentúlról is, hogy 
Wagner halhatatlan muzsikáiban gyönyörködjenek. 
Van itt most olasz, franczia, angol, német, ma­
gyar, sőt magyar is. Igen, vagyunk egynehányan !

Amikor Tannhäusert adták s a czimszerepet 
Slezák, a bécsi Slezák énekelte, az előadás kez­
dete öt órára volt hirdetve. Tekintettel arra, hogy 
Itt nem lehet elkésni, mert künn reked az ember, 
meg arra, hogy huszonkét márkát lefizettem egy 
jegyért, beültem egy taxaméteresbe s odaszóltam a 
kocsisnak:

— Zu Prinz-Regenten Theater!
A kocsis, — aki bizonyára szintén kiváló zenész

— elmosolyodott erre a szóra s ambiczióval vágta­
tott, ki a város végére, túl az Isáron, túl a Maxi- 
milianeumon, túl a Friedensdenkmalon, szóval túl 
az óperenczián is, mig végre odaérkeztünk a 
Prinz-Regenten Theater-hez. Azaz csak odaérkez­
tünk volna, ha száz autó, kétszáz kocsi, 
s ezrekre menő embertömeg nem állott volna 
előttünk, mindazok akik részint a színházba igye­
keztek, részint pedig csak mint másodnézők álldo­
gáltak végesvégig az útvonalon. Azért irom, hogy 
másodnézők, mert ezek a jó emberek valószínű­
leg anyagi okokból csak a nézőket nézik, a néző­
ket, akik már alig várják, hogy a nézőtérre kerül­
jenek a Prinz-Regenten térről.

Végre benn vagyunk, éppen a legjobb időben. 
A harsonások már a második jelet fújják a szin- 
ház-park bejáratánál, ami megfelel a második 
csöngetésnek. Bábeli zűrzavar van a folyosókon. 
Mindenki a helyére igyekszik:

— Pardon monsieur!
— Bitte meine Damen!
— This is my place Sir!
— Prego Signorina 1 ... És a többi. . .
Mikor azután már mindenki elfoglalta a he­

lyét, lélek az ajtókon se be, se ki, egy pillanat s 
kezdődik az ouverture.

Egy pillanat múlva! Ezt a pillanatot még 
felhasználom arra, hogy a színházat szemügyre 
vegyem, mert nem mindennapi színház a Prinz- 
Regenten színház.

A nézőtér amphitcatrumszertien emelkedik fél­
körben futó sorokkal a teljesen mélyített s látha­
tatlan zenekartól fölfelé, mintegy harminezöt-negy- 
ven sor, az utolsó már emeleti magasságban a pá­
holyokig ér. Összesen csak hét páholya van az egész 
színháznak, szemben a színpaddal, oldalt nincs egy 
se. A helyek, kivéve a páholyokat, mind eg)' árúak. 
Nemes egyszerűség és praktikusság jellemzik a 
nézőteret, ahol nagyon helyesen sem az ajtókon, 
sem a páholyokon drapériák, vagy függönyök 
nincsenek, sőt egy talpalatnyi szőnyeget sem ta­
lálni, mely a hangot felfogná.

Fanfárok hangzanak fel újra, a nézőtér vakító 
fehér világítását misztikus félhomály váltja föl s a 
zenekarból fölcsendül a Tannhäuser csodás nyi­
tánya. Majd széjjel lebben a függöny.

Itt fölfüggesztem egy pillanatra a lelkesedé­
semet, mert sokkal többet, sokkal tökéletesebbet 
vártam, mint amilyen a mai Tannhäuser volt 
Nem az egyes szereplőkről beszélek, akik ezúttal
— Slezákot kivéve — valamennyien a müncheni 
királyi udvari opera tagjai voltak, mert nem kri­
tikát akarok írni, csak beszámolót, de ha már 
csak beszámolót irok, akkor nem hagyhatom 
megemlítés nélkül, hogy bizony-bizony ezt az ope­
rát aligha ilyen mérsékelt igényekkel gondolta 
szinrehozandónak Wagner hatalmas szelleme és 
óriási képzelőtehetsége. Semmi meglepő, semmi 
tökéletes, semmi nagyszerű ! Az énekesek, Slezákot 
kivéve, nem a legkiválóbbak, nem az ideálisak, a 
karok, bár számszerint sokan vannak, még sem 
elég hatalmasak. A mai estén Wagner kompozi-
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cziója csak a zenei részben volt tökéletesen inter­
pretálva.

Mondom, nem kritikát akarok Írni s nem is 
vitatom, hogy a többi előadás a Meistersinger 
vagy a Tristan és Isolde közelebb jut a tökéletes­
hez, de a mai előadásról a nagyközönség is 
ugyanígy vélekedett.

— Húszezer márkát jövedelmez egy előadás! 
— szól egy idegen.

— Szép pénz! A bajorok meglehetnek elé­
gedve velünk! — feleli a másik.

— De mi nem nagyon ö velük! — adja le 
kritikáját a Wagneriánus idegen, aki talán Ame­
rikából csak egy-két Wagner-előadásért csónaká­
zott át az ó-világba.

Szóval a Tannhäuser-cst, bár minden kfi- 
lönösöbb hatás nélkül, de mégis lezajlott s akik 
egy kicsit csalódottan hagyták el a Prinz-Regen­
ten színházat, azok is megvigasztalódtak már 
azóta bizonyára valamelyik bräuhausban s úgy 
okoskodnak, hogy ha a müncheni Wagner-elő- 
adások még nem is érték el a tökéletesség legma­
gasabb fokát, elérte azt a müncheni sör, amely­
nél tökéletesebbet tán maga Bachus sem gyárt­
hatott volna, ha ugyan a borháza mellett egy 
sörházat is nyitott volna az Olympuson.

Bródy István.

SZÍNHÁZ és művészet.
A víg Nlbeiungok.

— Operett 3 felvonásban. Szövegét irta : Rideamus, 
zenéjét szerzetté : Strauss Oszkár. —

Próbagalopp volt ma este a Király-szinház- 
ban. Beöthy László, az ügyes manager előreküldte 
Strauss Oszkár darabját, „A vig Niebelungok“-at, 
hogy kipróbálja közönségét Straussnak egy' másik, 
a szezon derekán szinrekerülö, „sláger “-ként tar­
togatott darabját, a „Wa!zer-íraum“-ot illetőleg. 
A próbagalopp kitünően sikerült. A nyurga, érde­
kes fejű zeneszerző, akit Woizogen ledezett föl és 
aki azóta három nagysikerű darabnak a szerzője, 
ma a közönség elismerő tapsai mellett vonult be 
a budapesti színpadra.

Strauss Bécsben erős vetélytársa Lehár Fe- 
reneznek és utolsó darabja, a „Walzertraum“ ve­
tekedik népszerűségben a „Vig özvegy-“gyel. Me­
lódiái könnyük, fülbemászók, zenéjében sok a 
finomság s hangszerelése is invenczlózus. Tudá­
sának megítélésére persze mai darabja nem egé­
szen alkalmas, mert a parodisztikus szöveg meg­
kötötte kezét, viszont alkalmat adott sok zenei 
humor és finom gúny produkálására.

A német sziveknek mindenesetre kedvesebb 
szöveg a Niebelungen mondából veszi alakjait. 
Gunther király remegve újságolja rokonainak, 
hogy párbajt keli vívnia a hatalmas erejti 
Brunhildával. Gunther király menekülni akar, 
de családja visszatartja, nehogy a gyá­
vaság szégyene érje a famíliát. Tanakodás 
közben jelentik Szigfridet, a hivatásos sárkányölőt, 
aki alig lép be a palotába, beleszeret a szemér­
mes Krimnhildebe és az uj rokonság révén vállalja, 
hogy láthalatlanul megverekszik a hatalmascrcjü 
nővel. A párbaj csakugyan Brunhilda legyözetésé- 
vel végződik és a nagy Dankwarta házában ket­
tős nászt ülnek: Gunther király feleségül veszi 
a legyőzött Brunhildát, Szigfrid pedig Krimnhildát. 
A továbbiakban mindössze annyi történik, hogy 
Brunhilda fölfedezi a csalást, mire a jól elpáholt 
Gunther újra Szigfridet hívja segítségül. Az erős ifjú a 
sötétségieplcalatt oly alaposan legyőzi a leányt, hogy 
az szerelmesen borul a keblére. A férj rémülten kon­
statálja, hogy fölszarvazták és fogvaczogva megy 
bele, hogy párbajt vívjon Szigrfiddei. A meg­
csalt Krimhilde boszuból elárulja Szigfridnek 
egyetlen sebezhető helyét és a família együttes 
erővel iebirja a sárkányölőt. A végén Brunhilda 
Szigfridé lesz és marad egy csomó megoldatlan 
dolog, ami azonban senkit sem érdekel, mert 
Rideamus paródiája egyáltalában az a szükséges 
rossz volt, amelyet be kellett vennünk.

Figyelemreméltó csakis a zene és az előadás 
volt. Strausst, mint ötletes és Ízléses zenészt

ismertük meg, akinek a keringőiben van édesség, 
indulóiban lüktető erő. Nagyon tetszettek a „Ger­
mán szokás ez kérem ...“ kezdetű induló, a 
„Rajna kincse . . .“ keringő, továbbá egy kettős 
„Szép nagysádhoz volt már szerencsém“. Ügyes 
a „Brunhilda te szép, Brunhilda te jó . . .“ kez­
detű szerenád és különösen értékes a második 
fölvonás fináléjában levő induló.

Az előadás a jók közé tartozott. A Király-szin­
ti áz gárdája becsületesen iparkodott, hogy ötletes, 
eleven játékkal pótolja, ami a librctióból hiányzott. 
Szigfried Környeiben talált férfias megjelenésű, 
kitűnő hangú személycsitőt, Gunthert pedig Rút- 
kai aknázta ki teljes sikerrel. Dicséretére vá­
lik, hogy a túlzásra csábitó szerep ala­
kításánál megmaradt a jó Ízlés határain belül. 
Az egyik női szerep T. Harmath Ilona kezében 
volt, aki kifogástalan játékával és gyönyörűen elő­
adott dalaival szolgált rá a sűrűn föl hangzó tap­
sokra. Környeivel preczizcn előadott duettjei osz­
tatlanul tetszettek. Kitűnő volt Szentgyörgyi Lenke, 
Brunhilda eleven, kedves személyesitője. Kis sze­
repében jóizü volt Németh. A fordításért és ren­
dezésért Morei Adolfot, a betanításért és lendüle­
tes vezénylésért Marion Gézát illeti dicséret. A je­
lenvolt szerzőt többször a lámpák elé tapsolták.

(ü. D.)
——

(*) Cabaret. Megnyílt az első, bátran, egy nyár 
ötlet-termését küldve csatába az augusztus és a 
hő ellenében. Az ötletek győzlek, mert, ha nem 
csalódunk, a közönség kivétel nélkül állotta az 
előadást, véges-végiglen. A „Bonbonier“ ez, a 
tavalyi, az első cabaret, melynek Nagymarostól— 
Siófokig egy egész derék ország megbolon- 
dulását, dühös kabaromániáját köszönjük. Most 
már bizonyára maga a „Zauberlehrling“, az ere­
deti öreg Bonbonniere is belezavarodott a cabaret 
lényegének nagy kérdésébe, bizonyára fölöttébb 
lebeg az irodalmi igények, a varieté és az operett 
ingoványai között . . . Mindegy. Ha nem eszté­
tikai dlsztinkczlőkat, Iranern mulattatást akart 
produkálni — s czélnak ez sem utolsó — akkor 
az idei programmjáva! ezéiját érte. Néhány jó öt­
let, néhány vérbeli tehetség: ezt sem találjuk meg 
ma a Nemzeti Színházban.

A Bonbonniereben inkább. Az ötleteket két 
iróember szolgáltatja: Nagy Endre és Gergely 
István, mindakettő nagyon idevaló. Az előbbi szí­
nésznek is jobb többeknél, akik az Akadémián 
tanulták meg szavalni a „Családi Kör“-t és betű-, 
ről-bctürc Császár Imre esztétikáját. Kút röglön- 
zésbzerti, igen kedves darab-féle is került színre; 
a népszinmü-paródia mulatságosabb még maguk­
nál a népszínműveknél is, melyek pedig oly kitü­
nően parodizálják önmagukat.

A tehetségeket igen ügyes szinészlányok nyuj- 
ták önmagukban és tomboló amhicziójukban. 
László Rózsiról, akiről tavaly is tudtuk, in gy 
mestere a közönség hangulatának, most cl kell 
mondanunk, hogy a legkomolyabb ábrázoló-tehet­
ségek egyike, aki egy mozdulattal fest karaktere­
ket, sőt helyzeteket is. Az idén deczcnscbb és 
mérsékeltebb is. Uj név a Bíbor Olgáé, de uj 
talentum is, igazán vérbeli, csupa rugalmas fia­
talság és még rejtőző gráczía. Nagyon kedves 
jelenség Balog Böske. És jói játszanak a többiek 
is: Szászy Gizella, Rónaszéki Irén, Krnr.znay 
Ernő, Gabányi László, Huszár Kámly és a ré i 
jó Fercnczy Károly, aki azonban nem a keretbe 
illő számokat választott. Az uj kupiék közül akad 
több jó is; ma még bizony alig tudjuk megje­
lölni őket akár a czim tik, akár szerzőik szerint. 
A körúti helyiség Ízlésesebbé és kényelmesebbé 
ujhodott. (b.)

(*) A krisztinavárosi színkörben ma este két 
operaházi tag vendégszereplésével ismételték meg 
Carment. A czimszercpet Benyvessy Margit éne­
kelte, hatalmas altjának nagy erejével és alapos 
képzettségével. A közönség minden áriáját meg­
tapsolta. Méltó partnere volt Déri Jenő, mint Don 
Jósé, kinek gyönyörűen csengő tenorja most is 
elragadott mindenkit. A második felvonásbeli tui- 
csujelcnct finom pianóival valóságos extázisba 
hozta a színházat, mely perczekig tapsolta. A ré­
giek közül ma is Rózsa Lajos, mint Escamillo 
vezetett, ki a két vendég mellett is hatalmasan
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érvényesült ás szerelmi vallomását meg is kellett 
ismételnie. Maleczkv Biankán kívül előnyösen ki­
tűnt még Peierdy Etelka, kí a csempész kvintett­
ben nagyon csinos hangot és énektudást mutatott 
be. A színház ma is zsúfolásig volt megtelve.

(*) Szerződtetés az Operához. Sebők Sári fiatal 
énekesnő, aki az utóbbi időben a bécsi udvari 
Operának Seeböck Charlotte néven volt a tagja, 
a m. kir. Operához szerződött.

(*) Megnyitó előadás a Nemzeti Színházban. Vasár­
nap szeptember 1-én kezdődik a Nemzeti Színház 
évadja és az első estén Jókai Mór Aranyember 
cimü népszerű színmüvét adják elő. A címszere­
pet Pálfi Gyógy, Noémit D. Ligeti Juliska, Terézát
S. Fáy Szeréna, Kristyánt Náday Ferenc, Bra- 
zovits Gabányi, Tímeát Török Irma, Zsófiát Hel- 
vey Laura Atáliát Paulay Erzsi, Kadisát 
Bőn is, Ti i kőliszt Bartos, a csajkás tisztet 
Rózsahegyi és a két csempészt Hajdú és Horváth 
Jenő fogja játszani.

(*) Capns nj müvei. Capus Alfréd, a párisi 
ismert drámairó a Comédie Francaise-höz egy 
„Két férfi“ czimü darabot nyújtott be, mely c 
szezonban kerül bemutatóra. Capustól még két 
uj darab vár e télen előadásra; még pedig a 
Theare Réjane-ban „Aki vészit — nyer“ és „Egy 
öreg ember“. Végül Emanuel Aréne-nel közösen 
dolgozik egy darabon, melyet a Variétés foglalt 
le magának.

(*) üjházy — Czigány, A Városligeti Színkör­
ben holnap, szombaton, búcsúzik üjházy Ede „A 
czigány“ czimszcrcpébcn. A mester mellett a 
többi főszerep Fehér Olga, Tóth Ilonka, Bern 
Paula, Bthary, Vándory, Ernyei, Gabányi és Vi­
rág kezeiben vannak. — Vasárnap két előadás 
fartatik; délután mérsékelt helyárakkal „Bölcs 
Náthán“ és este rendes helyárakkal Keleti Ju­
liska felléptével 59-edszer „A bus özvegy'1 kerül 
színre.

(*) Kocisián iiangversenykörntja. Koczián, a világ­
hírű hegedűművész, aki jelenleg óriási sikerrel 
Amerikában hangversenyez, legközelebb^ visszatér 
Európába és szeptember második felétől kezdve 
Dunkel Norbert, az ismert hangversenyrendező ve­
zetése alatt fog hangversenyezni. A művész első 
körútját Magyarországon kezdi meg, azon váro­
sokban, ahol néhány év előtt nagy sikerre! ját­
szott Innen a művész Olaszországba, Szicziliába 
és Egyiptomba megy.
r •- ---^r====u=------------- ■--------- ■

FŐVÁROS.
)( Mozognak a tisztviselők. Senki sem vitat­

hatja, hogy a fővárosi tisztviselők sorsa valami fé­
nyes lenne. Kevés fizetés, annál több adósság, 
amitől szabadulni nem tudnak, mert drága ebben 
a gyönyörűséges fővárosban minden, a lakástól 
kezdve a — sírhelyig. A mindenkori polgármeste­
rek mézes madzagként húzzák már két évtized óta 
a tisztviselők éhes szája előtt az adósságrendezés 
Ígéretét, időnkint egy kis drágasági pótlékot is jut­
tattak nekik alamizsnaként, abból legalább pár 
napig jóllaktak s utána még jobban érezték a 
nyomorúság nyomasztó terhét. Csoda-e, ha ezek 
után a tisztviselők is elveszítik a türelmüket és 
mozognak? Néhány száz fővárosi tisztviselő teg­
nap értekezletet tartott, amelyen elhatározták, hogy 
érdekeik előmozdítása érdekében nagygyűlésre fog­
ják összehívni a fővárosi tisztviselőket. A mozgal­
mat ugyanazok vezetik, akik tavaly a fővárosi al­
kalmazottak szövetségét akarták megcsinálni.

)( Áthelyezett Iskolaigazgatók. A tanács a köz­
oktatási ügyosztály előterjesztésére Intések Fcrencz 
Vili. kér., Jázmin-utczai elemi fiú- és Révhegyi 
Iván VI. kér., Erdőtelki elemi fiúiskolái igazgató- 
tanítókat, továbbá Gáti György I. kér., Hidegkúti­
ul! elemi- és Sajó Sándor III. kér., Vörösvári-utr 
elemi iskolai igazgató-tanítókat a szolgálat érde­
kéből ez évi szeptember hónap elsejétől kölcsönö­
sen áthelyezte. Egyúttal Révhegyi Iván igazgató- 
tanítót a VI. kér., Erdőtelki lakatos szakirányú 
iparostanoncz és a gazdasági ismétlő fiúiskola 
vezetésétől felmentette s c helyett a Lv. kér., ipar- 
utczai lakatos szakirányú iparostanoncz iskola ve­
zetésével bízta meg, ez utóbbi iparostanoncziskola 
eddigi vezetőjét, Moussong Istvánt pedig az erdő­
telki' lakatos szakirányú iparostanoncziskola veze­
tésére helyezte át. Az erdőtelki gazdasági ismétlő 
iskola vezetése dolgában a tanács külön fog in­
tézkedni.

______ EGYETÉRTÉS__________

)( Tinódy Sebestyén szobra. A tanács tudomásul 
vette, hogy a király által adományozott tiz szobor 
közül Tinódy Sebestyén szobra elkészült és a 
székesfővárosnak átadatott. A tanács ennélfogva 
utasította a mérnöki hivatalt, hogy a szobormű 
nyilvántartásba vételéről, valamint állandó fentar- 
tásáról gondoskodjék, illetve a netán szükséges 
javítási munkálatok elrendelése végett mindenkor 
kellő időben tegyen előterjesztést. Utasította egy­
úttal a tanács a mérnöki hivatalt, hogy a Nép­
színház előtti parknak a szobor elhelyezése kö­
vetkeztében szükségessé vált átalakítása dol­
gában terjeszszen be sürgősen tervet és költség- 
vetést.

SPORT,
Budapesti nyári meeting.

— Tizenegyedik nap. —
A vége felé közeledő meeting utolsóelőtti 

napjának programmja még mindig oly változatos, 
hogy beiilenék akármelyik versenyidény elejére is. 
A nap eseményei a 10.000 koronával dotált 
Tenyésztők dija körül csoportosulnak, amelyet 
évek óta jó képességű telivér szokott megnyerni. 
Az idén emberi számítás szerint Fantomé viszi 
el az értékes dijat és vele olyan ló nyeri meg a 
versenyt, amely erre a dijra mindenképen rászol­
gált. Helyre Peregrin vagy Dinorah várható. 
Szép futam lesz a Rákosi-handicap is, melyben 
elsőrendű esélylyel veszik fel a küzdelmet Bandi, 
Jorio és Bajtárs. Egyebekben tipjeinkre utalunk, 
melyek a következők:

I. Vezess—Izé
II. Bandi—Joiio
III. Fantomé—Peregrin
IV. Rouqmn—Miltiad
V. Julietta—Vörös király.

VI. Golden Drop—Mirka
VII. Springer ist.—Péda

() Nemzetközi uszóverseny Abbáziában. Az abbá- 
ziai uszó-egyesület szeptember 8-án nemzetközi 
uszóversenyt rendez. A mérkőzések sorrendje a 
következő:

1. Junior-verseny 60 méterre, azok részére, 
akik még dijat nem nyertek.

2. Kombinált verseny. Rendes- és hátonuszás 
150 méter.

3. Gyermek verseny, 15 éves korig, 50 
méterre.

4. Verseny Ausztria bajnokságáért, 1000 mé­
terre. Dijak: egy arany érem, két ezüst érem, 
díszoklevél és pénzjutalmak.

5. Junior staféta verseny, 150 méterre.
6. Hölgyek versenye, 50 méterre.
7. Vizalatti úszás, 50 méterre.
8. Hátonuszás, 100 méterre.
9. Oldaluszás, 50 méterre.

10. Ugró verseny.
11. Junior mellúszás 50 méterre. E verseny­

ben csak azok vehetnek részt, akik dijat nem 
nyertek.
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TÖRVÉNYSZÉK.
§ Mezei ártatlansága. Ismertettük néhány nap előtt 

azt a bűnügyet, melynek szerencsétlen áldozatát, 
Mezei Istvánt, a szegedi orvosszakértők helytelen 
véleménye alapján a bíróság két évi börtönre Ítélte. 
Mezei István ártatlansága a budapesti orvostaná­
rok szakvéleménye után annyira valószínűnek 
mutatkozott, hogy a szegedi törvényszék azonnal 
elrendelte a szabadlábra helyezését. Az igazság­
ügyminiszter rendeletére pedig felküldötte az 
összes bűnjeleket az országos vegykisérleti állo­
máshoz. Itt dr. Fellctár főügyész megvizsgálta a 
bűnjelek között levő kést és lepedőt s megálla­
pította, hogy azokon semmiféle vérnek nyoma 
sincs. A fővegyész szakvéleménye tegnap érkezett 
le Szegedre. Az ottani ügyészség ennek alapján 
Mezei ellen az eljárás megszüntetését fogja indít­
ványozni. Nem lesz tehát újra perfelvétel, hanem 
egyszerűen végzésileg fogják Mezei ellen az eljá­
rást megszüntetni.

§ Bírák és ügyészek mozgalma. A szabadkai kir, 
törvényszék, kir. járásbíróság és kir. ügyészség 
bírói és jegyzői kara Szabadkán 1907. évi augusz­
tus hó 25-ik napján Szerdahelyi Sándor h. elnök, 
kir. törvényszéki bíró elnöklete alatt tartott érte­
kezletén elhatározta, hogy a bírói függetlenség 
erkölcsi és anyagi biztosítékainak kiépítése iránt 
indított mozgalomhoz csatlakozik és szükségesnek 
tartja az országos birói nagygyűlésnek sürgős össze­
hívását. E végből megkeresi a szegedi kir. ítélő­
táblához tartozó bírák, ügyészek, úgy a bírósági 
és ügyészségi segéd- és kezelő személyzet értekez­
letét előkészítő bizottságot, hogy az országos bírói 
nagygyűlést legkésőbb a folyó évi október hó első 
napjaira Szegedre hívja össze.

§ Igazságügyi tisztviselők a fizetésrendezésárl A 
zalaegerszegi bírósági segédhivatali tisztviselők, a 
szolnoki igazságügyi tisztviselők felhívása folytán, 
értekezletet tartottak, melyen elhatározták, hogy 
megélhetési és szolgálati viszonyaik rendezése 
czéljából megindított mozgalomhoz csatlakoznak. 
Kívánságaikat kilencz pontban csoportosították. 
A zalaegerszegi tisztviselők felkérik az ország ösz- 
szes kezelőtisztviselőit, hogy fenti kívánságaikat 
magukévá téve a mozgalomhoz csatlakoznak s 
ezen csatlakozásukat a szolnoki igazságügyi 
kezelőtisztviselőkkel tudassák s egy Budapesten 
tartandó kongresszuson, melynek előkészítésére 
ottani kartársaikat felkérik — mennél számosán 
részt vegyenek.
1==============: =...—......=.V..... i

KÖZGAZDASÁG,
A szénkérdés.

Budapest, augusztus 30.
Az „Egyetértés“ mai száma részletesen és 

behatóan ismertette a helyzetet a szénhiány­
ról, a szakemberek nyilatkozatai, melyeket köz­
zétettünk, általában nagy föltünést keltettek. 
E nyilatkozatok egyérteímüleg megállapították 
azt, hogy a főváros tanácsa a mai viszonyok 
között az 1907—1908-iki téli évadra sem ma­
gyar, sem porosz szenet kapni nem fog. Ezt 
úgy látszik, tudják már a városházán is, mert 
a székesfőváros tanácsa mai nyilatkozatában 
csak arra szorítkozik, hogy angol szenet fog 
hozatni s nem merészkedik kijelenteni azt, 
hogy nem kap magyar szenet, sem azt, hogy 
a sziléziai bányák nem várakoztak a székes- 
főváros tanácsára augusztus 30-ikáig, hogy 
rendeljen náluk ötszázezer métermázsa szeneit, 
hanem gondoskodtak széntermésük elhelye­
zéséről.

A fenyegető szénhiány természetesen nagy 
ijedelmet okozott Budapest lakosságának köré­
ben, sőt a vidéken is általánosan konsterná- 
cziót kellett, mert a vidék sokat szenvedett 
a múlt évben is a szénhiány miatt. Hogyha 
pedig az idén a tavalyihoz hasonló szigorú 
téli időjárás fog bekövetkezni, a vidék még 
nagyobb nélkülözésnek lesz kitéve.

A székesfőváros tanácsának összes tevé­
kenysége — ugylátszik — teljesen kimerül a 
meddő tanácskozásokban "és nyilatkozatok 
közreadásában. Várja, hogy az állam mit fog 
tenni a szénhiány és a széndrágaság enyhíté­
sére. A főváros azt mondja, hogy sorra érkez­
nek ajánlatok a városházára angol szén szál­
lítására nézve. Mielőtt megjegyzéseket fűznénk 
a székesfővárosi tanács eddig tett intézkedé­
seihez, közöljük egyik estilapban megjelent 
kommünikéjét:

Dr. Bódy Tivadar tanácsnok, aki a legnagyobb 
erélylyel dolgozik a szén hiány megszüntetésén, 
személyesen tárgyal a szállító vállalkozókkal. A 
"övő csütörtöki tanácsülésen fog eldőlni, hogy me- 
yik vállalkozó ajánlatát fogadja el a főváros. A 

főváros 150 ezer métermázsa angol szenet hozat. 
Ez a mennyiség a szeptember 15-ére elkészülő 
városi szénraktárba lesz elhelyezve és az esetleg 
beálló szénhiány esetén, a lakosság néhány napi 
szükségletének a fedezésére fog szolgálni. Bódy 
tanácsnok ma délben tárgyalt az Államvasutak 
igazgatóságával, amely a legnagyobb előzékenysé­
get és a legmesszebbmenő szállítási kedvezmé­
nyeket helyezte kilátásba. Kijelentette az Ál­
lamvasutak igazgatósága, hogy a Fiúmé­
ból való .szállítás nem "ütközik semmiféle aka­
dályba. Érdekes, hogy a városhoz érkezett szén- 
ajánlatok között vari westfaliai, török és amerikai 
szénbányák ajánlata is. Ezekkel a vállalkozókkal

leynelizés elölt tél pohár
ichmidthaucr-íéle rádió aoiiv
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is tárgyal majd a főváros következő esztendők 
esetleges szükségletének a fedezése miatt.

Mi kétségbe vonjuk, hogy az angol szenet 
— föltéve, hogy a főváros be fogja szerez­
hetni — olyan'áron adhassa a lakosságnak, 
hogy ez meg is tudja azt fizetni. Mai szá­
munkban megírtuk, hogy az angol szén árát 
az utóbbi napokban ismét emelték és kilátás 
van arra, hogy újból emelni fogják. A fennen 
hangoztatott városi szénraktárnak a helyét most 
planirozzák. Alkalmunk volt megtekinteni az 
Üllői-ut végén épülő szénraktár területét, me­
lyet most keritenck be, nehány kocsirakomány 
deszka már ott van, de még nincsen készen 
egy métermázsa szén elhelyezésére szolgáló 
födött helyiség sem.

A főváros az esetleg beálló szénhiány ese­
tén a lakosság nehány napi szükségletének fe­
dezésére fogja készletben tartani a szénraktárba 
beraktározott szénmennyiséget. De mi történik 
akkor, ha négy hónapig tart majd megint a 
hideg ?

Szembeötlő az is, hogy a főváros majd 
csak fog rendelni szenet, egyelőre csak tárgyal 
és csigamódra építi raktárait.

Az angol szén szállítása ügyében a fővá­
ros különben kedvezményekért "folyamodott a 
kereskedelmi minisztériumhoz, honnan az alábbi 
leiratot kapta :

„Folyó évi június hó 20-án 144.853—Vili. 
szám alatt kelt felterjesztésére értesítem a tanácsot, 
miszerint tekintettel a szénszükséglet fedezése kö­
rül fenforgó rendkívüli viszonyokra, megengedtem, 
hogy, a Fiúmén át szállítandó angol szénre nézve 
a szállítási díjnak kocsi- és fuvárlevelenkint leg­
alább a kocsi raksúlyáért való fizetése mellett a 
Máv. vonalán a magyar-adriai vasúti kötelék 11. 
díjszabás rész 1. füzete szerint 1. kivételes díjsza­
básnak a díjtételei, — a Galatzon, illetve Prédcá- 
lon át szállítandó külföldi szénre pedig hasonló 
feltételek mellett a Máv. vonalán a helyi díjsza­
bás szerinti 1. kivételes díjszabásnak a tételei al­
kalmaztassanak. Ez az ideiglenes jelegű díjkedvez­
mény folyó évi szeptember hó 1-től visszavonásig, 
de legkésőbb 1908. márczius hó végéig terjedhető 
hatálylyal fog érvényesíttetni. Budapest, 1907. 
augusztus 23-án. A miniszter helyett Szierénvi, 
államtitkár.“

Az angol szén Bödy tanácsos szerint kö­
rülbelül hat koronába kerül, mig a sokkal jobb 
porosz szenet most a budapesti börzén négy 
korona 40 fillérrel jegyzik. Ki fog tehát angol 
szenet venni ? , . .

Soha aktuálisabban nem nyilatkozott még 
az egész közvéleményt mozgató nagy kérdés­
ben társadalmi testület, mint éppen ma az Or­
szágos Iparegyestilet, melynek nagytevékeny- 
ségíi igazgatója, Geltéri Mór könnyen áttekint­
hető alakban ma tette közzé a szénkérdésben 
az Iparegyesület által gyűjtött és löldolgozolt 
anyagot. Gelléri az anyag összegyűjtésével és 
nyilvánosságra hozatalával nagy szolgálatokat 
tett úgy a sajtónak, mint a közönségnek. Az 
Iparegyesület anyaga szerint a szénszükség oka 
a szénnek elégtelen bányászása és a vasutak 
részéről való bizonytalan szállításában kere­
sendő s komoly megoldása elsősorban iparos­
kérdés. Matlekovits szerint más kérdés az, 
hogy hazánk széngazdasága elegendő-e a nö­
vekvő hazai fogyasztás fedezésére; szerinte 
nemcsak uj gyárak létesítése lesz lehetetlen, 
hanem a meglevő gyáraink tűzhelyei is kialsza­
nak. Az Országos Iparegyesület tagjainak, gyárak 
és iparvállalatok vezetőinek véleményét közli 
üelléri füzete a széninség ügyében. A vállala­
tok úgyszólván egyhangúlag megegyeznek ab­
ban, hogv a hazánkban sokhelyütt előforduló 
szén feltárására és kiaknázására minél több 
külföldi tőkét kellene rekvirálnunk ; általános 
óhaj az oderbergi második sínpár lerakása. Az 
állam helyesen tenné, ha ahelyett, hogy a gép­
gyáraiba fektetendő tizenöt millió koronával 
egészségtelen versenyt támaszt vasiparunknak: 
ezt az összeget újabban feltárandó szénbányákba 
fektetné.

Amint Reiner Ede dr.-nak, a salgótarjáni 
társulat igazgatósági tagjának mai lapunkban 
közölt nyilatkozata igazolja, a hazai bányáknak 
a nagy anyagi áldozatokon kívül egy-két esz­
tendőre van szükségük, hogy hányáikat mé- 
lyitsék és uj tárnákat nyissanak. Ezt a föltevést ; 
igazolják az Iparegyesület által összegyűjtött i 
adatok is, amelyekre különben még vissza- I 
térünk. . I

Külkereskedelmünk julius havában.

— 49.5 millió behozatali többlet Ausztriából. —

Budapest, augusztus 30.
Ma tette közzé a m. kir. központi statisztikai 

hivatal julius havi külkcieskcdelmi forgalmunkra 
vonatkozó adatokat. Ez adatok szerint az 1907. 
év első hét havában árumérlegünk összesen 30 
millió, Ausztriával szemben pedig 49‘6 millió ko­
rona behozatali többlelet tüntet fel. A kimutatás 
részleteit tekintve, behozatalunk érléke az előző 
évi 81M millió koronával szemben ez év január 
julius havában 5 millió koronával nagyobb, 
vagyis : 816-1 millió korona volt s ebből 6284 
millió korona Ausztriából való behozatalunkra esik. 
Kivitelünk az 1906, év első hét havához képest 
emelkedett. Mig ugyanis a múlt év első hét hónap­
jában a kivitel értéke 774 millió korona volt, a 
folyó év első hét havában 786-1 millió koronát 
tett, mely összegben Ausztria 578'9 millió koroná­
val részesedik.

A behozatal részleteit tekintve, a legnagyobb 
értékösszeggel a textilipar készgyártmányai szere­
pelnek. Ezen áruk behozatali értéke ez év hét 
első hónapjában 225-3 millió koronát tett s ez 
összegben Ausztria nem kevesebb, mint 218-8 
millió koronával részesedik. Pamufszövetckből be­
hozatalunk egymagában 98-2 millió koronát tett, 
gyapjúszövetekből pedig 59-3 millió koronát. Kon- 
fckczionált árukból behozatalunk értéke 41-7 

I millió koronát ért el s ezen tarifaosztályban 11 2 
! millió koronával a fehérnemű, 9-3 millió koroná- 
j val a kalapok szerepelnek, jelentékeny behozafa- 
j luok volt még bőr és bőrárukból : 474 millió 
- korona (ebből 42-9 millió Ausztriából), vas- és 
! vasárukból : 44.6 millió korona (ebbőí 374 millió 
j Ausztriából), gépek és készülékekből : kereken 
! 28 millió korona (ebből 18-8 miiló korona Au- 
! sztriáliábó!.).

Legfontosabb kiviteli czikkeink czulfal is a 
gabonanemüek és a liszt. Lisztkivitelünk január— 
julius hónapokban 115 5 millió koronát tett, s ez 
összegből 1024 millió korona értékű Auszlriába 
szállíttatott. Buzakivilelünk értéke 53-1 millió ko­
rona volt (az előző év január—julius havában 
51-9 millió) ; rozsklvitelünk 20‘1 millió, árpakivi­
telünk 16 millió, zabkivitelünk 18-2 millió, tengeri 
kivitelünk 384 millió (az előző január—julius ha­
vában 194 millió) korona érléket képviselt.

A vágó- és igásállatok kivitele az előző év 
hét első hónapjának eredményéhez képest jelen­
tékeny csökkenést mulat s 120 6 millió koronáról 
99'5 millió koronára szállott le.

A csökkenés legnagyobb a scríéskivifcinéi : 
94 millió korona, ökörkivitelünknél pedig G4 
milhó, lókivltelilnk 1'7 millió koronával, tehén- 
kivitelünk 1-7 millió, bikakivitelünk pedig M mil­
lió koronával csökkeni. Homok- és kristályczukor- 
ból kivitelünk 133 millió koronát tett, vagyis 2-6 
millió koronával többet, mint az előző év első hét 
havában. A fanewüek kivitele, csupán az európai 
nyers müfát kivéve, csökkent. A kivitt fa, szén és 
tőzeg értéke mintegy 6-5 millió koronával alatta 
maradt az előző évi január-julius havi kivitel érté­
kének. A csökkenés kereken 3 millió koronát tesz 
a dongánál és 27 milliót a bárdolt és fűrészelt épü­
let- és müfánál. A külkereskedelmi közlemény 
egyúttal Budapest 1907. julius havi gabona- és 
lisztforgalmáról is közöl adatokat s ezeket az év 
első hót hónapjára vonatkozólag összefoglalva is 
feltünteti. Ezek szerint: január—julius hónapokban 
Budapestre érkezett 4,475.117 métermázsa búza, 
408.293 métermázsa rozs, 351 404 mélermázsa 
árpa, 824.955 métermázsa zab, 2,126.838 méter- 
mazsa tengeri, 21.960 métermázsa repeze, 177.689 
métermázsa liszt és 44.815 métermázsa korpa, mig 
ugyanazon időben 421.653 métermázsa búza, 
289.975 métermázsa rozs, 122.139 métermázsa 
árpa, 625.271 mélermázsa zab, 1,431.532 méter- 
mázsa tengeri, 14.347 métermázsa repeze, 3,331.213 
métermázsa liszt és 758.267 métermázsa korpa 
szállíttatott cl.

------  j
KulturegycBiileink bankja. A napokban meg­

írtuk, hogy a négy kulluregyesület, az Iánké, 
Dmke, Fmke és a Dke 10 millió korona alap­
tőkével pénzintézclet szándékozik alapítani, mely­
nek főczélja volna szembeszállni a nemzetiségi 
pénzinlézelek előrenyomulása ellen. Az alapítandó 
bank szervezési munkálatai serényen folynak, az 
akczió élén Galovics, a Szegeden székelő" kullur­
egyesület titkára áll. A bank elnökéül — amint 
értesülünk — Pallavicini Ede őrgrófot óhajtják 
megnyerni, ki régebben a Magyar általános hitel­
bank vezérigazgatója volt, jelenleg pedig nevezett 
intízet igazgatósági tagja. j

I Gaidagytllós Pécsett. Darányi földmivelésilovi 
miniszter értesítette a Pécsett szeptember 3-4-én 
tartandó gazdakongresszus rendezőségét, hogv a 
nagygyűlésen személyesen is részt vesz. Ezeyki- 
vül a minisztérium képviseletében a nagvevülésro 
Pukner János miniszteri tanácsost., Sierbán János 
m. kir. állami jószágigazgatót, Rodiczky Jenő 
gazdasági akadémiai k-------1-'i r -
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és Koszits Kamii alispán képviselik. Bejelentették 
továbbá részvételüket a nagygyűlésen az összes 
gazdasági egyesületek. Az Országos Magyar 
Gazdasági Egyesület és a Gazdasági Egyesületek 
Országos Szövetsége részéről részt vesz az elnök­
ség és tisztikar, a Magyar Gazdaszövetség részé­
ről dr. Bernát István igazgató, Zmeskó Pál titkár. 
A kongresszusra 500-on felül jelentkeztek.

Egy külföldi biztosító veszíeségoi. A „Hamburgi 
katonaszolgálati, kiházasitási kölcsönösségen ala­
puló társulat Hamburgban“ czimü biztositó intézet 
magyarországi fiókja most teszi közzé az elmúlt 
évre vonatkozó mérlegét, mely nem valami ked­
vező képét adja az itteni fiók helyzetének. Máraz 
1995. évi üzletév 8652 korona veszteséggel végző­
dött, az elmúlt évben pedig 5,059.56 korona vesz­
teséggel zárta könyveit a biztosító fiókja. A kisebb 
külföldi biztosítók fiókjai - ugylátszik — mind­
inkább tért vesztenek Magyarországon, amint ez 
a legtöbb fiók mérlegéből kitűnik.

Zsákok vámkezelése Szerbiában. A szerb király' 
pénzügyminiszter legutóbbi körrendetete kapcsán 
az általános vámtarifáról szóló (Örvény 20. czikkc 
alapján a következőket rendelte el: Miután az Angliá­
val kötött kereskedelmi szerződés értelmében az 
altalános vámtarifa 305. tarifatételében az oly zsá­
kokra megállapított vámtétel, amelyek belföldi ter­
mékekkel _va!ó megtöltés czéljábó! üresen hozat­
nak he, 15-ről 7.50 frankra Ieszállittatott: ennél­
fogva kötelesek a vámhivatalok a szerződéses 
vámtarifa alkalmazásánál mindenkor 15 frankot 
számítani, azonban csak 7.50 frankot bevételezni 
a maradékot pedig a 8.278 sz. körrendelet értelmé­
ben hitelezni.

A Déli-vasat aj tarifája. Annak idején megem­
lékeztünk arról, hogy a Déli-vasut tárgyalásokat 
folytatott az osztrák kormánynyai az árutarifa egy 
részének megváltoztatása tárgyában. A tárgyaláso­
kat most befejezték s igy az osztrák vonalakon
már az uj tarifa fog életbe lépni. A vasút __ hír
szerint — a magyar kormánynyal is tárgyalásba 
szándékozik bocsátkozni, hogy a tarifák "módosí­
tását a magyar vonalakon is keresztülvigye. Ez 
a tarifa állítólag az osztrák államvasutak tarifája 
szerint igazodna, némely tételeknél mérséklések 
lépnének éleibe, mig más tekintetben drágább té­
telek kerülnének bele az uj díjszabásba.

Uj remi a markavásártérer.. Amióta nem jön a 
szerb marha Budapestre, a vásártéren az úgyne­
vezett szerb oldal azóta mindig üresen áll, mig a 
középhajóban nem egyszer szorosan kellett a 
marhat beállítani, hacsak a minimálisnál is na­
gyobb volt a felhajtás. Ezt elkerülendő, a vásár­
terek és vágóhidak igazgatósága rendeletét adóit 
ki, emelyben az allami főallatorvossal egyctértőleg 
az állatoknak a vásárrg való beállítása iránt 
akként intézkedett, hogy a „csak belföldre szállít­
ható“ állatok a szerb oldalon helyezendők cl és 
az azon oldalon levő legközelebbi mázsán mér- 
iegelendők. A „külföldre is szállítható“ állatok 
eddigi elhelyezése továbbra is fenmarad azzal, 
hogy azok beállítása már a legelői lévő akolnáí 
kezdendő.

Könnyebbttés származási bizonylatok kiállításánál 
Szerbiában. A szerb királyi pénzügyminiszter kör­
rendeleté kapcsán a beviteli kereskedelem köny- 
nyitésc czéljábó!, a vámtanácscsat egyetértőién, 
az általános vámtarifáról szóló törvény 20. czikkc 
és a vámtörvény 273. czikkc alapján elrendelte, 
hogy jövőre a szerződéses tarifa szerinti vámke­
zelésnél inint szerződéses bizonylat a küldemény 
származására nézve a rendőrség, vagy pedig a 
községi hatóság vagy a kereskedelmi kamarától 
kiállítóit származási bizonylatok is érvényeseknek 
elfogadandók.

A londoni magyar kiállítási bizottság figyelmébe.
Többizben foglalkoztunk a londoni magyar kiállí­
tással s kellő világításba helyeztük annak a ma­
gyar közgazdasági életre háramolható előnyeit. A 
londoni magyar kiállítás bizottsága úgyszólván
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nap-nap után ankétezik s legutóbbi kommünikéjé­
ben közölte, hogy a tervezett londoni magyar kiál­
lítással kapcsolatosan egy és ugyanazon időben 
franczia kiállítás is lesz Londonban, de ez oly szerény 
keretekben fog mozogni, hogy erről nem is igen 
érdemes beszélni. Kénytelenek vagyunk a tisztelt 
bizottság figyelmébe ajánlani, hogy jó lesz nem 
kicsinyelnie a franczia kiállítást, mert a francziák, 
ha kiállítást rendeznek Londonban, gondjuk lesz 
arra, hogy kiállításukkal szégyent ne valljanak. 
De hiszen természetes, hogy a londoni magyar 
kiállítás bizottságának kicsinyelnie kell a franczia 
kiállítást azért, hogy ezzel is a már-már 
bizonytalan magyar kiállítás iránt az ér­
deklődést a magyar szakkörökben minél hat­
hatósabban fölkeltse és a kereskedelmi kor­
mánynál az általa kért horribilis nagy szubven- 
cziót biztosítsa. Hogy a franczia kiállítás először 
Is nem franczia, — hanem franczia-angol kiállí­
tás és hogy ez nem apró-cseprő kis kiállításnak 
készül, hanem nagyszabású nemzetközi jellegűnek, 
amelyben résztvesznek Francziaország és Anglia s 
ezek gyarmatai, továbbá a franczia és angol véd­
nökség alatt álló államok is: erről a t. magyar 
kiállítási bizottság az alábbi közleményből is meg­
győződhetik, amely közleményt a kereskedelmi 
múzeum tette ma közzé:

1908. május 8-tól szeptember végéig Lon­
donban nagyszabású franczia-angol kiállítást 
rendeznek, amelynek élén Argyll herczeg és 
az angol közéletnek számos előkelősége áll.
A kiállításnak tulajdonképen nemzetközi jellege 
lesz, amennyiben részt vesznek benne Franczia­
ország és Anglia, gyarmataik és a franczia vagy 
angol védnökség alatt álló államok is. A kiállí­
tás, mely iránt mindkét országban nagy ér­
deklődés mutatkozik, nagyszabásúnak Ígérkezik.
A kiállítás a Central London Railvay állomása 
közelében a Stepherd’s Bush név alatt ismert 
területen lesz és 140 acrera terjed ki. A közle­
kedési eszközök óránkint 75.000, vagyis naponta 
kb. egy millió látogató szállítására lesznek 
berendezve. A kiállítás a következő csoportokra 
terjed ki: közoktatásügy, tudomány, szépmitvé- 
szetek, szabad mesterségek, gépgyártás és hajó­
ép ités, közlekedésügy, mezőgazdaság, kertészet, 
erdészet, halászat, élelmezési ügy, bútoripari 
fonó- és szövőipar, kémiai ipar, egyéb ipar­
ágak, nemzetgazdaság, egészségiig)', női munka, 
kereskedelem és gyarmatiig)', stb. A kiállítással 
kapcsolatban számos kongresszus is van 
tervbe véve.

Ezek után kiváncsiak vagyunk, mit szólnak 
mindezekhez azok a kiváló és előkelő magyar 
szakemberek, akiket a „magyar kiállítás London­
ban“ czimü előkészítő bizottság igen gyakran 
fölvonultat reklámközleményeiben ?

Vámtételek módosítása Romániában. Bukaresti cs. 
és kir. konzulátusunk jelenti, hogy a román pénz­
ügyminisztérium következő körrendeletét intézte a 
vámhivatalokhoz: jövőben oly ásványolajak, ame­
lyek a varrógépeknél való használatra czimkével 
ellátott kis üvegekben hozatnak be, a vámtarifa 
572. tétele szerint 100 kg.-kint 25 lei-vei vánio- 
landók el és nem kezelendők a 809. tétel szerint 
vegytechnikai spcczialitások gyanánt. Az ezen ola­
jakat tartalmazó üvegek pedig elkülönítve hozzá­
vetőleges sulybecslés alapján a taiifa 543 546. 
tételei szerint vámolandók el. A pénzügyminiszté­
rium továbbá tudomására hozta a vámhivatalok­
nak, hogy miután a községi alaptörvény 32. sza­
kasza alapján a sör illetékdija dekaliterenkint 
1 lei-ről 50 bani-ra szállíttatott le, ennélfogva a 
külföldről behozott sör után ezentúl dekaliterenkint 
csak 50 báni dij szedendő, hz az intézkedés a 
sörnek Romániába való bevitelét előreláthatólag 
meg fogja könnyíteni.

A kermány és a szövetkezetek. Lapunk ma 
vezetőhelyen foglalkozik a szövetkezetek helyze­
tével s egyben azzal az akczióval, melyet a szö­
vetkezetek indítottak s mely oda irányul, hogy a 
kormány kincstári betéttel segítse ki őket nehéz 
helyzetükből. Erre vonatkozólag a Kel. Lrt. a kö­
vetkezőket jelenti: Wekcrlc Sándor miniszterelnök 
ma tudatta a budapesti szövetkezetek küldöttségé­
vel, mely tegnap Szterényi és Désy államtitkárok­
nál járt, hogy a kormány hajlandó a szolidabb 
alapon álló szövetkezetek részére egy és fél 
millió koronát rendelkezésre bocsa tani, hogy az
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ultimo nehézségein túlessenek. A szövetkezetek 
megbízottai kijelentették, hogy ilyen csekély összeg­
gel a bajokon egyáltalában nem lehet segíteni.

Vásárváltozások. A kereskedelemügyi miniszter 
megengedte, hogy a Trencsén vármegye területé­
hez tartozó Vágbesztercze községben szeptember 
33-ára eső országos kirakodó vásár ez évben 
kivételesen szeptember 25-én; — hogy a Szatmár 
vármegye területéhez tartozó Fehérgyarmat község 
ben szeptember 23-ikára eső országos vásár szep­
tember 16-ikán, hogy az Árva vármegye területé­
hez tartozó Alsó-Kubin községben a szeptember 
9-ére eső országos vásár szeptember 16-án; — 
hogy a Szilágy vármegye területéhez tartozó 
Szilágynagyfalu községben a minden évi áldozó 
Csütörtök előtti hét szerda és csütörtöki napjaira 
eső országos vásár ezentúl állandóan minden 
évben szent-György napját (április hó _ 24.) 
magában foglaló hét után következő szerdai és 
csütörtöki napon tartassanak meg; megengedte 
továbbá, hogy a Zemplén vármegye területéhez 
tartozó Szfropkó községben október 1-re eső or­
szágos vásár szeptember 4-én, - hogy Pozsony 
vármegye területéhez tartozó Nagyiévá^ község­
ben szeptember 23-ikára eső országos vásár szep­
tember 16-án, — hogy a Gömör-Kishont vármegye 
területéhez tartozó Nagyrőcze községben szeptem­
ber 21-éré eső országos vásár szeptember 25-én, 
végül, hogy Pozsony vármegye területéhez tartozó 
Modor sz. kir. városban október 1-re eső orszá­
gos vásár ez évben kivételesen október 8-án tar­
tassák meg.

Vásáregyesités. A kereskedelemügyi miniszter 
megengedte, hogy a Heves vármegye területéhez 
tartozó Füzesabony községben a szeptember 8-ikára 
eső országos állatvásár és 9-ére eső kirakodóvá­
sár ez évben kivételesen egy napon, vagyis folyó 
évi szeptember 8-án tartassák meg.

Kisipar és honvédbakancsok. A magyar királyi 
honvédség jövő évi lábbeli-szükségletéből a ma­
gyar kisiparnak tudvalevőleg 10.000 pár bakancs 
jutott. E szükséglet szállítására összesen 1978 
iparos pályázott 15 kamara kerületéből. A kassai, 
miskolezi, fiumei, eszéki és zenggi kamara kerü­
letéből nem érkezett be ajánlat. A múlt évi szállí­
tásból lemondás folytán felszabadult 550 pár 
bakancs, összesen tehát 10550 pár bakancs elő­
állítása volt felosztandó. A kereskedelmi miniszter 
a szakbizottság meghallgatása után a következő 
elosztási tervezetet terjesztette a honvédelmi mi­
niszter elé: Aradi kamarai kerület 1700, beszter- 
czebányai 200, brassói 850, budapesti 700, deb- 
reczeni 800, győri 450, kolozsvári 150, marosvá­
sárhelyi 1700, nagyváradi 290, pécsi 310, pozso­
nyi 250. soproni 100, szegedi 1500, temesvári 800 
és zágrábi 750.

Vásárongetiélyezés. A kereskedelemügyi minisz­
ter megengedte, hogy a Szepes vármegye területé­
hez tartozó Igló r. t. városban minden hét kedd 
napján állatfelhajtás nélkül hetivásár tartassák.

Wekerle és a kivándorlás. Abból az alkalomból, 
hogy a Magyar Gyáriparosok Országos Szövetsége 
Wekerle Sándor miniszterelnökhöz felterjesztette a 
tavaszszal tartott kivándorlási ankétjánakj naplóját, 
a miniszterelnök leiratot intézett a Szövetséghez, 
amelyben köszönetét mond a Szövetség munkájá­
ért és kijelenti, hogy az anyagot a miniszterelnök­
ség tanulmány tárgyává teszi.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői védegylet 
elenti, hogy Fitt József kereskedő, Budapest, 
jRáday-utcza 1. és Straszer Béla kereskedő Szabad­
kán fizetésképtelenséget jelentett. Charlottenburg- 
ban fizetésképtelen lett a Schmidt és Weimar-féle 
bankház. A passzívák fél millió márkára rúgnak. 
Ha a csődöt elrendelik, akkor a hitelezőknek alig 
jut 20 százalék.

Kotorják a Tiszát. A Tisza csongrád—tileli sza­
kaszát minden tavaszszal kotorják, tisztogatják, 
hogy a hajójáratot biztosítsák. A nagy viz miatt 
az idén késést szenvedett a medertisztítás, úgy 
hogy csak most foghattak ahhoz. A szegedi folyam­
mérnöki hivatal — jelentik lapunknak — már 
megkezdette a munkálatokat.

Nyilt-tér.
II rovatban közlőitekért nem vállal felelősiből a szőri*,sztfaós.)

T (tWT/k Cl-féla Zena-Conservatorlum 
Jju'tJ? wxa-O akid,clöMö tanfolyamival
WL, AndpásEy-uS 67. szám.

II. és III. cm. óz orsz. m. kir. zeneaka-lő« 
mi a volt palotája modernül átalakítva.

Befrattfsofc egész nap.
TELEFON. Flsfírcndtt tanárt kor. TELEFON.

Prospektus Ingyen és íCrmcnWo.

Ifj IECHL0V1TS TIVADAR]
mH- és czimfestő !

kizárólag Budapest, VU Váczi-körut 55«
TELEFON 68-72

AL1PTÄS
• legújabb és faár Is a legkedveltebb togpéi
Kaphatót MÜLLER J. L. 0dv.éBz5í 

Budapest, IV., Kortmaherczeg-u, 84
yógyozerótsz, drogéria és finomabb üzletekben, 
Kis tabué 60 fillér.
Stagy tubus 1 korona. « $1
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ÓWSZEREÜ
Gummi és halhólyag, 80°/o engedmény tacza. 
tontint 1-10 forintig. Gapot-Americam rövid, 
2—8 forintig. BUntagyüjtemény (26 db) a leg­
finomabb minőség urak részére 6 frt, Irriga­
tor, felszerelve 2—5 írtig. Diana-Övek, legfino­
mabb 2.60, 8.-, 8.50 frt. Fünften megrende­
lésnél 30°/» engedmény. Árjegyzék ingyen.

RothauserM-lgnáczésFia!
Budapest, VI., Deák-tér 6. sz.

Anker-udvar (Király-utcza sarkán.)

TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
A kínálat ma is a készárupiaczon meg­

felelő jó volt, melyet malmaink eléggé méltányolni 
tudtak, amennyiben 36.000 métermázsát vásároltak 
változatlan árakon. Rozs és zab csendesebb 
irányzatúak, tengeri és árpa tartottak maradtak. — 
A határidöpiaczra Amerika lVi ct. visszaesést je­
lentett, annak ellenére azonban a hangulat 
változatlan volt, sőt átmenetileg az üzlet folyamán 
előfordult fedezési vételekre az árfolyamok kissé 
javultak, de a forgalom gyarapodásához e körül­
mény csak kevéssé járult hozzá és továbbra is 
mérsékelt menetben maradt. — Javult berlini 
tudósítások a nagyobb hozatalok ellenére délben 
még felszínen tartották az árfolyamokat, mígnem 
délben egynémely reálizálások hatása alatt a han­
gulat gyengült, az árak mérsékelten visszaestek. 
Tengeriben az irányzat változatlanul szilárd, mert 
a jelenlegi meleg időjárást annak állapotára kedve­
zőtlennek tartják.

*
A nyitramegyei gazdasági egyesület és a iőzsdereíorm.

A nyitramegyei gazdasági egyesület igazgató 
választmánya legutóbb megtartott ülésén tárgyalta 
ismételten a mezőgazdasági érdekképviselet és a 
tőzrdereform kérdését. Az érdekképviseletre nézve 
eredeti álláspontjának megfelelően úgy határozott, 
hogy lényegében az O. M. G. E. közgazdasági 
szakosztályának folyó évi május 29-én hozott 
megállapodásait teszi magáévá, annak határozott 
kijelentésével, hogy legalább is tizennyolez ka­
marai kerület alakítását és országos központi 
mezőgazdasági kamara iétesitését, valamint annak 
törvényben való biztosítását feltétlenül szükséges­
nek tartja, hogy a nagyobb kerületekből későbbi 
időben fokozatosan újabb kamarai kerületek le­
gyenek kihasíthatok. A iözsdereform ügyében 
szinten hti maradt régi álláspontjához, melyet a
111. országos gazdakongresszuson az egyesület 
régi választmányi tagja,' Polónyi Géza volt igaz­
ságügyminiszter, mint a kérdés előadója képviselt. 
Kívánja a tőzsde sürgős reformját a fedezetlen 
határidőüzlet feltétlen eltörlésével és úgy, hogy a 
tőzsdeintézményben a mezőgazdasági érdekkör 
megfelelő képviseletet nyerjen.

*

Eladatott:
Ó-bnza. Tiszavidéki: 100 mm. 80 kg. 23.95 

korona, 500 mm. 80 kg. 23.65 korona, 200 mm.
I 79 kg. 23.30 korona, 2690 mm. 78'3 kg. 23.80 

korona, 350 mm. 78 kg. 22,80 korona.
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Szenitamási: 4500 mm. 76 kg. 22.90 korona, 
3500 mm. 74-5 kg. 22.80 korona.

Fejérmegyei: 500 mm. 76 kg. 22.80 korona.
Újvidéki: 1800 mm. 76 kg. 23.05 korona.
üj basa. Tiszavidéki: 1000 mm. 79 kg. 23.40 

korona, 200 mm. 79 kg. 23.40 korona, 100 
mm. 78.5 kg. 23.20 korona, 100 mm. 78 3 kg. 
23.20 korona, 300 mm. 78 kg. 23.20 korona, 
300 mm. 78 kg. 23.10 korona, 100 mm. 78 kg.
23.10 korona, 600 mm. 78 kg. 23.15 korona, 
500 mm. 78 kg. 23-05 korona, 100 mm. 77.5
23.10 korona, 300 mm. 77 kg. 23.10 korona, 
200 mm. 77.5 kg. 23.10 korona, 200 mm. 77 
kg. 22.90 korona, 2000 mm. 77 kg. 23.10 ko­
rona, ft., 150 mm. 76"5 kg. 22.70 korona, 600 mm. 
76-5 kg. 22.85 korona, ft., 1850 mm. 76 kg. 23.05 
korona, 100 mm. 76 kg. 22.70 korona, 100 
mm. 76 kg. 22 60 korona, 100 mm. 765 kg. 
22.60 korona, 100 mm. 75.5 kg. 22.60 korona, 
100 mm. 76 kg. 21.80 korona, üszkös.

Pestvidéki: 1000 mm. 78‘5 kg. 23.30 korona, 
150 mm. 78-5 kg. 22.70 korona, 600 mm. 78 
kg. 22.80 korona, 1800 mm. 77-7 kg. 23.10 ko­
rona, 100 mm. 77 kg. 23.30 korona, 1650 mm. 
77 kg. 22.80 korona, 2310 mm. 76 8 kg. 22.50 
korona,

Felsőmagyarországi: 300 mm. 80 kg. 23.40 
korona.

Tolnai: 100 mm. 75.5 kg. 22.60 korona, 100 
mm. 76 kg. 22.60 korona.

Ó-Kanizsai: 2000 mm. 77 kg. (uj) 23.15 
korona, 1100 mm. 77 kg. (ó) 23.15 korona.

Árpa: 400 mm. 15.35 korona, 200 rpm. 15.35 
korona, 200 mm. 15.35 korona, 200 mm. 15.35 
korona, 200 mm. 15.30 korona, 300 mm. 15.30 
korona, kpf. mellett, par.

Rozs : 300 mm. 19.10 korona, 200 mm. 19.10 
korona, 350 mm. 19.1n korona, 300 mm. 19.05 
korona, 300 mm. 19.05 korona, 100 mm. 19. — 
korona. 100 mm. 19.— korona. 100 mm. 18.90 
korona, 250 mm. 18.85 korona. 150 mm. 18.80 
korona, készpénzfizetés melleit, par,

Zab: 100 mm. 16.40 korona, készpénzfizetés 
mellett.

Az árak 100 kg.-kint koronaértékben értendők. 

Budapesti gabonaforgalom.
1907. augusztus 28-tól augusztus 29-ig.

Érkezett: Elszálliltalott
Búza 49207 11108
Rozs 3630 1980
Árpa 12344 1441
Zab 8439 3458
Tengeri 11082 8581
Liszt 11 10725
Korpa — 2955

A haláridőpiaczon köttetett:

Délelőtt:
Előfordult kötések (50 kg.-kint):

Búza októberre 11.57, 11.62, 11.56, 11.53.
Búza 1908. áprilisra 12.04, 12.01, 11.99.
Rozs októberre 9.88, 9.87, 9.85, 9.63.
Zab októberre 8.23, 8.25, 8.22.
Tengeri szeptemberre 6.90, 6.89, 6.92.
Tengeri 1908. májusra 6.92, 6.95, 6.96.

Déli 1 órakor zárolnak:

Búza októberre —————— 11.53—11.54
Búza 1908. áprilisra — — — — — 11.99—12.00
Rozs októberre-— — — — — 9.83-9.84
Zab októberre--------— 8.23- 8.24
Tengeri augusztusra — — — — — 6.89-6.90 
Tengeri 1908. májusra — — — — 6.93—6.94

Délutáni forgalom.
Délután alig változott az üzlet.

4 óra 30 perczkot zárul nah:
októberi búza 11.50— 11.51 
áprilisi búza 11.96—11.97 
októberi rozs 9.80—9.81
októberi zab 8.19 — 8.20
auguszt. tengeri 6.87—6.88
májusi tengeri 6.89 -6.90

Értéktőzsde.
A mai tőzsde általános hausse hangulattal I 

nyílt meg, jóllehet a külföldi börzék jelentései 
nem igen biztatóan hangzottak. Az érdeklődés

élén ma Rimamurányi vasmű és Magyar jelzálog- 
bank részvények állottak, melyekben még mindig 
nagy bankkopozicziók léteznek és melyeket ma a 
konlrcminc fedezni igyekezett. Ennek tulajdonít­
ható, hogy Rimamurányi vasmű 7 és Magyar jel­
zálogbank részvények 6 koronával emelkedtek. 
Élénken kerestek továbbá Közúti vasút, Városi 
vasút és Magyar leszámitolóbank részvényeket 
jóval magasabb árfolyamon. Az üzlet további fo­
lyamán nyugodtabbá vált a hangulat, mert a 
spekufáczió, tekintettel az alacsonyabb külföldi 
jegyzésekre, tartózkodó álláspontra helyezkedett. 
A déli tőzsdén a kedvezőtlen külföldi jelentések 
hatása alatt és arbitráge-cladásokra általános 
gyengülés állott be, a kínálat túlhaladta a vétel­
kedvet és az árfolyamok az egész vonalon 3-5 
koionával hanyatlottak. Kivételt csupán Osztrák 
magyar államvasuti részvények képeztek, melyek 
3 koronával emelkedtek. A járadékok piacza kez­
detben nagyon élénk és szilárd volt, zárlat felé 
azonban itt is kissé elgyengült az irányzat,

Előtózsdc.
Az előtőzsdén hausehangulat uralkodott.
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 637.25 —636. —, 

Magyar hitelbank 747.59—749.—, Magyar leszámí­
toló- és pénzváltóbank 480.-----483—, Magyar
jelzálog-hitelbank II. kih. 459.25 - 455.—, Osztrák- 
magyar államvasut 652 50—653.25 Déli vasút
155.25 - 156., Rimamurányi vasmű 539.----- 544.50,
Magyar koronajáradék 92.95----- .—, Közúti
vasút 540.-542.—, Városi villamos vasút 284.50—
— 283.—. Hazai bank-------------.

11 óra 15 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 630.50—637.—, Magyar hitelbank 748.------
748.50, Magyar leszámítoló- és pénzváltóbank
482.------483.—, Magyar jelzáloghitelbank li. kib.
456.50—457., Osztrák-magyar államvasut 653.------
653.50, Déli vasút 156.------ 156.50, Rima-
murányi vasmű 544.—— 544 50, Magyar korona­
járadék 93.------93.05, Magyar aranyjáradék 110.—
— 110.50, Közúti vasút 542.——-542.50, Városi 
villamos vasút 283.——283.50.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde nyugodtabb volt.
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 634.50— 

636.—, Magyar hitelbank 744.75—748.—, Ma­
gyar leszámítoló és pénzváltóban!« 479.----- 480.50,
Magyar jelzáloghitelbank II. kib. 453.50—456.50, 
Osztrák-magyar államvasut 65^.50 — 654.—, Déli
vasút 154.25 — 154.50, Rimamurányi vasmű 540.------
542 50, Magyar koronajáradék 92.95—93.10,
Magyar aranyjáradék ---------- .— .Közúti vasút
537.75 - 539.— , Városi villamos vasút 282.----------
283.-.

Uclvi értékekben köttetett: Hazai bank 281.—
281.50, Hazai sorsjegy 108.50. Salgótarjáni 577.— 
o 79.DU. Belvaiosi Takarék 603.

1 éra SO perczkor záródnak : Osztiák hitelrész- 
vény 635.------635.50, Magyar hitelbank 745.------
745.50, Magyar leszámítoló és pénzváltóbank
480.------481.— , Magyar jelzáloghitelbank II. kib.
454.——455. Osztrák-magyar államvasut 652.50—
653.—, Déli vasút 154.------154.50, Rimamurányi
vasmű 540.50—541.— , Magyar koronajáradék 93.— 
—93.05, Közúti vasút 538.-----538.50, Városi villa­
mos vasút 283.----- 283.50.

Präratmn-Iizlet: Dijbiztosifások osztrák hitelben 
holnapra 5- 6, nvolez napra 10—12 K, szeptem­
ber végére 20-22 K.

volt.

Utótőzsde.
Az utótőzsde tartott árfolyamokkal szilárd

Köttettek: Osztrákhilelrészvénv 634.50- 636.—,
Magyar hitelbank 745.------746.50, Magyar leszámítoló
és pénzváltóban!«-------------, Magyar jelzálog­
hitelbank II. kib. .---------.—, Osztr.-m. állam­
vasut 653—656.25., Déli vasút —.-------------. —, Ri-
mamur. vasmű 540.50 - 541.—, Magy. koronajára­
dék 92.80- 93.—, Magy. aranyjár. —.---------- .—,
Közúti vasul 538.— 538.50, Városi villamos vasút 
282.50 283.-.

3 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész-
vény 636.-----636.50, Magyar hitelbank 746.50—
747.- , Magyar leszámítoló és pénzváltók. 481.------
—482.— , Magyar jelzáloghifelbank II. kib. 455.------

456.—, Osztrák-magyar államvasut 656.------657.—
Déli vasút 154.------154.50, Rimamurányi vasmű
541.------ 541.50, Magyar korona járadék 92.80—92 85
Magyar aranyjaradék 110.------110.50, Közúti vasút
538.----- 539. —, Városi villamos vasút 283.____ _
283.50.

BÉCSI GABONATŐZSDE:
Eóes, augusztus 30. (Az Egyetértés távirata.) 

A külföldi piaczokon nyugodt volt az irányzat; az 
itteni tőzsdén az árfolyamok tartottak. Búzában a 
kínálat gyönge és a tulajdonosok nem hajlandók 
ármérséklésre. így e czikkben nem fejlődhetett ki 
üzlet, mert a konzum szigorúan tartózkodott a 
vásárlástól. Rozsban nagy volt a kereslet és az 
irányzat szilárd, ára újabban 10 fillérrel emelke­
dett ; Tengeri és zab nagyon csöndes, ára válto­
zatlan. Árpa irányzata nagyon szilárd, a maga­
sabb árkövetelések nehezítették az üzletet, noha 
Dél-Némefországbó! jelentkeztek vásárlók. *

Jegyeztetett 50 kg.-ként:
Búza : régi tiszavidéki 12.05—12.60 kor., uj 11.85 

— 12.50 kor., uj mosoni és győri, 11.05—11.35 
korona, uj tótfelvidéki és csepeli 10.95 —11.50, uj 
déli vasufi 11.10—11.35, uj marchfeldi 11.10— 
11.40 korona.

Rozs : tótfelvidéki 9.95—10.15 korona, cse­
peli 9.90—10.15 kor., pest megyei 10.05—10.25, 
különféle magyar 9.85—10 kor., osztrák 9.90—
10.10 korona.

Árpa: morvaországi 9.25 -10.— kor., march­
feldi 8.70—9.05 korona, bécsvidéki 8.50—9.40 
korona, tótfelvidéki 8.25— 9.90 korona, csepeli 
8.25—9.65 korona, mosoni és győri 8.20—9.25 
korona, budapest—mohácsi 7.40—8.25 korona, 
déli vasúti 8.10—9.75 korona, tiszavidéki 0,— 
—0.— korona.

Magyar tengeri: 7.30—7.50 korona, cinquan- 
lin 7.85-8.15 korona.

Magyar közepes zab 8.55-8.80 korona, első­
rendű 8.70—8.90 kor., válogatott 8.85—9.20 kor., 
uj 8.50-8.85 kor.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Becs, augusztus 30. A mai tőzsdén jelenté­

kenyen csökkent az üzleti forgalom, mert a helyi 
fedezések megszűntek és a külföldi jegyzések sem 
okozlak nagyobb élénkséget. Mindazonáltal a szi­
lárd alapirányzat nem változott, csupán az alpesi 
bányarészvények és a rimamurányi részvényekben 
állott be némi csökkenés, a magyar jelzálogbank 
és a leszámítolási bank részvényei azonban ismét 
emelkedtek. A lombard átmenetileg a berlini hí­
rekre, szilárdak voltak. A járadékokban nem volt 
üzlet.

11 órakor zárainak:
Osztrák hitelr. 636.—, Magyar hifelr. 746.—

Länderbank —, Államvasut 653.75--------- .—,
Déli vasút 155.75------.—, Alpesi bányatársulat
591.— , Rimamurányi 541.50, Májusi járadék 96.35, 
Magyar koronáján 93.—, Orosz érték —.—, Tö­
rök sorsjegy 183.25, Német márka 117.50,

A déli tőzsde szilárdan nyílt meg. y
1 órakor jegyeztek:
Osztrák hitel 635.50, Magvar hitel 746.- 

Lünderbank 424.75 Unio-bank 537.—, Államvasut 
653. —, Angol-bank —.—, Bankverein —.—, 
Déli vasút 155.—. Gőzhajó 997,—, Alpesi bánya­
részvény 590.50, Májusi járadék —.—, Magyar 
korona járadék 93.50, Török sorsjegy 183.—, Nemet 
márka 117.50, Hibavölgyi vasút —.—, Rima­
murányi 541.50, Orosz járadék 83.10, Keleti vas­
utak —. . Skoda —. Magyar jelz. 455.—

Pécs, augusztus 30. (Osztrák értékek zárlata.) 
4‘2 százalékos papir-járadék 96.—, 4 százalékos 
osztrák arany járadék 115.40, 1860-as sorsjegy 
147.75, Osztrák hitelsorsjegy 427.—, Angol osz- 
rák bankrészvény 299.50, Bécsi Bankverein
529.50, Osztrák-magyar bank 1780.—, Déli vasút 
155.—, Dunagőzhajozási társaság 993.—, Do­
hány részvény 413.—, Cs. kir. arany (vert.) 11.35, 
Német bankváltók 117.57, Osztrák Lloyd 425.—.
4.2 százai, ezüst járadék 96.------98.— , Osztrák
koronajáradék 90.25, 1864-es sorsjegy 238.—, Osz-
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Szombat, augusztus 31, Egyetértés
l?

♦rák hitelintézeti részvény 635.—, Union-Bank 
roß 2=S Osztrák Länderbank 424.—, Osztrák-ma­
gyar lllamvasut 652.50, Elbevöleyi vasút 420.-, 
Aloesi részvény 589.50, 20 frankos 19.16, Lon­
doni váltóár 240.67, Lipótkohó 425,—, TörCksors-» 
;eey 182.75, gyengült. . , . ,
• yy Bécs, augusztus 30. (Magvar értekek zárlata.) 
4 százalékos arany-járadék 110.—. Tiszai és szeg, 
köles, sorsjegy 141-, Magyar hitelbank részvény
744__ Magyar leszámítoló és váltó részvény 477.—,
Rimamurányi 539.25, Magyar ezukoripar------ .—,
Adria hajózási részvénytársaság 412.—, Magyar ko- 
ronajáradék 92.70, 4 százalékos magyar földtehenn. 
kötv. 92.50, Magyar nyer.-k. sorsjegy 187.25, 
Kassa-Oderberg vasutrészvény 352.— Magyar jelzá­
logbank 452.—. Magyar kereskedelmibank 33.55.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE,
Beblin, aug. 30. (Tőzsdejelentés.) A külföldi 

tőzsdék ösztönzése hijján egyrészt, másrészről a 
ncwyodki tőzsde nem egységes irányzata a meg­
nyitást gyengébb irányzatra terelte. Az amerikai 
tőzsdék "e hó 31-én valamint szeptember 2-án való 
szünetelése szintén tartózkodásra buzdított és a 
Baltimore és Canada Pacific részvények lanyhaságát 
jobban előmozdította. Bánya-és kohórészvények a 
tőzsdén kívül álló körök részvételének hijján lé­
nyeges áreséseket szenvedtek. így Phőnlx részvé­
nyek 2, raínai ac.zél 2 Vi százalékkal voltak ol­
csóbban kaphatók, ellenben a báni részvények 
erősebb ellentállást mutattak és ezek áresése
íP/_'/2%-ig terjedt. Vasúti részvények érdeklődés
hijján gyengültök. Pénz Heinrich vasút az első ár­
folyam Jegyzés kínálatárall/s°/»-al lanyhult. Német és 
külföldi járadékok azonban megtartották árfolya­
maikat, ellenben hajózási részvények elgyengültek. 
A tőzsdieidő második órájában könnyű javulás 
volt tapasztatható, azonban bányarészvények az 
Iron Monger kedvezőtlen jelentésére nem voltak 
egységes irányzatúak. A későbbi folyamatban az 
üzlet valamennyi téren fenakndt és az árfolyamok 
csak névlegesen jegyeztek, hajózási részvényeket 
kivéve, amelyek Vr-WMg javultak. Trust Dyna­
mit realizálásokra l°/o-al olcsóbbodott. A tőzsde­
idő harmadik órájában az irányzat tartott volt. A 
készpénzpiacz ipari értékei nem egységes irány­
zatban mozogtak, tulnyomólag azonban szilárdak

voltak. Napipénz 3, ultimópénz 47/e, magánleszá- 
mitolási kamatláb 46/eo/o.

Zárlatkor jegyeztetik: 4'2 százalékos papirjára- 
dék —, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 98.—, 
osztrák hitelrészvény 198.75, Déli vasút 30.3Q, 
orosz bankjegyek 216.70, 4 százalékos orosz köl­
csön —, Disconto Commandit 167.40, Dinamn- 
truszt 151.10, Harpenl 191.90, Unifikált török 
járadék 93.50, 4'2 százalékos ezüst-járadék 96.30,
4 százalékos magyar aranyjáradék 92.75, 
Magyar koronajáradék 92.80, Osztrák-magyar 
államvasut 139.50, Bécsi váltóár 85.05, Olasz 
járadék 103.—, Alt. villamossági Edison 186.—, 
Gelsenkirchen! 188,50, Laurakohó 218.40. — 
Nyugodt. „

Frankfurt, (Zárlat.) augusztus 30. 4-2 százalékos 
papirjáradék —.—, 4 százalékos osztrák arany- 
járadék 98,05, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
93.—.Osztrák hitelintézeti részvény 199.20, Osztrák­
magyar államvasut 139.50, Északnyugati vasút 
—.—, Bustiehradi vasút —.—, Londoni váltóar 
20.48, Bécsi Bankverein 132.80, Villamos részvény 
384.-, 3 százalékos magyar kölcsön 75.80, 4*2 
százalékos ezüstjáradék 98.05, Osztiák korona jára­
dék 96.35, Magyar koronajáradék 93.25, Osztrák­
magyar bank 127.70, Déli vasút részvény 30.30, 
Elbevölgyi vasút-.--, Bécsi váltóár 850.75, Párisi 
váltóár 814.25, Union bankrészvény —, Alpesi 
bányarészvény 285,—. Nyugodt.

üambnrg, (Zárlat) augusztus 30. 4-2 százalékos 
ezüstjáradék 97.70, I860, sorsjegy 148.—, Déli vasút
30.20, 4 százalékos Aranyjáradék 97.90, Osztrák 
hitelrészvény 199.10, Osztrák-magyar államvasut
139.20. Olasz járadék 102.70, 4 százalékos Magyar 
aranyjaradék 92.90. Engedő.

London, augusztus 30. Angol consol S2V».
Pária, augusztus30.(Zár!at.) 3 százalékos Franczla 

járadék 94.52, Oszt. aranyjáradék 98.45, Magyar 
aranyjáradék 92.50, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről —.—, 4 százalékos Olasz jára­
dék 102.—, Déli vasút elsőbbségi kötv. 310.— 
5 százalékos marokkói járadék 505.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön 93.80, 4 száza ékos 
Kons. amott, román járadék 86.50, 4 száza ékos 
Ámort, román járadék 1905. 92.—, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906. 87.20, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 493.—, 4 száz. Szerb járadék 1907. 
____ 4 százalékos spanyol járadék 90.95, 4 száza­
lékos unifikált török jár. 94.25, Török sorsjegy

165.—, Török dohányrészvény 436.—, Osztrák föld­
hitelintézet —, Osztr. Länderbank 458.—, Ma­
gyar jelzálogbank 483.—, Banque de Paris 1410.—, 
Banque Ottomane 684.—, Osztr. magyar állam­
vasut —, Déli vasút 161.— Meridionalvasut —, 
Keleti vasutak —. Waggon Lits —, Hartmann 
géngyár 602.—, Rio Tinto 1854. Sucrerie d’Egypte 
—", Tula 417, Thomson Houston —, Urikányi 
kőszén 126.—, Chartered 31.50, De Beers 548.—, East 
Rand 86.75,. jagersfontein 162.—, Transvaal Consols 
—, Transvaal Land Company 50.50, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 208.72. Váltó német piaczokra 
(rövid) 122.75, Váltó Bécsre (rövid) 104.37, Váltó 
Belgiumra (rövid) 3/e. Olasz aranyváltó (rövid) 
Vw. Váltó Svájczra -Vsa. Csek Londonra 251.50, 
Magánkamatláb 3V=. Enyhe.

fi Z L E T1 TUDÓSÍTÁSOK;

Vásárcsarnok,
1907. augusztus 30. /

fMapvar Gazdák Vásárcsarnok Ellátó Szövet­
kezete jelentése.) Az üzletmenete a hó végével 
járó pénzszükségek folytán igen csendes, jó ke­
reslet egyedül gyümölcs iránt mutatkozik, _ mely 
kedvező’árak mellett gyors elhelyezést talált. Vaj 
és <uró változatlan. A hagymakinalat fokozódik. 
Szép makói fajtájú érett, középnagy válogatott 
ha^vmát teljes vaggonrakomanyokoan, kedvező 
árak mellett helyezhetünk el. Kérünk eladási..meg- 
bízásokat. Tojás szilárd. j

Mai árak: '
Husnemüek : Helybeli marhahús hátulja 90 

150 K, eleje 80-130 K, vidéki borjú, bMoen 
hosszan mérve sulylevonas nélkül 90—111* K, 
helybeli borjúhús 120-130 K sertéshús szalon­
nával 90—140 K, lehúzott sertés 90—13(3 K, 
szalonna friss 130-140 K, szalonna sózott L20— 
140 K, szalonna füstölt 140-150 K, olvasztani 
való 130—140 K, háj 144—156 X, sérti rizsi r
130- 152 K mind métermázsánként. LüstC.'íthus 
(vidéki) kg.-já 1.30—1.80 K, hazai, sonka 1 .40— 
2.__ K, szalámi magyar 3.80—4.20 K, nyári sz alámi
120 l-nd° Óz 1.70—1.80 K, szarvas 80.—90 e— K,
vaddisznó -.------ - K kg.-ként egészbe n nyúl
nagy 3.------3.60 K, nyúl süldő 2.----- 2.40 k,
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álIamadíssásközkölcsönöS
Magyar aranyjáradók _ 4°/«

, koronájátud< k 8Va0( 
, koron aj árad ók _ 4°/<

All.kÖl.Vaskapu ceij.ar .ó. 8°/< 
I87J. nyciomény köles V 0 fr' 
Horv.-szlav.rcg.-kári. k. IV*0/' 
M. íöldichcrmcnt, köv, 4°/< 
Horv.-szlav. , . 4°A
Tiszai szegedi nyer. köles. l°/t 
Horv.-azlav.jclz. föld 1. köt v 4°/* 
Konv.osz'r adóm.koronái. l°/< 
Egyes oszlr. jár, papir. 4,'2(í.

e , e czilsl 
Ősz'rák aranyjáradók «. 4° ■ 

. koronaiAiadók— 4°/«
- 411.-eors.I860. KXOKjo/i
- . l«C0-bül 2> K 4°/‘
K 8 1864-nAI 2001< - 
. , 1801-ból ICO K

Bosz.-hero. orsz. k. 1895. 4°/i 
B 8 vasúti 1698. 4V‘a0/t 
; , , 1902. 4Va°A

Rpest. sz kce-löv. köles. 4°,« 
Bpcst szókea-föv. köles. 4°A

Zá'og'eve'ek. Elsőbbségek

110.»
Rí .40
P2,05
75.50

ÍR
fin.-
0R.~-

140.-
lnl.-

.6.—
07.75

1tr.-
00.25 

117.- 
105.— 
238.— 
299.- 
01.- 
00. Rf. 
f,0. RP. 
01.V 
01.50

1006.-----------lucerna magyat
vörös Kprószomtl liTlö, — — —

közópmtomll 1900. —
1006. ----------nsf'ysEemli

Belvár. tkpt 41/ü;
Egyesült, lóv. tokpL— 4VV> 

v koiona órt. — 4 . 
Kísbirt, orsz. löldb. 84 óv 5°/

. 60V* óvto------ '°A
, 501/« óvto kor. Art. 4‘ v0,- 

M. agrár-jár -b. szölökötv 4°/«
, járod' k>íty >t. 4| tu,- 

_ , záloglevél köles. 4é's°(i
M. él*. takpLr.-t. 50 övre /

65 óv. G 4A *
áfngy földh.tclint. 41 évre 4 

00 ÓVTO 4° •
, 68 óvt ü C'/a0.

, Bznb ób Inlaijav. 4°A
ót jeli. Jiilolb. írt,-ban 4Va°,. 

e ugyanaz 50 ovié 4’. í' 
forint órlókben v 
60 övre k r, ó. -!UA 

, köze. kötv. 59 évre 41, . ;
„ ua\onaz 50 óvro 4°,r I
* 60 év vt. 110 Itt. tn 

€0 ov lOo frank
. oyer, kötv, liL ó. 4°/
_ usz r. fo.lllb. — 40/t
J nvnr. kötv. kor ó. 8n - 

M. leszátn. pzvllbkGOcvro T.
, 65 , 4n,i

A tkot. kftsp. jolzb. 4W
.közs.kötv.OJ övro4 V*°A 
eközs.kötv.70úvro4,,8^ 

Orsz. közp. hítolsz, kötv 
Osztr.-m.bank00óv kor. ó.4 ,•

p. huzal c, Ikp.közs. ktv. 4'/i®/r 
, , Irt. ó 4° c

* * 100 K u. c. nykt'lv.
m. ketosk. bank 4l/2»/o 

. K. ó. 4°/o. 
I közs.köW vt, 1 lölrt 4’ w°A i
• köz«, kölv. vL 105 k. 4'Vd

Adrin lengorhajóz. r.-U 4V*0/0 
[Vj. Mi vaspálya - - j

vasat J Ó márka etl. 4°,o

08.—
PH.-

110.5f 
el .90 
93.15 
76.50 

100.— 
Ino.- 
94.— 
PR//' 

14?.— 
10'.— 
06.5
90..50
ne, or 

115. 
96. T 

150.- 
200.— 
L4R.— 
243.— 
02,— 

100.R5 
100,Rr.
02.5'
02.5

Kassa oderb. 7. 1889, írt. ó 4°’
„ ISSOnrany márkáért 4°/c 
ff IMI ezüst írt. ért. 4^« 
,t J hOl arany márka ért 4°/i, 

II. őszi. vonal ír* ért _ 1 
M. iotyam-tgh, r.-t k, éri. 4°/e|

90.“
110.- 
09.— 

114.75
ioo.r.<
100.2r

Danitok réanényoL
Angol-osztrák bank_.
Budapesti bank1 gyest)let r.-t 
Első magyar iparbank 5°/< 
Kiumoi hitelbank — 6°/e 
Bpesti giró es pénztár egylet 
Hazai bank aug. vég. — 5°/<

Hermes mogy. áll, váltéfizlci 
Magy. a gr. ee jár. b. r.-t 6 °f* 
M. OJL hitelbank aug. v. 6°/<

309.- 
45.- 

R71 •- 
147.-

281.

109.52
l.)9.5f'
09.40f,9.r,rl
r.7.50
'17.5'
96.75
1.6.75

98.
o4*70
09.-
06.05 
08» r 9R.25 
OR .2-5

101.aft

m.-
114.—
105.-
03.51 
03.50 
08*50 
98*75 
GR. 75 

109.- 07.20

00.—
09.— 
04.— 

101 // 101.5/' 
1OO.40 
91.' 
09. GO 
9°. 5/ 
07.75 
07.75
96.— 
09. *

át jelzálogíiitelb. aug. f, 5°f*

fvtafy. kcréskedr lmí r.-t 
Mtigy. k. sz. os'tájysorsi. 6°/t 
M. iesz.-ós púnzv.-bánit Ö'Vr 

„ H »> aug v 
M, penzint. k n, h. b, 1 -t. 
M. tkp. hőzp. fdzb.-ja 5°/c 
Magyar tvlcpitfi a pare, bank 
Oszttak hitdinL aug v g 5°/c

Osztr'k-imigytu bank _ b°(i 
Pckt.i in. keresb- bank_ 5°/cPesti in. kereek. bank— - 
Unionbank — — W/f

Tiikarókpónztárafe.
Bdvótosl tn arékpón lát 5°/« 
Budapest-E.rzsóbctvárosi tűk. 
Buiinpesl-Lipótvárosi »mik r.t 
!1; esti tök tiorez. zálogk. r.-t 
b jyesült Dpesti lővárosl tkj)

415.-
435.-
745.
«r4.

I
ÍO0.— 
117.- 
1'90.— 
115.75 
101.50 
101.25

302.-
49,-

374.-
149.-

282*“

425 — 
440.- 
745.5n

454.50

602.-
1600.-

604.-
1040.—

479.-100Ul-
1040.-
990.— 
634,7f

479.
l02S.-
*050,
400.
635.95

1790.- 
8365,-, 
587.-

1800,-
3375.-
539.

Újlaki tégla é? mószég dtö — 
Első ni. guzdasagi gép£friir5°/e
Danubius-hajógyar _ 5°/o
Fegyver- cs gépgyár r. -L 5°/c 
Ganz os társa vasöntő — —»

3lr,.„ j
K90__il
007.-

Magyar belga fótnipargx rárr.-L 
Nicholson gépgyár rósz v, társ.

100.- B loo.
04.25 
01.25 
01.25 01.2*' 
ív. 95

90. -
91. -108.'0;
09.50 
03.40 

105. - ! 
04.25i 
94.-! 
95.50| 

111.

117.— 
116. — 
107.- 
01.föl 
04. 
90.1s0 90.75 
90.7 

101.- 
oe.20 
OO.i 5 

1(0.— 
0”.—

1 0 5C 
10i).5( 
94.25 
06.- 
95.2 
99.- 
','6.50 

119.

.Abigy, ált. tukarokpótizL 671 
Muíynr orsz központi takpt 
Festi hazai dsó tukarókpdnzt

Biztosító iórsaságok.
Első magyar ált. biztosító _ 
Fonclóte pesti hlzt int 5°/« 
Mngy. jóg- és viszontb. 5°> 
Nemzeti bal esd biztosító 5»/c 
l'atinonía viszontbizl intócsd

GdEmnlmnlL
Concordia — —
Első budapesti — — — — 
Erzsébet — «« « m> m* —

Best! hengermalom
festi moitttttok óa sülök w
í'csti Viktória — — — —

Különféle vállalatok
Bpcst-szt-lőrinczi téglar-yái 
iv.gyvs. tégla és czeinenlgy 5°/c 
Északin, egy. kösz.-bany» 5°/c 
Foisőm. banya ós kohómU56/c 
isöbányai göztéglugyár _ — 
Kő zénhAnya óh téglagyár „
! .eclmcr rftkosi tegta^íur 
Magvar asztalt r.-t -
Mnj'x arái . kőszénb. r.-L 6°/c 
Mfi^ym kernmiu gyár — ö°/° 

1 ' Hir.Ani kÖPZi-nbánya 5°/e

603.- 
200.- 

13. - 
423.-

570*.-
1635,-

19150.-

610.—
: 205,—
i 217— 

496.—
I 2210.—
I «Ti,-
1 1650,—
10356,—

Rimamur. vasmű aug. v. 5°/o 
Schlick-íóle vasöiitöa^
Fr an k 1 in-tár eu lat 
Brassói cellnloso g)árir#-,’»40/o 
Bpeati ált. viUamossagxii.5°/o 
Első magyar betüöntóae 
KJsó magyar gyapjumosó ,«■ 
Első m. rószA.-Eerfözóde «.— 
Első in. eertóshizíató — ««. 
Első magyar szálloda r.-l. 
Fiumei rizshántoló kcin.-g/. 
Gsi hwind-félfc szeszgyár — 
.Hungária* mtinóg) agvnr 
Kőnanyai polgári sorfözft — 
Magyar ezukoripar — — 4°/o 
^l ,gA,ar vasúti iorg. r.-t. / 5°/c 
Magyar vilamossági rvt. j°/o 
Nemzetit, villamos társ. 
Szegedi keiiderfonógyitr ar.-t. 
Adria tengerhajózási r.-t. ö°/o 
Bposli közúti vo.aut aug. v,

, , élvez. ;egy.
Bpcstl vtlL városi vasa. b°/o 

„ , élvez jegy.
Bpcst-njpest-rákosp, vilLvaa. 
Deli vasút aug, vég M —
Dunagőzliajózási tors---- 6°/o |
Kussa-oderDergi vasút — 4i°/o 
Magyar h. 6 vasutak — — 
Magvar nyugoti vasút w w 
Osztr.-ma. y. áll am v, aug» v. 
Pécs-barcsi vasul

1420.-

375.-'
I73O.—
350.—
275.
455.

1000.—

1)750.-
263.-
335.-
390.-

2049.-

172. 
15 9 
330. 
240,
175.

I —■
049.-

855.-
G5..

j90, • 
1150.- 
508.-

3950.-
■272.-
345.-
240.-

3050.-

175.-
1510.-
343.-
260,.
385.-

Sorsjegyok.
Bazilika sorsjegy ,

e osztrák felüli). — 
Bócsv. nyer. köles. Ibii. óv
Budavári sorsjegy —------
Erzsébet szanatórium Boraj. 
fjósziv* sorsjegy —

, osztr. lolülb «. 
Magyar vöröskereszt eorsj.

„ osztr, lolülb. _ .. 
Osztrák vöröskereszt sora), 
Os/tr k httolint eorsjegy - 
l’álffy-soisjcgy

Pénzncmoh és váltók.

ISO.-
508.-
•210.-

865.- 
75,• 

200. ■ 
610. 

1250. 
M2. 

80. 
HA. 
516. 
212. 
579.

Arany, magyar v oszlr. veri
n 1» *1 •» Kor‘*"
11 n H *1 ÜL —
M 20 frankos — — — 
„ 20 márkás —

.! l’öiök arnnyiira _
Német b* bankjegy (100mk.)

. j Franczla bj. (lvO trank)

.1 Olasz ban kJ. (100 lira)------
,í Papirrubol dnrabonkint — 
. Komán bankjegy (100 lei) — 
. b/erb bnukj. (ICOezüst dinar) 

Váltók London (100 font et.) 
M német bankp. 1 0 in 

olasz bankp. 100 liia 
f> Pá: is KO frankért

117.4 Vv
95.57V2 
95.60- 
2.53— 

94,75-

588.-
319.—

10‘.'.‘-
187.—
154.5( 
852,— 
875.
270.—
435 
653.— 
431.-

11.4?11.38
19.21 
19. 2(, 
23.50

117.721/al 
95.87Vv 
95 V2— 

-.54- 
95.25-1

241.---- B
117.72*/? (
95.87 Or I
95.ß7Vi'

I
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18 BGYETÉRTES
fogoly 80-------1.00 K, fáczán 1.40-3.- K, szalonka
—.------■— K, darabonkint.

Baromfifélék : Élő rántani való csirke 1.20— 
1.80 K, sülni való 2.00—2.40 K, kacsa sovány
2.80—3.50 K, kacsa hízott 4.----- 6.— K. liba fiatal
6--—-7— K, lúd hízott 8.------14.- K, tyuk
2.40— 3.40 K páronkint. Vágott: szépen tisztított 
baromfi: hízott lúd 13.0-1.60 K, hízott rucza
1.40— 1.60 K, hízott pulyka ——.— K, leves-
tyuk —.------ K kg.-ként. Pulárd 1.50-3.20
Gyöngytyuk --------- - K. darabonként.
___ Tejtermékek * Teavaj (czenírifugált) I. 2.-------
2.20 K, 11. 1.80—1.90 K, főzővaj (köpültj 1.40— 
1.70 K, tehéntúró 8—24 K, kilogr.-ként. Va­
lódi erdélyi juhturót és munkásturót igen jutányo­
sán szállíthatunk. A turókereslet roppant lanyha 
a vaj is visszaesett ismét.
, m Zöldségfélék: Burgonya (vaggonáru) sárga
5.00—6.— K, rózsa 5.-6.— Kj fehér -.____
—. K, kifli 8.-10.— K, sárgarépa kötegen- 
kint, petrezselyem köfeg sz., vöröshagyma makói: 
b.----- 12.— K, közönséges hazai .------ . K, fok­
hagyma --------- K, káposzta 100 drb. 4.-8.— K..
Burgonya uj K, kalarábé ----------
K, 100 darabonként, spárga solo —.____ K
közjT —•------•- K, leves —.------ K kg.-ként’
zolbab, hüvelyes - .------.- K, zöldborsó, hüvelyes
o • V’ kifejtett------K, paradicsom 4.------ -
ö.— K, kg.-kenf. Uborka, salátának 80-1.20 K

"i ,3(?— -8° savanyítani—.30------.80 K,’
luU darabonként.

Gyümölcsfélék • Szőlő oporto_______ w ve-
fjff 2(ír50:ig’ szagos--------- fillér kgK-kint.
Alma válogatott elsőrendű áru (aranyparmen,
rátett Jonathan, Törökbálint, hatul stb.) 30 -60 K. 
másodrendű 12-24 K„ harmadrendű apró áru 

0K- Körte elsőrendű -.40-90 K, másod­
rendű 24-30 K métermázsánként.

; .Boí és szeszes italokat minőség 
aze‘nn.t különféle arakon értékesítünk. Méz 1.10— 
I;20 n kg-;,kl,nf- (A szövetkezet, mint az Országos 

Al«!L‘sz.et' Egyesület vezérképviselője, mln- 
den mézertékesitő ügyben is ad felvilágosítást.) —
riín^möCK-1ZLr~K kfí~ként. Gomba szá- 

K kgr.-ként. Szappan 60 - 70 fillér. Lencse 
(erdélyi) - K. Bab apró 16.-24.- K naev- 
szemü 16.-- 24.- K, 100 kg.-ként. ’ 87

Jojas ' bácskai 75—80 K, erdélyi apróbb áru
ként 0440 íö)’^65 K eredeti ládán*

-Scrtéskereskedelmi csarnok.
Budapest Kőbánya.

Bi.dapesLaugusztus30-án. (Hivatalostudósítás.) 
Haott sertésarak: Magyar elsőrendű: Öreg ne-
*TZ (páronként 400 kilogrammon felül)-----------

.r' Közép (páronként 300—400 kilogrammig
terjedő súlyban)------- — fillér. Fiatal nehéz

,?20 kilogrammon felüli súlyban) 251- 
320 fillér. Fiatal közép (páronkint 251 320 kilo- 
grammig terjedő súlyban) 136- 137 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 klgr-ig) 137- 138 fillér. Szerbiai:
Kenéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban) ------------
iil érig közép (páronkint 240—260 kilogramm
súlyban) ----------- fillérig. Könnyű (páronkint 240
kilogrammig terjedő súlyban) —-------- - fillérig.

u terjésjétszám: 1907. évi augusztus 28. napján 
volt készlet 37988 drb., 1907 aug. hó 29-én 

^60 darab- 1907 augusztus 29. napján 
e.szállíttatott 313 darab, 1907 aug. 30. napjára 
maradt készletben 38235 drb. A hízott sertésüzlet 
irányzata: változatlan.

Sertéskonzumvásár.
Bodapsst, aug. 30. (Hiv. tud.) Előző napról ma­

radt 187 darab sertés, 100 darab süldő, — darab 
malacz. Mai napi felhajtás 1465 darab ser­
tés, — darab süldő, — darab malacz, össze­
sen 1652 darab sertés, 100 darab süldő, — darab 
malacz. Eladatott 1468 darab sertés, 47 darab 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
184 darab sertés, 53 darab süldő, — drb malacz. 
Mai árak: Zsirsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
felül 106-111 fillér, II. rendű 280 kg.-tól
350 kgr.-ig 104------ fillér, életsulylevonással
----------fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül
------------- fillérig, életsulylevonással 132—140 fillérig,
fiatal közép 220 kg.-tól 300 kg.-ig ------------
korona, életsulylevonással 132 - 140 fiilétig, köny-
nyü 220 kg.-ig----------- korona, életsulylevonással
134—140 fillérig. Belföldi süldő--------- ko­
rona. Morvát süldő---84—104 korona. Malacz
------ korona. (Arak minden levonás nélkül kilo-

Szombat, augusztus 31.
grammonkint, élősúlyban értendők.) A vásár irány­
zata közepes, az árak változatlanok.

Borjuvásár.
Újpest, augusztus 30. (Hiv. tud.) A mai 

vásárra felhajtottak 985 darab élő borjut. A 
lanyha irányzat tartotta magát, s az árak 4—6 
fillérrel estek kilónkint. Fizettek elsőrendű élő 
borjúért 90—100 fillért, kivételesen 104 fillért • 
középniinőségtiért 90-100 fillért, harmadrendűért 
78—88 fillért kilónkint.

IDŐJÁRÁS.
A meteorologlal központi intézet távirati Jelentése 

1907. angusztus 80-án reggel 7, órakor.

Az elmúlt nap időiát ásónak átnézete:
Hazánkban derült, száraz és meleg idő ural­

kodik. A hőmérséklet számos helyen elérte 30 
C fokot. A maximum Eszéken 34 C fok, a minimum 
Arvaváralján 8 C fok volt.

Prognózis a következő 24 órára:
felől zivataros esők és hősülyedésNyugat

várhatók.

Állomás 1 +

A^tizlattnau* _
Ungvár____ __
Késmárk —. w 
Losoncz ... _ 
OfryalJa __ — —. 
Budapest =» _ 
Herény _
Keszthely — Pócg_ 1____
Zágráb w mmm mmm
Kiumo _ __ _ 
Szöged _ -. 
Temesvár — _ 
Nagyvárad— — 
Kolozsvár — — 
Nagyszeben — 
Szatmár — _
Eíjor-------------------------
Árva váralja — 
Solmcczbánya— 
Komárom — _ 
Magyar-Ovár — 
Sopron — — —.
Eszék ..............
Cirkvenlca__—
Debreczon— — 
Kecskemét— — 
Orosháza — —
And-_______
Zsombolya— ... 
Vcrsocz— — — 
Orsóvá ■. —

3.9

66.7
64.7
60.8 
64.ö
63.7 
64.0 
68.6 
63.4 
63.2
63.2
62.8 
63.8 
64.6 
64.0

I 66.9
66.2

Homár
sóklot

NE

12
:4
10
12
12
16
18
12
17
i6
18 
16 
18 
18 
9

11
16
15

rí
14

ISI
“í

321
14

VÍZÁLLÁS.
augusztus 80, augusztus 29, augusztus 80« augusztus 20

méter
tun Bhlrdln* 1.44 1.37
Dana Passau 2.24 2.23

Linz 0.48 0.45
Bócs 0.47 0.89
Pozsony 1.53 1.65
Komárom 2.59 0.74
Budapest 2.18 2.83
Paks 1.93 2.15
Mohács 8.25 0.—
Gombos 3.84 0.-
Újvidék 8.— 3.-
Pancsóva 1.49 1.87
Orrom 1.89 1.87Kern Morvafalu 0.73 0.~

Víg Zsolna 0.80 0.86
T roncsén 0.82 0.85
Szóród 0.64 0.74

Bába Szt.-OotUiird 0.«?0 0.20
Sárvár 0.04 0.05
Gyár 2.29 2.P0

Dríva Varasd 1.70 1.70
Zákány 0.C2 2.—
Barcs 0.36 0.41
Eszék 1.78 1.78

Mara M.-Szerdait 0.54 o.eo
Száva Zágráb 0.C8 0.06

Sziszek 0.64 0.69
Mltrovicza 0.84 C.86

Szamos Dóés 0.56 0.65
Rzatmár 0.07 0.05

Krasina N.-Majtény 0.40 0.40
UWrczA Munkács 0.10 0.10
lAborca Homonna 0.19 0.2C
Un* Pcrecseny 0.05 0.03

Tfsia

Ondava
Tandy
Bodrog
Sajó
lícrnád
Berettyó

KfrOs

Déga

M. -Szfwt 
Tokoháza 
V.-Namény 
Tokaj 
Tiszafüred 
Szolnok 
Csőn grid 
Szeged 
T.-Bccse 
Titel 
Hoór 
Rirtfa 
Ladmóea 
Zsolcza 
H.-Nómeti 
Margittá 
B.-Ulfala 
Csúcsa
N. -Várad 
Belényes 
Tonko 
Gurahooe 
Borosjená 
tiékóa 
Gyónta
Gy.-Fehérvár
Branyicska
Soborain
Arad
Makó
K.-Kosié ly
Kiszóló
Tomoevár
Baeskerek

méter
0.20 0.17 
O.OS 0.10 
1.03 0.96 
0.63 0.53 
0.59 0.5) 
0.60 0.64 
1.12 1.09 
0.48 0.47 
0.34 0.32 
2.43 2.42 
0.88 C.OO 
0.49 0.4H 
0.94 0.39 
1.40 1.40 
0.66 0.67 
O.OM 0.20 
0.34 0.84 
0.30 0.80 
0.26 0.26 
0.10 0.16 
0.40 0.37 
0.23 0.26 
0.83 a85 
0.49 0.52 
0.64 C.69 
0.52 0.46 
0.— 0.- 
0.—‘ 0.- 
1.34 1.32 
0.99 0.26 
0.48 0.40 
0.33 0.35 
1.05 1.05 
0.C5 1.64
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PURJEBZ LAJOS.

Kiadótulajdonos:
A Magyar Újságkiadó Részvénytíreaság. 

Igazgató: ERDŐS ARMAND.
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Kivonat a hivatalos lapkői.
— Augusztus 30. —

Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi miniszter 
Thirnng Gyula helyettes tanárt az iglói ág. ev gim­
náziumhoz a fennálló szerződésből kifolyólag, rendes 
Ä"“? MÓ1a, ok!eve,os «anitónőt a kafnikbányal 

és Táblán Ilona okleves tanítónőt a szoboticzai, land 
\ Ilma okleveles tanítónőt a sajóházi, Klebelsbere 
Margit okleveles tanítónőt az árapataki, Izsépy Irén okle? 
veles (amtónőt a nagyági állami népiskolához rendes 
tanítónővé; a nagyváradi főügyész a főfelü- 
gyelete alatt álló nagyváradi törvényszéki 
fogházhoz fogházőrökké Filák Vazul czimzetes 
csendorórsvezeto, irsal lakost, Kábái Károly 37-ik 
gyatogezredbeli szakaszvezetó, nagyváradi lakost 
és Fodor András volt csendőr, jelenleg nagyváradi la­
kost nevezte ki.

áthelyezések. A vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter Szabó Maliid kapnikbányai és Paczák Izabella szobo­
ticzai állami elemi iskolai tanítónőket a pancsovai állami, 
Márkus László sajóházi állami elemi iskolai tanítót jelen 
minőségében a somoskőujfalui, Tróján Malvin árapataki 
állami elemi iskolai tanítónőt jelen minőségében az isa- 
szegi, Lazarics Miklós nagyági állami iskolai tanítót az 
alsóporumbáki állami elemi iskolához jelen minőségében ; 
továbbá a nagyváradi főügyész a tünkéi járásbíróság­
hoz Bodizs Gyula nagyváradi törvényszéki fogházőrt 
helyezte át saját költségén.

56 vmagy áros liánok. A belügyminiszter Schwartz 
Ruben józsef budapesti lakos Szabóra, Guttniann 
Mór, kiskorú Guttmann József és Guttniann Henrik 
budapesti lakósok Hajósra, kiskorú Kredeéns Aladár 
losonczi lakos Komlósra, Cscrteg István budapesti 
lakos saját, valamint kiskorú Stefánia, Ilona és Mária 
nevű gyermekei Cscpregire, kiskorú Hofmann István 
miklósvári lakos Huszárra, kiskorú Czopf Karolina 
budapesti lakos Csákra, Pollak Hugó nagykanizsai la­
kos Péterre, Starkbauer Etelka budapesti lakos Som­
lóra, Feuer József, szegedi lakos Telkesre és Sbhrei- 
ber Márton szécsényi lakos családi nevének Sugárra 
kért átváltoztatását megengedte.

Pályázatok. A pécsi törvényszéknél birói, a fehér- 
templomi járásbíróságnál aljegyzői állásra 2 hét; — 
a budapesti állatélettani és takarmányozási kísérleti 
állomásnál, az állatorvosi főiskola bakterológiai intézet­
nél és a gyapjumosó intézetnél szolgai állásra 4 liét 
alatt lehet beadni a pályázati kérvényeket.

8-00 d. e. és 2-30 d. 
8.05 . „ . 2.35
8-20 „ „ .2.50

10- 00 . . ; 4-30
11- 00 ... 5-30 ,,

esta

• * 
9 9 
9 9

m

Rendkívül olcsó és kényelmes kirándulási 
hajójáratok Budapest—Vácz és Nagymaros 

között
Az első cs. és fetr. szab. Duna gőzhajózási Társ»« 

Mg közli, hogy kedvező Időjárás esetón f. évi junlus 
‘ ' 16-tól fogva minden vasár- és ünnepnapon rend- 

olcsó és kényelmes kirándulási hajójáratokat 
fenn Budapest—Vácz—Nagymaros között.

órakor órakor
Indulás Bpest Petöfi-térrö!

. . Batthyány" '
, . Óbudáról

Érkezés Vaczra 
, Nagymarosra

Indulás vissza Nagymarosról 11-30 . . Z 8-00 
, , Váczjó! 12*15 délben. 8'45

Érkezés Budapest Óbudára 1*10 d. u. , 0-40 
. Bpest Batthyány-térre 1"25 . . . 0-55
. , Petőlí-térre V30 . . .10-00 .

Ezen járatok rendkívül mérsékelt menetdijai a kő« 
Vetkezők:

Budapestről Váczra vagy megfordítva 
1. hely: 40 fillér, IL hely: 30 fillér. 
Budapestről N.-Marosra v. megfordítva 
1. hely t 100 fillér. 1L hely t 70 fillér.
Váczról N.-Maroara vagy megfordítva 
L hely: 60 fillér, II. hely: 40 fillér.

Megy és tiz év közötti gyermekek féláron, katonatiszteit 
és katonai hivatalnokok az első osztályon féláron, ka« 
fonák (legénység) második osztályon feláron; a m. kii 
állami és udvari hivatalnokok a szabályszerű igazol« 
Vány alapján az első osztályon második osztályú jegy« 
gyei utazhatnak. Azonkívül az utazó-közönség kényei« 
mére való tekintettel olcsó menet- és tértijepvek adat­
nak W és pedig:

Budapestről Nagymarosra és vissza 
1. hely: 150 fittét, 11. helyi 120 fillér.
Váczról Nagymarosra és vissza 
I. helyt 90 fillér, IL hely: 75 fillér.

Fenti járatok alkalmával egy nagy s minden kényelem« 
met ellátott termes gőzös közlekedik, melyen a közön­
ség eső elöl is védve van. A hajón jó vendéglő van 
polgári árakkal s pontos kiszolgálással. Nagymaros és 
Visegrád között csavargőzös közlekedik, melynek állo­
mása Nagymaroson közvetlenül a hajó kikötőhelye fe­
lett van. Ha e járatokat bármely okból abba kellene 
hagyni, úgy erről a társulat idejekorán hirdetést fog 
közzétenni.

Budapest, 1907, Julius hó.
A forgalmi lgaszaií.

Szeptember Nemietl Stinkáz | B. tir. Operahazj Vígszínház j Király-Színház
l'ovarosí nyári

Színház
Budai Színkör 1

Bagyar Színház j Városligeti Nyári 
Színház Uránia

>]
Vasárnap . d. u. 

este Aranyember
j -

1 Ttüby
I Uoro Onüor 1 Kunij Budapeetön I ’jjoli menedék- 
|A víg Nlbeluuggkl holy

A víg özvegy

1 A víg özvegy

t London
j — I Az orosz-jnpdní 1 háború
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KÜLÖNFÉLÉK
Csillag-beszéd.

Sorvasztó, selymes nyári éjjelen 
Enyelegve hiv a szellő 1 — jer velem}
A nyírfa lombos ága lágyan int 
S a csermely álmodozni csal megint.
És én megyek; az utón szerte-szét 
A repkény rázza fürtös, szép fejét 
S a hars is, mely fölöttem hajlik át: 
Mind-mind susog egy szép melódiát.
Nyájas vén nyárfám, csalfa csermelyem, 
Repkény s te’hars. csak játszatok velem; 
Leheletét, ó, hozdd el fuvalotn,
Hadd álmodom meg legszebbik dalom.

Csend. Búsan rázza repkény a fejét,
Nyírfa, hársfa hallgatag, setét;
Kaczag a szellő csufordárosan,
A csalfa csermely újra elrohan.
És csillagomra száll tekintetem,^
Hogy biztató fényt küldene nekem;
Mélázva csillagom csak mosolyog:
— Szegény poétám 1 hasztalan dolog.
Ne fájjon hű fiú a kebeled,
A legszebb dalt, hogy el nem zengheted,
A legszebb dal csupán két szóból áll;
A néma hűség rímet nem talál.

Zvariní Szilárd.

(Talmi brigantik) Olaszországban még mindig 
előfordul a zsarolásnak az a módja, hogy a bri- 
gantiknak nevezett utonállók elcsípnek utazás 
vagy kirándulás közben egy-egv gazdag embert 
vagy valamely jómódú család sarját; félreeső, de 
biztos helyre viszik őket, azután pedig értesítik a 
családot, hogy ennyi meg ennyi váltságdíjért sza­
badon bocsátják az illetőt. És* az olasz rendesen 
fizet is, mert ha a hatóságok lépnek közbe, a 
brigantik kárt tesznek a zálogul visszatartott em­
berben. Ezt az olasz nemzeti szokást használta 
föl szédelgésre Mascio Ede, aki Aquilában elég 
előkelő ur, mert alelnöke az ottani gaz­
dasági egyesületnek. Brigantikról szó sincsen 
Aquila tájékán, Mascio tehát szövetkezeit 
néhány emberrel, akikkel leveleket iratolt 
a legmódosabb családoknak, a melyek­
ben fenyegetődztek, hogy ők brigantik, s 
ha ekkor meg ekkor nem bocsátanak rendelke­

zésükre ennyi meg ennyi összeget, elrabolják a 
család egyik tagját, s akkor a váltságdíjat két­
szeresre vagy háromszorosra is emelik. A csa­
ládok erre megijedtek, s fizettek, a nélkül, hogy 
az elrablásra jutott volna a sor, ami végre bit- 
gantiknál is szokatlan dolog. Föltűnt azonban, 
amikor már vagy harminezötezer koronányi 
összeget kizsaroltak a családoktól, hogy Aquila 
tájékán nyoma sincs a brigantiknak, a közbiz­
tonság mintaszerű. A megsarczolt családok tehát 
gyanakodni kezdtek, s ki is derült a szédelgés, 
mikor legutóbb de Michele ügyvéd és Gálit Zu- 
garo nagybirtokos kaptak zsarolóleveleket. A meg­
állapított helyre egy bizalmi férfiúkkal elküldötték 
a pénzt, a helyet azonban kellő távolságban kö­
rülzárták a csendőrök, akik maguk is gyanakodtak, 
mert évek óta nem lehetett hallani Aquila vidékén 
brigantikról. így kerültek hurokra a zsarolók s 
vallomásaik alapján Mascio, a gazdasági egyesület 
alelnöke is, aki különben gazdag ember s érthető 
feltűnést okozott az elfogása. Az újfajta szédelgés­
ben ő volt a bandavezér, aki a kizsarolt össze­
gekből hetven százalékot tartott meg és csak a 
többin osztoztak az ál-brigantik.

(Elsülyedt városok.) Az uj ásatások, melyeket a 
római fórumon végeztek, a figyelmet arra a kér­
désre irányították, hogy tulajdonképpen mi az 
oka, hogy régi épületek, sőt egész városok a föld 
alá vannak temetve. Egy-két város, mint Olympia 
és Aquileja elsülyedt, Herkulanumot és Pompejit 
a láva temette el, ezeknél tehát tudjuk az okot, 
de hogy a többiek hogy kerültek a föld alá, 
az talány. Darwin kevéssel halála előtt érteke­
zést irt arról, hogyan képződik a termőföld a 
férgek tevékenysége által és ez némileg az előbb 
említett tüneményt is magyarázza. Darwin ki­
mutatta, hogy azok a férgek, amelyek a ta­
lajban levő szerves anyagokból táplálkoz­
nak, azt igen nagy mértékben átalakítják. 
A termőföldek megfigyelése czéljából kiterített 
földréteg vastagsága fiz év alatt két és hat ezen- 
tirnéter közt ingadozott. A férgek nagyon szeretik 
az őket védő köveket és alattok addig túrják a 
földet, míg lassankint elsülyednek. Darwin több­
ször megfigyelte, hogy’ kertitalajon kiterített kavics­
réteg hat - tizenöt év alatt nyolez-tizenkét czenti- 
méternyire sülyedt és laza földréteggel volt beta­
karva. 1876-ban Surrey grófságban egy római 
nyárilak maradványaira közvetlenül a föld felszíne 
alatt bukkantak rá és a nyárilak czementpadoza- 
tában számos még élő és munkában lévő férget 
találtak. Darwin szerint több régi római város 
maradványait a férgek a föntebb leirt módon te-
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Egy asszony’, ki nem olyan, mint a többi!
Kevesebbel be sem érte a hiúsága. 0, a 

jövő hőse vezette maga otthonába a jövő asz- 
szonyát. Nem egy elkényeztetett babát, hanem 
egy sportot kedvelő, tudásban előrehaladott, 
vállalkozó szellemű asszonyt. Kéz-kézben, sza­
badságban, egyformán minden téren a társa­
ságban, nevelésben, együtt működnek házas­
ságukban is.

Kiar fiatal politikus volt, akire szocziális 
működési tér várt és aki értette, hogy azéletet 
magának és kedvesének kellemessé, méltóbbá 
tegye.

A jövő asszonya hazug szimbólummá vált 
a fiatalember előtt. Ott az oldala mellett, ha 
bírja, nemes, előkelő lett volna, hogy így jóvá 
tegye az évszázados hibát, melyet a no ellen 
elkövetett. Kartársaiknak példájára az . igaz 
a házasságot akarta megvalósítani, ahol mind a 
kettő egyformán önálló és a férfi önzése nem 
csap át a túlkapásba.

Igen szép matematika lett ez a házasság!
Most már előnyben részesítené Kiar azt 

az asszonyt, aki engedi bántalmazni magát, hogy 
azlán a férfi gyengédséggel, megbánással 
helyrehozza a bűnét.

És további utazásán a kis városokban és 
fürdőhelyeken, melyeket annak idején Kiar 
feleségével és annak szüleivel együtt utazott 
oc — azt tapasztalta, hogy felesége jövőjének, 
hiúságának, még más utón is szolgálatot tett.

Átsegítette ugyanis egy szerencsétlen sze­
relem bánatán, melyet pár évvel ezelőtt érzett. 
Akkoriban találkozott egy fiatal nővel, ki a 
szó szoros értelmében hölgy volt minden izé­
ben és mégis rendkívül jól érezte magát ebben 
az állapotában.

Gondolatát ez a nő felületesen csábosán,

töltötte be. És nem éppen ez a felületes csá- 
bosság volt-c az, mely őt felháborította? Ez a 
hölgyszeril üresség tűnt fel neki. Nem látta be, 
hogy ez csak sokszinti fátyol, mely egy érzéki 
temperamentra van borítva és egy férfi ked­
véért hajlandó ezt az egész ezókmókot magá­
tól elvetni ?

Hm, most annyi idő múlva megérfette 
Kiar, hogy ez az elkeseredés csak azért volt 
elkeseredés, mert nem lehetett ő az a férfi. .,

Ha a politikáról vagy a szocziális kérdé­
sekről beszélt vele, épen olyan nagyon untatta, 
amennyire később a másik lelkesedett, égett, 
lángolt érte. De milyen csufondáros is volt 
az élet ! A kissé eladósodott nagybirtokost és 
katonatisztet, akit férjének választott, éppen a 
politikában hozta előbbre, mely az ő felesége 
doktrináns agitálása révén csak akadályozta öt 
az előrejutásban. Ez a fiatal ember, ki a köny­
vekből nyerte a kiképeztetést, nem látta a fától 
az erdőt!

Csupa elvont dolgot látott. A történelmet, 
a nőt, az emberi nemet, a társaságot, de nem 
látta az embereket, a férfiakat, a nőket, akik 
az egész életet alkotják és valóban az egész 
életet ki is töltik.

Ő — az a másik — valóban ember volt, 
olyan tökéletes, amilyen ritkán akad a férfiak 
között, de néha az asszonyok közölt még fel­
található. Átlátta Kiar szocziális, szépirodalmi 
társalgását, megismerte lovagias hódolatát, 
érezte, hogy ez együttesen azt jelenti, hogy 
nem bírja' meggyőzni őt. Egészséges, életerős 
volt, abban is, ahogyan férjet választott magá­
nak. Férje rendelkezett elég erővel, idegekkel 
és temperamentummal.

De az is elszámitotta magát, az életet 
megfordítva ragadta meg, megfeneklett és szük­
sége volt az asszony segítségére. És ez volt éppen 
az a nőies, éppen úgy, mint elfogódottsága, 
melyet az ő férfiassága iránt érzett.

Egy valódi és termékeny asszony — nem 
úgy, mint ez a steril nőember, akit Kiar dia­
dalmasan vett el feleségül.

Épenséggel steril asszony volt, daczára,

mették a föld alá és ennek köszönhető, hogy 
ezek a régiségek még mai napig is megmaradtak.

(Az angol király szakácsa.) Az angol király sza­
kácsa egyike Anglia legjobban fizetett embereinek. 
Fizetése körülbelül 48.000 korona, annyi mint egy 
tengernagyé és jóval meghaladja sok püspök és a 
British Muzeum igazgatójának fizetését. Menger — 
ez a neve a szerencsés férfiúnak — negyven éves 
és Dél-Francziaországban született. A konyha telj­
hatalmú ura nem lakik az angol királylyal egy fe­
dél alatt, hanem a palota közelében a saját názá- 
ban. A király reggelije nem tartozik az ő hatás­
körébe, ő oly művész, aki három mestermüvet egy 
nap nem alkothat meg. Tizenegy órakor a Bucking- 
ham-palota elé hajtat. Itt világos, palotaszert! 
konyhájában veszi át Farguhar lordtól a reggeli 
étlapját s megkezdi a munkát. Mindenek előtt 
megrendeli az ételek elkészítéséhez szükséges 
anyagokat, számba veszi, hogy minden kifogásta­
lanul megérkezett-e s a számlát Nigal Kingsoote 
számvevőhöz küldi, ki róla a kifizetési utalványt 
kiállítja. A reggeli ideje alatt Menger ur visszavo­
nul, hogy erőt gyűjtsön s csak hat óra tájban je­
lenik meg újra, hogy a nap koronáját, az ebédet 
elkészítse. Ennek végével a művész napi munkája 
befejeződik. Felelősségteljes állása sok leleményes­
séget és kemény munkát kiván s a szakácsságra 
is, minf mindenre, születni keil.

(VálópörBk Japánban.) A mikádó birodalmában 
300.000 házasságot kötöttek és ugyanebben az 
esztendőben 66 ezernél több házaspár vált el 
egymástól. Tehát majdnem minden negyedik há­
zasságkötésre esik egy válás, ami nagyon szo­
morú arány. Ha ez így igaz, akkor fapánország 
elhódította Amerikától a válópörök hazájának szo­
morú dicsőségét. A válást rendesen a férj kéri, 
akinek Konfucziusz tana kétféle okot vagy ürügyet 
ad e kívánság megokolására. Váló ok az is, ha a 
nő sokat beszél. A szegény asszony védekező szava 
keveset számit, a válást, ha a férj kívánja, ren­
desen kimondják és az otthonából kitaszított 
asszonynak teljes megnyugvással kell fogadnia 
az Ítéletet, sőt köteles, mielőtt távoznék, a ház 
urát megáldani, illetve áldásért imádkozni. A leg­
nagyobb ritkaság, hogy a nő kérje a válást, de 
ha megtörténik, akkor rendesen az a sorsa, hogy 
— elutasítják a kívánságát. A nő helyzete Japán­
országban különben még mindig nem olyan, hogy 
dicsőségére válnék a japán műveltségnek. Bizonyos 
javulás azonban történt az utóbbi időkben és e 
mellett bizonyít az, hogy a temérdek válás túl­
nyomó nagy része az alsóbb néposztály körében 
fordul elő.

hogy gyermekeket szült és majd az egyik, 
majd a másik mozgalomért lelkesült. Egy 
kattogó malom, mely csak önmagának őrölt 
folytonosan. Nyugalmat nem ismert. Mindent 
fürgén elintézett és éppen olyan fürgén elfelej­
tett. Ez éppen úgy volt alkalmazható a gon­
dolkozás módjára, mint a felfogására. A csók­
jai rövidek voltak, a gondolatai pedig szün­
telenek. A gyermekek nevelése és ápolása bizo­
nyos időbeosztás szerint történt a legjobb 
példák utasítása folytán pontosan és tartal­
matlanul 1

A gyermekek! Ez volt Kiar legmélyebb 
fájdalma, ez a seb, melyet az élet ütött rajta 
és melyet nem bírt behegeszteni.

Két kicsi leányához való szeretetében az 
életét is feláldozta volna és most utazásai köz­
ben — éppen úgy, mint otthon — voltak pilla­
natai, melyben valami azt súgta neki, ezt kel­
lett volna megtennie !!

— Te pompás gyereklánynak válnál bej 
— mondá egyszer csufolódva a felesége. Ő 
maga azonban nem volt az.

És ha Kiar tényleg közel volt ahhoz, hogy 
örökös gyermekleány legyen, ezt nem fáradt­
ságból hagyta abba, vagy mert legyőződnek 
érezte magát, hanem igazán kimagyarázhatat- 
lan szerétéiből.

Nem kellett neki igazat adni akkor, ami­
dőn azt állította, hogy joga van hozzá, hogy 
feleségét gyűlölje, aki a gyermekeket nem sze­
rétéiből vette el tőle — hanem féltékenységből.

Ez ellen hasztalan volt minden viaskodás !
A gyermekekkel szemben óriási előnyben, 

túlsúlyban volt és ezt minden alkalommal ki­
használta, minden időben, minden alkalommal, 
amint csak velük volt, ha ő az egyik utón ve­
zette, az asszony biztosan a másikra vitte őket, 
mert különben nem lett volna az ő utia. És 
nem ez volt-e a titkos értelme annak, ' hogy 
végül elengedte a gyermekeket, hogy vele men­
jenek ?

(Folyt köv.)



JO EGYETÉRTÉS
SZlKHfiZflK,

Szombaton 1907. augusztus 31-én-
nemzeti színház ffl. Kir. Operoház

Vígszínház

Bernét.
i-nekos bohózat a /elvonásban 

ixlti Holtai Jenő.
idomát 
tiemátnt 
Tunko
Cicay-Panni
l)r................
Dr. Ákos 
Karvainó 
XVoigemílth 
Tábornok 
Penlelci

Hegedűs 
Kertész K. 
Tihanyi 
Koinai H. 
Góth 
Sarkadi 
Kiss 1. 
Vendről 
Szorómy

Kezdete fél P órakor

CHICAGO 
a főváros legtökéletesebb 

mazgotenyiíeaszmüaía
VII.. kér. István-ut 39 ez
fMurányi-u. és Aréna-ui között) 

Villanyo * megáll óh oly. 
600 -ízomólyrö borentiozve.

.Fenntartott helyeit. 
Házi zoaokar. Buffet.
fiókszinbáznnk: Ullói-nt 12. 
Előadások kezdete 5 Órakor 

Kezdete lél - órakor

ZArva

Király színház
A vig Nibelungok.

Operett 8 iolv. Irta Ridcamus. 
hord. Mérői Adolf, zenéjét szer* 

zotte Straus Oszkár. 
Gnnthor R átkai
Utó, n mamája Erdei B.
Dankwart, a papája Csiszár
v 11, ^. .. u ;., ti. - Volker, a hős
Giselher, lovag
Kriomhiíd
Hason
Siegfried
Brunliilda

Thorma
Csiszórná
Harmat 1«
Németh
Kötnyoi
Szontgyőrgyi

Kezdete 0 órakor
APÖLLO“-SZINHAZ

síelőn v«- S'-
iN'agy tengeri hadgyakorlat Ed­
ward lcirn.1 Y jolenlólében. Indiánok 
támadása K armercsnlád ollen. 
Ugelővorsony Londonban. Csődbe 
uto'.t kalapüzleU Gályarabok iné 

rész szőkoso. Hudapostl lóverse­
nyek, Szt. István díj lefutása stb 
(Az Apolló színház saiát fölvételé.

A La Slaache csatornái 
alagút építése.

Fantasztikus kép a lovóból. 
Kezdete nótköznapon l/ati órako

Fővárosi Orfeum
WALSBAM IKRE igazgató. 71., Baeymeiő n. 17.

Ma és minden este

MIRAHDAa modern Aphrodite.

GAERTNER-TRIO
fenomenális kéz-akrobaták.

WALTER STEINER
berlini humorista

és 1 2 kiíilömlegesség.
Ax előadás kezdete esti 8 órakor. 
Jegyelóvctei a nappali pénztárnál 10—1 és s—6

óráig.
A télikertben reggeli 5 óráig Vörös Elek czlgány. 

zenekara hangversenyez.

FOLÍES CAPRICE.
RÉVAV-UTCZA 18.

Igazgatók:
LETTNEK éa KELETI.

ttendozö:
RÓTT SÁNDOR

Az előadás kezdete 1/29 órakor.
Újdonság. Ba es mindennip 11 órakor. Újdonság!
Die lästige Witwe.

Bohózat irta : Satyr.
Ezt megelőzi íél 10 órakor

A képviselő ur.
Hohózal irta ■ Kortea.

továbbá: Trebltsoh Sándor, Wornor Manó és Baura 
Emil urak uj szóló számaikkal.

nappali pénztár 9-1 i.g és délután 3-6 óráig
Az I.só emcl°ti CaSlnÓ 00 Paris megnyílt, kezdete 
fél U órakor, tó-bek közt a 7 hires Postillonok 
valamint cpanyol 6s francia különlegességek feilste

Erdélyi minta-vendéglő
M Ve /■ — -. .a, ___ _ n . _Dalszínház utcza 8. szám. (Az 

Egészéből nyitva! — Binden időben friss" mele 
— Sői kiszolgálás! — Kellemes szeparék 

világ találkozó helve I

Opera mellett.) 
R ételek, 
lz éjjeli

Szülők figyelmébe,
A KOVACS-fpJp ítizéP'sk tanulók Ott.

ot 1 honában, l.agymező-
Mtcza 21., a fmk egész délután gondos 
tenari felügyelet alatt vannak.

Korrepetál, son kívül: séta. játék, 
sport, idegen nyelvek és zenetanitá* 
Magántanulók előkészítése a vizsgára 
Tandíj 30 korona havonként.

tfl Látványosság a fővárosban! ß*

Deák Ferenc szálloda
g^f Vili., Aggteleky - utcza 7. szám 

f. hó 15-én megnyílt.
Fényes berendezés, 75 szoba, 
központi légfűtés, villanyvilágí­
tás, fürdők, fényesen berende­
zett kávéház, mérsékelt árak,

Tulajdonos:

Palla j Miksa, gg

hadászok ügyeimébe I
- Túl .»almozott raktár miatt 20°/o engedmény -.

1 kétcsövű lancajter fegyver azelőtt 40 K, most __33 K
1 kétcsövű laneaster, kakas között kulcsosai, azelőtt

60 K, most __________________________________ 40 K
f kétcsövű laneaster, kakas között kulcsosai, ezüst betéttel, 

kis alsó kulcscsal, levehető eléagygyol azelőtt 
70 K, most ___________ go K

1 buldogg revolver azelőtt 7 K, most _ _ _ _ g K 
Szállítások csakis utánvétellel Kapható i

Budapest,
Bákóczl-nt 6. sz.

ozaimasoK csakis utánvétel!

Földes! L.
Előre haladt idény folytán

folyó hó 2-tól 31-ig
150O0 mtr legújabb divata delalnek mtr.-kint 
16000 < színtartó seflrek «
18000 « < haliatok « 43

S3 kr.
84 «16000 < színtartó seflrek 

looo « < bailstok - .
600 darab himzel bias darabja 1 forint 56 krsjezár. 

Hosó és szövet maradékok igen jutányos árban kaphatók
ROSENBERG ÉS QUITT

nól divat vósxon-^6a szöoyeg-áraházában

BUDAPEST, VI. kér., Kiräly-utcza 32. ez.
ÁlipUtAtótt 1895, Telefón 838.

PIÄNIN0K
a világ első gyáraiból, va­

lamint saját közkedvelt 
gyártmányok, legszolldab- 
ban vásárolhatók és bérei* 

betűk

Eercsztélyhírneves
felüssSárt&íi* zongoratermében

Budapest, Váczi-körut 21. sz.

Ti:itdg,tgUg!
Szab. hyglécikni

klozetvatta.
Minden tisztaságot • 

feltét
Fégbél
Aranyér
CzuPorbctegeknek 
Gyermekágyasoknak 
Csecsemőknek

néUrtiltehetetltA
Meggátol minden horzsolást és Infektlot. 

Használatban olcsóbb e papírnál I
Kapható mindenütt.

Zór ó szab. vattaárugyár* Bnest.
Ti L ION «--ti.

re tó embernek feltétles» 
ezükségee a ,.Zérou 
használata meri absolut 
tiszta és kellemes 
érzést nyer általa.

Szombat, augusztus 31.

aranyat lel
é* jól teszi, ha az illatos

sdits;
masszírozza magát, mert

frissítő és
ffirSsbtö.

És nem fog

szék k©zt
a pad alá esni az, aki reuma ellen használja az illatos

Alföldi fehér keresztes

sísbomeszt
a htt Házibarátot.

Mert igaz ugyan, hogy

Ahány ház,

do «ár közös szokás, hogv minden ház- 
ban található az illatos leghirncvcoetib valódi 

magas ioktartaímu

Aiíöidi fehér keresztes -J- sóshorszesz,
niert a legjobb ház!szei%

A valódi

Alföldi fehér keresztes

c!>
sőshoisz
mely páratlan Jó hatású és az, aki egyszer megpróbálta 

haszna.nl, roh se változtatja az életben, mert tíz

Alföldi fehér keresztes

sósborszesz 
a hü Házibarát

Legendák szólnak nma

Házibarátról
Előállítja aas

részvénytársaság

Kecskeméten.
Ö csász. és kir, fensége Józse) 
főherczeg kamarai szállítója

Kopható mindem Qtí,
íosláa utánvétellel vagy a pénz előlegei be- 

Wldéso mellett küld a főraktár:
Is Stierer »Magyar Kfrdlg*

syéBV«««tte

Budapest,
V., Erz»ébet-tór, Masokkól-nlczn 2,

Óriási Píóöaíiysi! 49 fillér.
m üveg i kor. Égési na^jf üveg 2 kor,



Szombat, augusztus 31.^

’ 'Í Z i R H
jzonibaton, 1906.

E!ars?ßr sziRÍJáz

Egyetértés öl

A Vijf özvegy-
(Incrctlo felvonásban. M&k K OB Sión. Zunójét Hzorzctlo 

LchÁr.i'orcMicz.

ZétaValóncíenne 
lJanilovTca gr őt
tilavari
Kos illőn OnmU
Bogdnnovicr
Bejvianc
Práskovia
Krornow
Olga a felesbe

Poplz
l'.nlizfalvi
RAthonyi 
Z. HárdL 0 
Bálint 
Ahőnyi 
Tallinn A, 
Orlov F. 
Kóváry

"iául do St tiriocho' liuzcródj 

Kezdeté fél « érakor

síz sík.
augusztus 31-én.
Kőt. m?árí színház

Éjféli sssncdékbely.
Jelenőtök a mélyflőgh/U, 4 felvo­

násban. irta Gorkij Maxim.
Kezdete fél 8 órakoi

Váiosllíjsíi Nyári Színim

A czigány.
NőpszinmU 8 felvonásban. 
Kezdető fól H iSrnkor

Uránia színház :
lárva.

Cirkusz Beketov
V'th.osliqef.

A1a szombaton augusztus 31-én este 8/t 8 órakor,

XVIII-ik Hagy High Life estély
az intefStgcmciia találkozója folytatása a

Nagy nemzetközi dij és
verseny b irkozrásnak.

í Dij 8000 korona.
^1

VARIETÉ SZÍNHÁZ
Ezolótt :Semzetk8zi Őrlőm VIII., Rákóczi ul 63. szám- 
1007. augusztus hó 31-én a díszesen átalakított összes 

helyiségek

ünnepélyes megnyitása,
Rondkiflll válogatós, elsőrendű varieté a'.trakcziókból álló nj műsor*

A. Politzer család.
ínokos bohózat, irta: Adorján László, zcnőjól Hotónyt Heidel­

berg Albert.
Az előadás kezdete este 8 órakor.

HELYÁ’tAK : 1. tcndU pAholyllióa 3 korona, 11 ronda piholyüló" 
1.60, 1. hoiy 1.30, 11. hely 70 fillér.

A télikertben reggeli 5 óráig HEGEDŰS GYULA elsőrendű czigány- 
zenckara hangversenyez.

Veszek zálogcédulákat
elzálogosított brilliánsokat, aranyat, ezüstöt, 
gyöngyöket és ékszereket _a legmagasabb 
összegig költségmentesen kiváltok öa teljes 
ju értékét kifizetőm «:

DEUTSOH ÄLFBE0 ékszerkereskedő
BUDAPEST, Klrály-utcza 34. Petófl-utcxa sarok

bemre !
F R 8'K ti 2« A H fű ADO-L r igazgató« Wjjá

Ma szombaton, auguszt®; 81-én gpj§

nagy sgori-iirmepély és olimpiai játék, jy
A nemzetközi női dijbjirkozó verseny

16-ik napjít.
A világ minden rósztiből érkezett 'uti-champíonok ktlzdepok 
a 8000korona dijóH As.az 1007. ovi ví lághajnokuagürt. Ezenkívül 

fellőp a hires japan csoport.

Tén-Ii, Fonr Óreol Belles, Great Welland
Ó9 az öfiüzoa vilAg-tyirü attrakciók.

Parisians i Az ágy. Uj tépek. Uj jelenések.
Móniin Itongo, Kinematograt szín! aáz: rendkívül érdeke« mtiaor.

óriási tűzijáték
o o Katonnzene és mindbanféle szórakozás* o o
Belépődíj csta 9-ig 60 finér azontúl 1 korona.

Kedvezményes jegyek ia tőzsdékben kaphatók.
Holnap 3 nagy elöod&a. ."Előetór lép 
nagy Blkorrol vondegazrerepett lra',®f-*?ek ,és- 
íeUA»: THE CUBANS. A iMmzotkSzl nol dljblr- 

o o o koKÓvonseizy fotytatásaloo^o

Legjobb.-poloAaktó'aser a

Egy üveg ára 70 fillér. /'1
Kapható kizir'dagosan

yry mipFlfT^jRBTCII A«
drcRUhíánál

Budapest, VII.,nDohány-utcza 5. szám.

„VULKÁN”
biztos hatása, mércgmentca

patkány- és egérirtó-koczkák.

B.W >♦ w fc.

„Vnlkán-koczkák" S'Ä'SS
amelyet azok falánkul fogyasztanak oh

„Vnlkán-koczkák“ ESriW»"*
mindig fényesen bevált irtószer.

„Vnlkán-koczkák“ SÄÄrÄ
az eredmény már 24 éra után tapasztalható.

„Vnlkán-koczkák“ Ä SS' &
” könnyen kezelheti, illetve felszórható.

„Vnlkán-koczkák“ ÍSSÍ
Idlóla 8 kor. árban, használati utasítással ellátva, 

tsmétetadók megfólelő árengedményben részesülnek, 
A Vulkán-koczkák“ (őltaláléja és fceláru silója:

REINER GESA
Budapest, VI., Eötvös utcxa 8, ozám.

Telefon 86-80. Telefon 66-00.
Dgyszlnlén elvállaltatik patkányok és egerek te les ki- 

irhíi. - Vldékca Is olcsón, mvatossággaL

Kinek sseplőjo van,
használjon Rogátsy-léle Magyar l?lpera Boraxctt, j

Kinek pörzsenye van, í
használjon Rogátsy-félo Magyar Pipere Borazot. l

Kinek mllesserjö van,
használjon Rogátsy-fóle Mfcgyar Pipere Borajcot. j

Kinek szeme gyullad?, (
használjon Rogátsy-félo Magyar Pipere Boraisot. 1

Kinek szúnyog- vagy rovarcsípéstől SM

«vannak,
gátsy-féle Magyar Pipere Soraaao*.

Élnek barna bőre van, 5
használjon Rogátsy-íőle Magyar Plpere Boraxot. I

Kinek vörös bőre van,
használjon Rogátsy-léle Magyar PiperaBoraxot.

Kinek lába és teste izzat!
használjon Rogátsy-félo Magyar Pipere Borsotot.

Kinek kellemetlen szaga a szája,
használjon Rogátsy-félo ulagyar Pipere Boraxot,

Kinek rossz fogai vannak,
használjon Rogátsy-félo Magyar Pipere Borazóf;,

Élnek kisgyermekének sebes teste vrm,
használjon Rogátsy-félo líagyar Pipere IBoraxót.

Ének rossz a mosdó v. fürdő vize,
használjon Rogátsy-lélo Magyar Pipere Pora sót.

Ka toste feldörzsölve van,
ogátsy-fóla Magyar Pipere Berzocot, 

Gyermekápolásnál, fürflésnél, mosás, vasalásnál nél- 
külözhetetW — Ára 30 és 75 fillér, 10 nagy dfoboz 
vidékre bérmentve. Kapható minden gyógytSrban, 

drogériában és jobb íüszerfizletben.
Ügyeljünk a Rogátsy névre. Csak dobosokban valódi _ 
Rogátsy-íélo Magyar Pipers Bcraz-Orém 1 korona. 
Rogátsy-léle lagyav Ftpsre Borax-Szappan 80 fillér-

EsS5 Rogálsy Kálmán drogéria
Budapest, VII., Ealzóczi-nt 10. szám.

Baíor-Mállifás.
Több 100 Szoba bútor a legegyszerűbbtől a legfinomabb 
minőségig a legkiválóbb asztalos óz kárpitos mesterektől 
jótállás mellett elkészítve, megtekintésro azé. közönség 

rendelkezésére áll. r
Ho<ry Jó magyar munkásainkat állandóan foglalkoztas.su í, 
az árakat a légvégsőig leszállítottuk, és dús raktárainkfc an 
egyszerű polgári, jobb középosztály cs _ a legfmom' íbb 

Igényű vevő Is fedezheti szükségletét.

VARGA MIHÁLY és TÄBSÄI
Budapest Eoronaherczog-n. 2. L ea. (Kigyó-tér varoti
& loíUjohb batorftlbnmunUat több mfot 500 képpel ílvíuaU

“ "0 fillér beküldése mellett bórnicntvo Mildiük.

Megjelent. .«» Megjelent.

MÉFTANÍTÓK 
ZSEBNAPTÁRA 1F ö n J k6pe 1 ft

___       ——^ lilto« _______ _ - - M, IM-M . "■-.■-LTTJI

ikmí- , tan-és nevelö-lHíézet 
m SOPROIKfiflB.

Elesni Sskoiáwal, teljes O osalátju nyit- 
vános Sőgyitmastummal és redlifiskolásral. j
Felvesz fiúgyermekeket 6 éves korukt 51 fogva. Egyé- rí 
ni tanítás és nevelés. — Lelldismereito és szigorú p 
felügyelet. Egészséges fekvés és a városon kívül, 
líj növendékek már aiegwBxiuai hóban Es[ 

#ícivéisinek. Prospektussal és mmdí nnemll lein-1 . 
llágositáBsal készséggesen szolgál az IGA ZGATOSAQ $
kwtsmsimMmwmmmmmmi mmmst'Ami

Kztxt'rMii
.■vxsaaj»*« asscAsgoQRi

Az 1907/8. Iskolai esztendőra. XIV. ÉVFOLYAM. 

Tanifók és fanifúnők'.számára.
SZERKESZTETTE:

EMBER JÁNOS.

Risíiscliel, Gcorz, Roőensíoek és Hüíiiü-léle Miwes 
Isowi I®őssrIöW

Tartalmazza az új 
tanítói és fizetés­
rendezési nyufídíj-

Jíra csinos, egiss
vászon kőtélben:

E@S,. Olcsó árakon; Mindenféle prizmás látcsövek, 
párisi E7,lnháti látcsövek n legkiválóbb oníillával 

55 koronától, feljebb.

mié

törvényt is. c?<3? I k°r• 20 fill.

Megrendülhető a kiadó ATHENAEUM irodalmi 
és nyomdai részvónytársnlat künyvldadóhiva- 
tatában, Budapest, VII., Rákóczi-út 64. szám, 
valamint minden huzal könyvkereskedésben.

AUFRECHT ős GOLDSCHIIED 1 
Budapest, FII. kér. Httfeóezt-ul 30. szám.
Gazdag képes fénykép, vagy láícsöárjegyzék ingyen és bérmenívo.
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boyetértés Szonmat, augusztus 3].

Eszterga-padok,
fúrógépek, Élők, satuk, fúrók, mlndennemtt

Hj és használt gépek,
és kézi szerszámok raktára.

Segjobb Bdnőségü (Compozicrió) Béteg-fém. Nagy választék viz- és 
ae légszeszvezetéki csövekben.

GRÜNSPAN IZIDOR
Budapest, 1., Viezl-ul 24. szám.

(A nyugati tchcrpályaud rarrat szemben.) TELEFON 34—36.
Vesz és eladi

a] és használt szerszámokat,
teljes műhely berendezéseket.

SCHMIDT M
»EijETáTtd, nyerge» és bérflndfls 

Budapest, Vtn, Rikóosl-at 85. n 
Ajánlja saját gyártmánya kocsi zó- él 

lovag-ló - szerazómlait. Mind ennem» 
utnaó és kézi bőritndBk. ntnx. szivar, 
cigaretta stk. tárcráiL — Atjogyzék bé» 

mentre.

iliSfi

!

24

som

_ _ Sérvben 
szenvedik ! _
A es. re. kir. szab. Keleti- 
féle eérrkStö, pneumatikái 
gumml-pelettával, a légié- 
rfbb «érveket s legnagyobb 
Wnyfigeggcl le vUszatartj 
Ara: Bgyoldaln —KI 

Kétoldali —. . a 
25 év óta fennálló test 
•gyenéazetl (orlhopaediai) 
műmtésetben egy nráresi 
fyakerlé »znkorvo* állandó 
fellgyelete mellett a log. 
tökéletesebb technikai ki-e 

vitelben ké.«ülnek:
Hfilábak és mflkeiefc, mtt- 
tfizök és ígyenestartók. 
Jéró éHámjíéptk. haskötők

-V HAZAI IPAR I «%.
$656181111 csérharisnyák stb,
s Fonto.» höXgyeknek i NŐI klaaolgál&s.

HffinVAn és bér-mentre ezernél tCVV ábrával^erje ingyen «nimu up- áij^ysákemit
emseebésrl mllaiergyárei, 
_ „ BUDAPEST,

•IV, Keronahereeg-ntea 17a.

A

telek és saiata épen 
eltartása. A legtiiabt 
pasztalatok ntán Irti 
lahy Agnea. Ara kOtvi

Valódi Magyar
Szakácskönyv,

kta zntin Ámen. ötödik 
teljesen átdolgozott, a házi 
ezukrászatta) és befőttek 
készítéséről szóló résszel 
bővült kiadás. Ara szép 

bekötésben 3.60 kor.
A beivue&roi. Gyümölcs, fő­
zelék és saláta épen való

..............................abb ta-
Irta Zi- 

kQtve 120 
kor.

lodern Konyha, Irta Ko­
vácsié Mátyás. 484 fi­
nom, különleges étel re­
ceptjét tartalmazza, melyet 
a szokásos szakácsköny­
vekben hiába keresnénk. 
Ara finom vászonkötésben 

6 korona.
Singer és Wolfner

Hátiét«
Budapesten, VJ, áadrássy- Ut 10. Kapható minden 
könyvkereskedésben fa I

Az összes fővárosi és vidéki
elemi-, polgári-, közép-, felsőbb leány-, 
kereskedelmi és magán iskolákban

használatban levő

tankönyvek és
segédkönyvek

A legújabb kiadásokban kaphatók

Magyarország legrégibb és legnagyobb 
tankönyvkereskedésében g

LAM PEL R. kSnyvkercskedéSQ
(Wodianer F. és Fiai) részvénytársaságnál
Budapest, VI., Andrássy-út 21. sz.

Postai megrendelések a beérkezés napján elintéztetnek.

Pénzszekréayek
egy darabtól in* kípcnynyel legelőnyösebben besze­

rezhetők.

BECHER ES HILBESHETH
Stég péomsto-ényffyiralnak és trroortplWtntézetoliiek 

msgyarorsatigl *0i6rWy»!í3letói)éI ■

MEY és EPSTEIN czégéL “Si,
JSópvieelŐk minién városbah tcroslötnpfc. ^

■— ■ Árjegyzék és tervek dsmbntesen.
Régi szer kazeineket eserekópim ábroszCnk.

JVI JaiLi AA U »ír Keronahereeg-atea 17a. ■ n,er Mfór tcnruiWckro s kor. « pénz mofkeidéiíro ve'cr L"
” ■ utánrétlol megküldi a tCrvényes egyedüli k'siitó Cziznoi B

gyér; IV., Konmnhercieg-n. 18. Alsplttatott 1878. Takócs^Dónieimigy^id, sorompó-uto*«.

találmány öröm mindenkire,
A PVOMOBBArr eslráliba* Min .
ft TakAcs-fó o atabadaimázolt állítható 
g-yomorvédd őy, a mely ogy kftlónlegce 
gyóayflanftllal bélelt a gyomor m*ra«sági­
ban totszé* szerint állítható, kényelmes, 
ft testen alig érezhető ruha ft le, egész- 
ségTe oeafc annak lesz állandó, áld 
est viseli, a nyári meleg r-jjelokon nem 
lczad, nyugodtan aludhat!!* takaró 
nóíkílJ, mert nem csak ho?y megokadAlyo- 
ia (s elhárítja a gyomor és has hülc-sbSl 
erodó betegségeket, do a holáloannl* gon- 

* folt gyomorpöroiiőkket hasmenést, 
V Imaestkor Ast etb. azonnal mejruzQnioti, 

é-t .. Ä ..... • betogféget esin’e kiszívja, hatása rög-
töm, htzonyitJAk a folyton érkező hála iratok éa orvosi nem- 
estik ajánló, de orvosi rendelési kitüntetések. Ára férfi vagy 
nöí I. számú moly legtöbbekre alkalmas 4 kor. II. számú 

D*ßJ *övór topmeíöokro 6 kor. s pénr mogkflldésére vegy 
utániéitól megküldi a törvényes cjyedQll készitó. Czimoi

Több exég utánozza az általam 4 éra helybeli előkelő 
pénzintézettői létesített ni rendazerű

botor-ImeloszMS^oin
hirdetéseit a n. ó. közönség megtévesztésére. Nálam eem 
Váltó, sem róftrvéoyjegyaóo, sem más lémért ezQ- 
vetkezeti költeógek nincsenek.

Készpénzárban szállítok telje* Ukbccondczésokct 38 
havi bank-törlosztósre
300 koronáig ílsotondó havi • • . 9 , ,19 Imrona

.^2 • • •••••*• 90 B
ÍOOO . „ * •••••« 30 _

tiszta 89/i a tőkével apadó kamattal*
Előleg 6<y*

BmálUtAs vidékre Is. BzálUtás vidékre 1«.
Rnrfnb Farka® asztalos- és kárpitos- yd' WK fdr idd ipari áruk raktára 
BpCSt, VII., Klrúly-IL 13, (Gozvdo-palota 11. éa Ili, udvar.)

Bntoralhiim Arl«o-v7*.^Mr«i nra 1A -

Régi műkincsek Indiában.
Delhi, augusztus hava.

Delhi és Ágra, India gyöngyei ez a két gyö­
nyörű város, testvére és vetélytársnője egymásnak. 
Mint a török herczegnők, arezukat ők is hófehér 
csipkefátyolba takarják. De az a csillanó fehérség, 
mely elrejti őket, ragyogó, sűrűn felépített, erké- 
lyesen elkanyargó márványbástya.

A mongolok családja, ez a legpazarlóbb, 
leginkább fényességben, ragyogásban úszó dinasz­
tia egykor nagy kedvét lelte benne, hogy mindakét 
várost hófehér felhőként csillanó márványba bur­
kolja, amely csipkés fátyolként, régi veretes finom 
ezüst csipkeként körüllengi, körülfogja, átöleli 
őket.

Különös jelenéskép tűnt fel ez az uralkodó 
család India azúrkék egén, rettenetét ébresztve és 
gyönyört keltve s eloszlott a semmibe, mint az 
üstökös, vért és csodálatot hagyva hátra merész 
és rövid pályáján.

Meséből nőtt családfa, amelynek minden haj­
tása, minden virága szertelen volt szerelmében és 
gyűlöletében; vérvörös, márványfehér. Nappal vér­
ben gázoltak, éjjel csodás álmaik voltak, a szép­
nek, a jónak halovány, rózsás álomképeit látták. 
Iibbe az álomba beleszövOdött India minden fé­

nye ; ragyogása és heve éjszakáinak; gyöngye 
harmatának és tüze drágaköveinek.

Aztán fölébredve álmaikat márványban és 
drágakőben rögzítették meg. Feleségeiket halvá­
nyan derengő alabástrombörtönökbc falazták be. 
Márvány oszlopaikat, melyeket a testvér vére fes­
tett pirosra, égő rubinokkal rakták körül. Atyjuk 
börtönczelláját drága czüslkulcscsal zárták be és 
a szerencsétlen vetélytárs sírját tubával és rózsa- 
füzérrel ültették körül.

Nagy márványlabirintust építettek, gyönyörű, 
fehér, sima kőbe vésett tündérkertet. Szafir és kar- 
neol virágok ragyogtak itten, gyöngy és gyémánt 
volt kelyhükön, a harmat és smaragd papagájok 
hintázták csillogó testüket az arany ágakon.

Ezek a ragyogó csarnokok és paloták nem 
épültek semmiféle stílusban, mintahogy az álmok 
csodaszép kék virága nem nyitja szét szirmait 
Linné rendszere szerint.

A mogul-dinasztia minden egyes ága csak a 
iegragyogóbbat, a legmeseszerübbet, a leginkább 
álomvilágba valót emelte csodává. Növénydiszité- 
sek, nemesebbet nem mutat az erechtheion, 
a szaraczén iv és a mór arabeszk ; vona­
lak játéka, mely rokon a Pitti palazzóval; 
boltozatok, oly könnyűek és szépek, mint Dona­
tello kupolájának fővonalai; intarziák, kovácsolt

ezüst díszek, Benvenuto Cellinihez méltók; vilá­
gos, merészen hajlásba futó rokokoczirádék — 
mindez harmonikus, minden iskolai szabályon fe­
lülemelkedő képpé, szinte éteri grácziává és tisz­
tasággá olvad össze.

India utolsó varázsát bontották itt széjjel, In­
dia utolsó meséjét suttogták el, mielőtt az angolok 
lába a mesekertbe beletaposott volna. Csodavirág, 
mely egyetlen éjszaka kinyílott és egyetlen napon 
át a nap ereje holtbeteggé perzselte. A mogulok alatt 
az indus képzelőtehetség még egyszer, utoljára fel­
lobbant, az az erő, amely a törökök félholdja alá me­
nekült s igy megszabadult minden zavaró, logikátlan 
idegen fejlődéstől és groteszk szaggatottságtól, 
amelyet a hinduépitkezvs annyira nem tudott el­
kerülni.

Es csak igy teremthette meg a legnemesebb, 
a legtisztább istenházát, amelyet ezen a főidőn 
építettek: az agrai gyöngymecsetet.

Ha egy templom építési módja annak a kul­
tusznak próbaköve, amelyet szolgál, úgy mily égi 
magasságban áll az izlam a Brahma fölött, akinek 
templomai viatzbabás panoptikumhoz haso/ilita- 
nak. Ebben a végtelenül gazdagságban nincsen 
semmi emberkép. Ha van isten, aki azt nyilatkoz­
tatta ki : faragott isteneket ne Imádj! — úgy 
annak igaz Öröme telhetett ezekben a tiszta mVi.



ózomoar, augusztus EGYETÉRTÉS

fi ö

,Burberry'
világhírű, angol vízmentes, 
könnyű és porozna szövetből 

készült
álirhorru vadAs>zöltöny „King“
iíUlMÖlljf minden színben

K 48.—
vadász-kőppeny

K öO,— 
Hubertus vadász« 
sportkabát K 48.— 

g nrjfm vadászöltönyök nagy 
LUÜylI választékban K 32.— 

tői felfelé csakis

TESTVÉREK

Budapest
legnagiitb lórii-, fia- í* gyetimliniha-äfiMa KálOly-kÖíllt

Hol keressük a LEGJOBB POUDERT ?
a^iCT" Kérjünk MÖLLER j. L.4S16

BlataSerailPoudert
.... M . uunt püOOpItoTtDÄ ednmCKaznO legtedTenaeub eralrsporw Vei* 

—err-«, k-al'/lwehbl« an tuipptin, mint wtóie, lekinKl"* titaJ mepri*»*Alt*tTln. r 
ítUzTl»i*/1* tűléleleeen ártLunntii laUlltloft Mint PU***^* 
v!~ibt>m!X . lí*r*Cíneéc»b> tabMtnf «lulrod «deeUcet o*e»*e»< <■ UMoSnflfc

Eg» dobé* Ica 60 krafozán flegyobb dobos Ara I fertőt.

BHBiB PBfllPBDÜR
OesMSOttrtMelm to,y!6D rűtrOÜ • mentre M fCUÖlta Mtáio. .Urem« l-omp* 

tort* »7*6» troloU liixlMitgfutn *• erejóheo 6eí«>tUltnnoin. B» «i»d tiei. melrlye e hi^ 
66V« Pompám 6S6IOU? «e«»» *ct ‘«rál« lenn tn.lU tertenl <soou»*p«C6ét. 
ez ectjsxsóyf-nek ártott rotn». K kilőni »7.0» Jir&J (elOluml minden edd.rienemll «Art- 
oíányL .Cicin« Potnpadur* este es reycel elkelmazlaük. ercol 6» kesét DcdöruAlM aztáa 
Sgy kiesé behinteni • ,PquUm de 8eiaí)e«Jal

Egy tégely éra 1,60 Irt. Egy tégely éra 1,60 Irt,
'SLá-

„s 4, tu.r ed veri Ulstsser*»» «» plpen-eseppee gyAroenáL

Budapest, IV.» Koronaheczeg-u, 2. Az országban mindenütt kapható,

Szállítási
hirdetmény.

A pó'ai cs. és kir. haditengerészeti arzenál anyagszer-szükségieteinek biztosí­
tására az 1908 év folyamán és pedig V. sorozatra (fnolaj) 1903 január 31-én, a 
többi alant jegyzett sorozatokra pedig 190? évi szeptember 30-án mindenkor dél­
után 4 órakor a cs. és kir. haditengerészeti parancsnokságnál, a lepecsételve be­
érkezett ajánlatok felelt nyilvános ajánlati tárgyalás fog tattatni.

A szállítandó anyagszerek a következő sorozatokban és csoportokba vannak 
beosztva.

I, sorozat Deszkák és ragasztófa 
fenyőfából és vörösfe­
nyőből.

ír. » Festékek.
III. » Tisztító gyapot.
IV. » Bőmemüek,
V. » F aolaj.

VI. » Lenolaj.
VII. » Faggyú.

VIU. „ Közönséges mosó szap­
pan, faggyú és stearin 
gyertya.

IX, 'í Seprő.
X, » Ecset és kefe.

XI, » Fa-szén.
XIII. » Rozetla-réz, rézruda..,

sodronyok lemezek cs 
szögek.

XI Va. > Rézcsövek.
XtVb, » Muntz aczél csövek.

XV. sorozat Rudak, tisztitópléh, ve- 
retckpléb Muntz acélból. 

Kaucsuk csikkek. 
Sárgarézrudak pléhek 
és drótok. 
Munkásruháknak 
való csinvat.
Vékony zsinegfajták 
és mss gyártmányok 
kenderből.
Rojtszeriien és kábel­
szerűén vert kötél- 
fajták.
Zsineg kátrányozatlan 
kenderből.
Pokróca.
Hajlítható cs szab. 
aczéldrót-kötél.
Asbest és asbest- 
kaucsuk czikkek. 
Nyers kendertömlők

XVÍ.
XVII.

XIX.

XX.

XXL

XXII.

XXIII.
XXLV.

XXV.

XXVII.
Az ajánlattevőnek szabadságában áll, hogy ajánlatát egy sorozatra vagy külön 

ajánlatok által több sorozatra vagy egyes csoportokra tegye meg.
\ közelebbi általános és részletes szerződési feltételek, a szállítandó anyag- 

szerek jegyzéke és ajánlati minta a cs. és kir. közös hadügyminisztérium tenge­
részeti osztályánál iroda-igazgatóságnál Bécsben, a cs. és kir. haditengerészet 
parancsnokságnál Pólóban és kér. parancsnokságnál Triestben, a kereskedelmi 
iparkamaráknál Becsben, Budapesten, Prágában, Pilsenben, Reichenbergben, Éger- 
ben Budwcisban, Briinnben, Graczban, Laibachban, Klagenfurtban, Triestben, 
Zárában Zágrábban, Fiúméban Debreczenbon, Kolozsvárott, Brassóban, Pécsett, 
Szagodén és Pozsonyban a villachi városi elöljáróságnál, az V. sorozatra (faolaj) 
vonatkozólag a pólai, capo d’ istrial, plrancl, parenzói, rovigool, spaUdóI,tagú­
ul cuitarói, és caslelnnovoi elöljáróságnál megtekinthetők és megszerezhetők.

’ A szállítandó anyagszorekbfil, amennyiben az egyes czikkek természete azt 
megengedi, a hadi'.engerószeti arzenál parancsnokságnál Pólóban és a tengerészeti 
osztály parancsnokságnál Budapesten egy mintagyüjtemcny van felállítva, mely ez 
érdeklődőknek megtekintés czéljóból rendelkezésre áll. .

Szóbeli felvilágosítások is nyerhetők a fent elősorolt cs. és kir. tengerészeti 
hatóságnál.

Póla, 1907, augusztus havában.

A cs. kir. tengerészeti arzenál 
parancsnoka.

Ajtók, Ablakok.
vasredönyök, használtak 
és njak, bármily méretben 
és alakban, Igen olcsón I 

kaphatók j

Wiener A. utódánál
BUDAPEST, ÜIiLOI-UT 123,

TELEFON 62—SO.

nyugdíjasok és állami tisztviselők
Pénzkölcsönt

legszolidabb alapon, rövid idő alatt minden elflleges 
költségek nélkül kaphatnak, illami, megyei, városi 
tisztviselők és bármely állásban volt nyugdíjasok 6—40 

évig terjedő időre.
FISCHER SÁNDOR

bankbigományos
Budapest, VII,, kor. 6fókoor3-ut 80 aráin.

vumokban. S ha van Isten, aki a Szép és le- 
het-e más — úgy itt, ezekben a világos csarno­
kokban otthonra talál.

A szökőkutas udvar négyszögét harmonikus 
oszlopcsarnokok zárják körül, bcboltozza a déli 
ég, zöld papagályok szállnak cl fölötte. Intim 
vonalak, fekete és aranysárga márvány, melyet a 
tejfehér alabastromba ágyaznak bele; egy asz- 
szony, amint a földre borul, hajlékony tilzililom

A nyitott imahelyét három sor márványoszlop 
huszonegy kupolaszerűén födött kápolnára osztja. 
Gyönyörű kilátás esik innen a hétszeres csucs- 
ivre, amelyek csipkeszcrücn függnek a levegőben. 
A tetejükön lekér liliomkclyhek hajladoznak. A 
íriz nyomán egyetlen sor, amely oly méltán ne­
vezi India gyöngyének a mecsetet.

A gyöngy körül ott az ékszerszekrényke, 
mely mindenben méltó kincséhez. Oszlopok, kis 
udvarok, arany kupolák, karcsú minarettek, rózsa­
szirommal elbontott szarkofágok, elrejtett asszony! 
fülkék, kétszeres, háromszoros márványkapu őri­
zetére bízva.

Egyetlen páva terjesztgeti szét ragyogó pom- 

pázatát.
Vékony vizsugár nedvesíti a fürdőmcdenczek 

tarka mozaikját. Vékony hasadékon át folyós 

aranyban zuhog alá a zengő vízesés. Ahol a

nap sugára átveri a márványcsipkézetet, ott | 
mintha meleg, friss vér keringene a hideg erezet­
ben, meleggé, pihéssé válik a márvány.

És egyetlen lélek ebben a tiindéri palotában. 
Úgy hiszed, csak a varázsszóra vár itt minden, 
hogy egyszerre lüktető élet elevenedjék meg az 
oszlopok között, hajladozó női termetek bújjanak 
elő rejtekhelyeikről, selyembe, fátyolba burkolva, 
tüzes, izzó pillantásokkal látsz magad elé siklani, 
titokzatosan és megejtően — és lassú, fojtott fipe- 
gést hallasz a márványpadozaton.

De nincs az a varázs, emely megelevenítené
birodalmát.

ik az a férfi lép elénk a halottak e biro- 
51, aki mindezt megteremtette, mint leg- 
lo’mpáját káprázatos képzelőcrejének. Ichan 
nogulok dinasztiájának ez a csúcspontja a 
;rönek, a fény iránt való szerelemnek leg- 
'b és legkifejlettebb művelője, 
vér is mocskolja a kezét, hiszen despota 

i fejedelem volt, még se lehet megvetni 
:n két dolgot szeretett: a szépségét és az 
át fiatalságának asszonyát, akinek 

metszett ez Énekek énekét adta, a 
legszebb síremlékét a Taj-Mahalt. 
(öltők mennyi névvel énekelték meg ezt 
/öiü műremeket: Köbe vésett elégia, már­

vány vízió, titánok tervezték, törpék készítették. 
Mégis csak egy király hódolata volt ez, szivének 
meghalt asszonya előtt, akit örökre elveszített s 
akinek odaadta kőnyeinek ezt az átváltozott pom­
páját s fájdalmának kőbe vésett örök emlékét.

És épp ennek az uralkodónak kellett meg­
érnie, hogy szerelmei gyermekei, a saját tiai ellene 
fordullak, legnagyobb fia Auraugzeb megfosztotta 
őt trónjától és hét évig börtönben tartotta ugyan­
abban a mecsetben, amelyet apja a szeretett asz- 
szonynak, a hálátlan fiú édesanyjának építtetett.

Hét év szinte megőrjítette a szerencsétlen 
uralkodót. A napfény után vágyó lelke sötét bör­
tönben senyvedt, a pompa, a káprázat rajongója, 
utolsó rabszolgájánál is sötétebb odúban lakott. 
A dacz, az élet iránt érzett megvetés még inkább 
megkeményitette arczának mély ránczait s elte­
mette ötökre a szép után való sóvárgás magasz­
tos kifejezését.

És amikor az agg uralkodó végét immáron 
közeledni érezte, még egyszer akarta látni felesége 
sírhelyét. És a kegyetlen fiú nem teljesítette apjá- 
nek ezt az egyetlen kívánságát.

Minden hatalma múlandó c világnak, csak 
a szép az örök, az elpusztíthatatlan.
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EGYETÉRTÉS

Fémszekrények
használtak 6a ajak, rend- 
kívüli olcsó áron kaphatók 
a budapesti pénzszekrény 
raktárban. Dudapest, V, 
Bálvánv-uteza 6)C 280

Ideges és
g^engeíefsefsása
pyermekekr.álam szakszeri! 
oktatást és teljes ellátást 
nyernek. Kelemen Ignác 
gyógypaedagogus, Buda. 
pest, VlL, lstván-uf29. sz.

25431
helyik

igazi úriember segítene 
109 forinttal egy fiatal 
asszonyt. Jelige „Jó szív® 
kiadóhivatalba.

Egy ügyes fodrásznö
Úri házakban alkalmazást 
keres. Czim. Jósika utcza28 
földszint 3.

««MN
Régi

BMTOR-SZflLOn
Budapest, Ferencziek-tero 
3. félemelet. Vétél és el­
adás polgári, urasági be­
rendezések, keleti szőnye­
gek, csillárok, tükrök és 
régiségek. 30% mogtakari- 
tás.Telefon 82—13. 26926

IRDETÉSEK
■ZWMMCS6 II ................ "^ee*' 1 W l'W II ISWU ................. ....... .i>|II«Wk». - ___

Bútor
árverésről, finom és ery- 
szerit bútor, hálószobák és 
garszon szobák Szalon bőr- 
folelluk, gyönyörű tükör, 
díván, borszék, Íróasztal, 
porzsaszónyeg és egyes 
darabok; Földes B, Vli., 
Kertész-utcza 43. Király- 
uicza sarokházban.

Brdőbirtokot
keres tókeeérzes külföldi 
rögtöni megvételre. Előny* 

Ven ré’ze'ühek melyek 
lu!nyrmé fenyves és töl­
gyes állománynak. Ajánla­
tok csakis közvetlen a b,r- 
tokosoktól kéretnek «Tőke­
pénzes külföldi 182?> jelige 
alatt naasenstein_és Vng. 
Serhez Baacpesí Dorottya- 
ntsza 9.

Fiatal ember,
22 éves, hivatalnok, füg­
getlen uriasszony szerel 
mére vágyik. Anyagi érdek 
kizárva. Levelet „Forró® 
eiigére a kiadóba.

Fiinnetlen
csinos, keresztény úri leány 
háromszobás V kassal, sa­
ját iiziettei biró, ismeret­
ségét éhaitia ioazi úri 
embernek, ici 2000 K. köl­
csönnel kisegítené, mint 
havi részletekben törlesz­
tene. Levelet „Küzdelem a 
létért jeligére a kiadóba.

Csinos
fiatal varróleány vagy 
más foglalkozással bíró 
hölgy ismeretségét kere­
sem, kit havonta szeré­
nyen támogatnék. Levelek 
„Doktor® jeligére a kiadó­
ba.

Szeretni
vágyó, ióképti, komoly 
úri gyerek, technikus, úri 
nőne'.: i'kor mellékes) ér­
dek nélkül diszkrét isme­
retségére vágyik, odaadó 
titkos rabia lenne, szeszé­
lyeit teljesítené. »Szabad* 
jeligével felhívást a ki­
adóba.

Fiatal,
csinos, elegáns megjele­
nésű szobaleány ismeret­
ségét keresem, kit sze­
rényen támogatnék. Leve­
lek* „O. H.“ jeligére a 
kiadóba.

Urak!
Melyikük volna hajlandó 
két igazi úri asszonynyal 
idejüket kellemesen eltöl­
teni és pénzzavarukból ki­
segíteni, fóriiik ez idő sze­
rint utón van. Az Írjon ta­
lálka megjelölésével „Pá­
ros csillag az ég alján® 
jeligére a kiadóba.’

Csinos
fiatal nőt, melyik úriember 
tudna szeretni. Levél Bol­
dogság jeligére a kiadóba.

Elvállalnék
fejcsarnokot, trafikot vagy 
péküzletet elszámolásra. 
Szives ajánlatok „Kauczió- 
valu jelige alatt c lap ki­
adóhivatalába kéretnek.

Teljesen
gyakorlott tótul tudó ügy 
védi Írnokot kérések azon­
nali belépésre. Dr. Izsó 
Bertalan ügyvéd, Torna 
Abauj I ornamegye.

Bútor
uj és használt beraktá­
rozásból visszamaradt, csil­
lárok, lámpák, irodaibe- 
bendezés, pénzszekrények 
bámulatos olcsón eladók. 
Beraktározási vállalat tu­
lajdonos Landsman Sámuel 
Központi városház épület 
Qerlóczi-utcza 2. raktár 
10—11-12,

Ha köhög
vagy rekedt, Réthy-félc 
cukorkát vegyen 60 fillér­
lét. 25721 szó

Veszek zálogczédulékat,
elzálogosított brillantokat, 
aranyat ezüstöt, gyöngyö- 
Két és ékszereket 100.000 
koronáig költségmentesen 
kiváltok és a teljes értékei 
kifizetem. Singer Jakab ék­
szerkereskedő Budapest, 

Király-utca 91. Isabella- 
álca sarkán.

E hirdetés! rovatban minden szd 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit hetükből 4 fillérrel, kompakt 
belükből szedveGflllérrel fizetendő

Szombat, augusztus 31

Csemegeszőllőt
postakosarankint 2.80. 100 
kg. 49 kor. Csemegealma, 
szegfű körte 240, paradi­
csom, paprika turkeszíán 
és ananász dinnye 2 kor., 
- 5 kg. 8 kor. Házilag fő­
zött baraczklekvárnak ki- 
I0|a 3 korona. Szállít Szabó 
Géza Csongrád. 26899

Intelligens fiatal
reprezentáló képes úri- 
asszony, iöuu évi irodai 
praxissal könyvel, levelet 
gépén ir stenbgrafál, mi­
előbbi állást keres mint 
irodistáim vagy pénztár- 
noknő. Esetleg kauczióval 
elszámolásra üzletet átven­
ne. Czim: Aggteleky-u. 10. 
I. cm 5 ajtó.

Kertész,
szakképzett, józan életű, 
kis családu , jó bizonyítvá­
nyokkal állást keres azon­
nali belépésre vagy újévre 
Czim: Fehér Sándor, Nagy­
károly Tompa-utcza 9. sz.

Badacsouyyí <iéki”
íinom hegyi borokat 
kölcscnhordókban szál­
lít Balogh Gyula bor­
termelő Ba'atonleíenye. 
Borárjegyzék ingyen,

Szepességi
úri család kosziba fogad 
elemibe járó gyermekeket. 
Német szó elsajátítása biz­
tos Gondos, jó bánásmód. 
Házban zongora. Czim a 
kiadóhivatalban. 26902

25 eves pénzügyőri 
felvigyázó

kinek előléptetéséhez szük­
séges vizsgája már meg 
van, azon csinos jobb ház­
ból való házias leányt 
hajlandó feleségül venni, 
kinek befolyása révén 
jövőjét mielőbb biztosit 
hatnál. Csakis teljes czim- 
mel elláttott leveleket kérek 
c lap kiadóhivatalába 
„Próba szerencse 25„ jel­
ige alatt küldeni.

Vezető állásban
levő egészséges magas 
szóké r. k. 40 éves özvegy 
Állami tisztviselő, kinek kel 
kis fia van ; teleségtil venne 
oly intcllijrens zeneismeret­
tel biró tiszta mnltn haja­
don!, vagy gyerektelen 
özvegyet, Irt neki gondos 
nője-, gyermekeinek szerető 
anyja óhajt lenni. Csinos 
külső, egészséges orgánum, 
emelkedett leik! tulajdon­
ság ns nőm hozomány az 
amire reflektál. Leveleket 
lehetőleg arezkenpel „Ko­
moly szándék“ czírnen to­
vábbit a kiadó hivatal.

2088

Jogi-,
politikai szigorlatokra, alap- 
és államvizsgákra (egyes 
tárgyakból is) Kolozsvárrá; 
Budapestre úgyszintén 

államszámvlteitani állam­
vizsgára teljes sikerrel 
gyorsan, olcsón előkészíti. 
Jogi szeminárium; Budapest, 
VT., Bőzss-uÍczb 44 . 271; 8

Képüqynökök 
felvétetnek Budapesten 
és minden vidéki 

városban egy magyar- 
országon jól vezetette 
ezégnéí. Ajánlatok „Fis 
fizetés“ jelige alatt a 
kiadóba kéretnek.

Polgári Iskolai
reáliskolai, gymnázitím), 

kereskedelmi, egyéves ön« 
keni ességre képesítő viza- 
gakra, valamint mindenféle 
javi.ó és pótló vizsgákra 
egrövidebb idő alatt a leg­

jobb sikerrel előkészít .Ta­
nár" Budapest, Thöküly-ut 
o- L em. 3. ajtó, 26814

Alkalmi vétel.
Bútorok, visszamaradt sző- 
nyegek, kényszerítő körül- 
niények miatt eladók: ma­
hagóni hálószoba 180 fit, 
íróasztal könwszekrénv- 
nyel, olajfestmények 2 fit, 
nap- perzsnszőnyegek.lám-
Rak, 3 ágú villany 14 írt 
Árverést buíoreladás. Dob- 
utcza és Holló-uíczni sa- 
roltplncze. 26616

Kereskedelmi
skolát végzett leányok és 

állás ban levő tisztviselőnő i 
részére nyílnak meg to­
vábbképző tanfolyamok.
Gyorsírásból, angol, Iran 
czia és német nyelvekből, 
könyvitelből, gépírásból a 

fiőtiszivisclők Orszáeos 
CgvestlletóbenVI. Andrássy- 
ut 83.

Építkezéseket I
Gyárak lakóházak terve­
zését, felépítését, átalakítá­
sát bárhol előnyösen el 
vállalja, tehermentes tel­
keket törlesztésre felépíti. 
Építési tanácsokkal szolgál 
Borsody épitésii rodaBpest.
Rákóczv-til 71 783

Pénzkölcsön
házakra, telkekre, földbir­
tokokra első, második é« 
harmadik bekebelezésre is,

ezemélyhitclt
katonatisztek, hivatalnokéi 

kereskedők, iparosok, taní­
tók részére esetleg kezei 
nélkül ja gyorsan, olcsón 

közvetít 60C 
Kreditor bankircda
Budapest,VH. Dohány-utci 

64. (Válnszbélveg)

Polgári, gimnáziumi
kereskedelmi, reál, ma. 
ganvizsgátatra, gimnázium! 
különbözeire és érettségire 
e.őkeszit Kerekes, Almássy-
t/íi em* £z-
válaszbélyeget kérek.
___ _________ 2fi4fis

KI a YES-0D1-SI
erfmQ in pót megmidAfi, Jtitazn 
Bünde» inegerfiietée oélkUl és 

CnAJló*» u

angol és franczia

ként minden kf.Uáfr— 0 koron*.
Megumdoiéevkot elfn-ad ét mi* 
tatvAny»zamok»l kaid a tlidí- 
hlviteí tiudapost, Xadrtön-ol 

Ct óim

BÚTOR
Fa, vas, réz és kárpitozott 
bútorok, valamint legszesz 
és villanyos csilláról:, leg- 
jobb minőségben, rendkivül 
olcsóáron készpénzért vagy 
rcszlctiiictésro kaphatók 
Basch Somí», 

butorralítára, 733 
Budapest, VI, Kertész-u. 
OO. sz éKirálv-utcza sarnlió

Polgári ára&J
Pontos kiszolgálás il 

Kitűnő Gzabásl
Vidékre mintái küldök, 
oojtyobb rondcltfsnól sze­

mélyesen elmegyek.

Zeliszka János
•ngol url uat-ilterme-
BUDAPEST,

Andrássy-ut 58.1, em.
Állandó válaaxVk a Jog- 
divatosabb an,-cl í-s bol- 
— Idldi uövctekííL —

Gyöngyösön
mányait.

ajánlja gyárt-

Jóképű
fiatal ember úri nő támo­
gatását kéri. Levelek „Ar- 
ur® jeligére a kiadóba.

^Nyomatott .ULUDUb

BÚTOROK
káli», ebédlő-, szalonba 
rendezések, továbbá nrl- 
szoba, Iroda berendozósoi 
főz- és mahagóni bútorok, 
izőnyegok és függönyök 
falód! angol bőrgar ni tarák 

eladása és vétele.

(Uecbsler
VHq Király-utcza 23. ezám 

L emelet 208
Inzlncsy-ntcza saicL

ßoiiEpn lipaiűgTtiutöPOB

állalmi vétele 
és eladása §
hálőy ebédlő-, szalón-, 
uriszoba és irodai teljes 
berendezések. Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, terí­
ték, csillárok, vas és réz- 

butorokban.

GROSZ SÁNDOR és társa
Budapest. Liest Ferenzc-tér 
8. sz. ezelőtt Oyár-ntcza.

Telefon 14-09»

Magánkutató iroda
Bákóczi-nt 75. Kényes meg- 
bizatásokaf, megfigyelése­
ket, nyomozásokat elvállal 
úgy magán, mint családi 
ügyekben Kossa-Dlagyary 
Géza. Telefon67—47. 26703

Pénzkölcsönök
megszerzésére legjobban 
ajánlható Barabásy Lajos 
kölcsönklviteli czeg Buda» 
pesten Bottenbtlor-ntcza 4. 
(Válaszbélyeg). Közvetít 

tisztviselői személy és 
tárcza hitelt, állami, közigaz­
gatási és magán tisztvi­
selőnek, kereskedők és ön­
álló Iparosoknak előlegeket 
értékpapírokra, betáblá- 
zdsra II. Ill.-ik helyre és 

nyugdijakra valamint 
lakbérkölcsönökct, továbbá 
zálogezédulákra is stb.

Stenográtia
Budapest legnagyobb és 
legkedveltebb gyorsíró­

iskolája a
nStenográfia"
országos Babelsberger 
magyar, német gyors­
író és gépiröiskoía. — 
Kereskedelmi szaktan- 
tárgyak. — VII., Ka- 
zinczy-ntcza 8. I. em. 
30. (Össze nem tévesz­
tendő a Kazinczy-ntcza 
3-as szám alatti Stolce* 

féle iskolával).
Urasági

bútorokat, 
szőnyegeket, 
csillárokat

és legteljesebb berendezé­
seket (gyárakat és üzle­
teket Is) voszeh és eladok.

Nagy Zsipond
VI., Lázár-utcza 3.

(a Váci-körut mellett). 
Gyönyörű választék a leg­
finomabb modem és 
stilszerü matt és fényezett 
mahagóni plisander vagy 
másfajta háló, ebédlő, árt 
Bzcba és szalonbntoroKben. 
Ilózhálószobák, bőrgarnitú­
rák és kárpitosfélékben 
Perzsa, smyma és más sző- 
nyegekben és függönyökben, 
modern bronzcsillárokban 
gáz, villamoa stb.-hcz.

26597

IH G Y B JNfy

SÉRVKÖTŐ,
mCIábak, műkezebt 
müfttzőb, támgé- 
pok.egyenoatartók 

haskütökrŐl
és az fißszos betegápolás 
ckkekről exóló nagy képes 
Érjogyzékflnket bárkinek in 
gyen és bérmontvo, zárt 

borítékban küldjük

CnlícrsAIis sénkölőíi
páratlanok, kis gummi 
nyomlappailegnagyobbsérv

8 olzárható.
Sérvkötök 

egyoldalú 4-14, kótoldalo 
8—28, gumimból 0—12 K,
Gummi h.'írzfmyák 

Haskötők
mérték szerint kószitlülnek

MAGYAR ORVOS'
1 MUSZERTAR

Budapest, V!ls Ráktozi-ot 32.
(a Réküs-kórházzal szemhea.)
Ifrontoi olmre *» • vSrOak*. 

Veeitre OinrellilnS.

«#8*

Csemegeszőllőt
legnemesebb bajokban, za 
matos finom körtét, válo­
gatót legszebb almát 5 
kilós postakosarankint 3 
koronáért szállít Rotlmann 
és K eller szöllőtelepe és 
kertészete Kiskunhalason.

GözcseplögepeK
loko mobilak, szalmaka- 
zalók. benzinmotorok, hasz­
nált. gyárilag Javított álla­
potban. részletlizetésro 

kaphatón. Csereüzletek köt- 
toíhok. Seifriod Hugó, Bn- 
dapost Katona Jézscf-ntcza 
7. szám. 25983

Urasáéi biiíer
Eladok és veszek; maha­
góni hálószobákat ebéd- 
íőket, szalonokat, rézbu- 
torokat, zongorákat, perzsa 
és ezmirna ezőnyegeket, 
függönyöket, üveg- ég 
bronzcsillárokat, petró­

leum-lámpákat, bronzszob­
rokat, olasz faragványokat, 
képeket, olajfestményeket, 
teljes lakbberendezéseket, 

üzlet berendezéseket

Állandó nagy lakberondezésl 
kiállási

IV^ SommelweiEs-(Ujvílág-) 
ntcza 2U kapube járat Aj 
egész bázban. Telefon

17—77.

Fióküzlet nincsoíi.
__________________26618

iőrszéiupar
lörsaftolás és bőrlaragás,

KENDI ANTAL
Budapest, IV., Károly-ntca SS

az evangélikus tskoIaépQ. 
leiben. Nagy nktár valódi 
bőrszékek és karosszékeb 
ben, jóval olcsóbb árban, 

mint eddig.
Használt székek átalakítása 
bőrssékokro olcsó érukbea, 
Logotcsóbb bórbntortk és 
— éllvénvok.

Fontos kézikönyv 
nömetajkoak

GYAKORLATI
MAGYAR

NYELVKÖNYV
ipynrn! tanaim 6ha> 
hasznAl:itÁru itta:

Károly

Ami
tők
Lád
Ara bekötve I ft 20 I, 
Knjikató az Athonaoum 
r.-társillat ktadilhivat:,- I'*1.,an, Oudapoel, VII, 
kor., RáHÓczI ú( 64-

mtiinlézet éa kiadóvállalat reazviínytáraaaág ntrlapkOriorgó gépem. Budapest, Aradt-uiea ti, szám,


